
 

CONCEPT NOTULEN BUITENGEWONE ALV 29 NOVEMBER 2019 

 

Notulen van de algemene ledenvergadering van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten, 

aangevangen op vrijdag 29 november 2019 in NBC Congrescentrum in Nieuwegein. 

 

Aanwezig zijn het bestuur – met Jan van Zanen (burgemeester van Utrecht) als voorzitter, tevens 

voorzitter van de vergadering – en de algemene directie van de Vereniging, alsmede, blijkens de 

ingeleverde presentiekaarten. 

 

a. Gemeenten: 

  

Gemeente Aalsmeer Gemeente Heerhugowaard Gemeenten Putten 

Gemeente Aalten Gemeente Heeze-Leende Gemeente Raalte 

Gemeente Achtkarspelen Gemeente Hellendoorn Gemeente Reimerswaal 

Gemeente Albrandswaard Gemeente Hellevoetsluis Gemeente Renkum 

Gemeente Alkmaar Gemeente Helmond Gemeente Renswoude 

Gemeente Almelo Gemeente Hendrik-Ido-Ambacht Gemeente Rheden 

Gemeente Almere Gemeente Hengelo Gemeente Ridderkerk 

Gemeente Alphen aan den Rijn Gemeente Het Hogeland Gemeente Rijssen-Holten 

Gemeente Alphen-Chaam Gemeente Heumen Gemeente Rijswijk 

Gemeente Amersfoort Gemeente Heusden Gemeente Roerdalen 

Gemeente Amsterdam Gemeente Hillegom Gemeente Roermond 

Gemeente Apeldoorn Gemeente Hilversum Gemeente Rotterdam 

Gemeente Apeldoorn Gemeente Hoeksche Waard Gemeente Rozendaal 

Gemeente Arnhem Gemeente Hof van Twente Gemeente Rucphen 

Gemeente Assen Gemeente Hollands Kroon Gemeente Schagen 

Gemeente Asten Gemeente Hoogeveen Gemeente Scherpenzeel 

Gemeente Baarn Gemeente Hoorn Gemeente Schiedam 

Gemeente Barendrecht Gemeente Horst aan de Maas 
Gemeente Schouwen-
Duiveland 

Gemeente Barneveld Gemeente Houten Gemeente s-Hertogenbosch 

Gemeente Beemster Gemeente Huizen Gemeente Sint-Michielsgestel 

Gemeente Bergen op Zoom Gemeente Hulst Gemeente Sittard-Geleen 

Gemeente Berkelland Gemeente Kampen Gemeente Sliedrecht 

Gemeente Bloemendaal Gemeente Kapelle Gemeente Sluis 

Gemeente Bodegraven-Reeuwijk Gemeente Katwijk Gemeente Soest 

Gemeente Boekel Gemeente Krimpen aan den IJssel Gemeente Someren 

Gemeente Borger-Odoorn Gemeente Krimpenerwaard Gemeente Staphorst 

Gemeente Borger-Odoorn Gemeente Laarbeek Gemeente Stede Broec 

Gemeente Borne Gemeente Landerd Gemeente Stichtse Vecht 

Gemeente Breda Gemeente Landgraaf Gemeente Súdwest Fryslân 

Gemeente Brielle Gemeente Landsmeer Gemeente Terneuzen 

Gemeente Bronckhorst Gemeente Langedijk Gemeente Teylingen 

Gemeente Brummen Gemeente Leeuwarden Gemeente Tiel 

Gemeente Bunnik Gemeente Leiden Gemeente Tilburg 

Gemeente Bunschoten 
Gemeente Leidschendam-
Voorburg Gemeente Tubbergen 

Gemeente Buren Gemeente Lelystad Gemeente Twenterand 

Gemeente Capelle aan den IJssel Gemeente Leudal Gemeente Tynaarlo 

Gemeente Castricum Gemeente Leusden Gemeente Tytsjerksteradiel 

Gemeente Coevorden Gemeente Lingewaard Gemeente Uithoorn 

Gemeente Cranendonck Gemeente Lisse Gemeente Urk 

Gemeente Cuijk Gemeente Loon op Zand Gemeente Utrecht 

Gemeente Culemborg Gemeente Lopik 
Gemeente Utrechtse 
Heuvelrug  
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Gemeente Dalfsen Gemeente Maasdriel Gemeente Valkenswaard 

Gemeente Dantumadiel Gemeente Maasgouw Gemeente Veendam 

Gemeente De Fryske Marren Gemeente Maassluis Gemeente Veenendaal 

Gemeente De Ronde Venen Gemeente Maastricht Gemeente Veere 

Gemeente De Wolden Gemeente Meierijstad Gemeente Veldhoven 

Gemeente Delft Gemeente Meppel Gemeente Velsen 

Gemeente Den Haag Gemeente Middelburg Gemeente Venlo 

Gemeente Deventer Gemeente Midden-Drenthe Gemeente Vijfheerenlanden 

Gemeente Diemen Gemeente Midden-Groningen Gemeente Vlissingen 

Gemeente Dinkelland Gemeente Molenlanden Gemeente Voorschoten 

Gemeente Doesburg Gemeente Montferland Gemeente Vught 

Gemeente Doetinchem Gemeente Montfoort Gemeente Waadhoeke 

Gemeente Dordrecht Gemeente Mook en Middelaar Gemeente Waalwijk 

Gemeente Drimmelen Gemeente Neder-Betuwe Gemeente Waddinxveen 

Gemeente Dronten Gemeente Nieuwegein Gemeente Wageningen 

Gemeente Duiven Gemeente Nieuwkoop Gemeente Wassenaar 

Gemeente Echt-Susteren Gemeente Nijkerk Gemeente Waterland 

Gemeente Ede Gemeente Nijmegen Gemeente Weert 

Gemeente Eemnes Gemeente Nissewaard Gemeente Weesp 

Gemeente Eindhoven Gemeente Noord-Beveland Gemeente West Betuwe 

Gemeente Elburg Gemeente Noordenveld Gemeente West Maas en Waal 

Gemeente Emmen Gemeente Noordoostpolder Gemeente Westerkwartier 

Gemeente Enschede Gemeente Noordwijk Gemeente Westerveld 

Gemeente Epe Gemeente Nunspeet Gemeente Westervoort 

Gemeente Ermelo Gemeente Oegstgeest Gemeente Westland 

Gemeente Etten-Leur Gemeente Oisterwijk Gemeente Weststellingwerf 

Gemeente Geertruidenberg Gemeente Oldambt Gemeente Westvoorne 

Gemeente Gemert-Bakel Gemeente Oldebroek Gemeente Wierden 

Gemeente Gilze en Rijen Gemeente Oldenzaal Gemeente Wijchen 

Gemeente Goeree-Overflakkee Gemeente Olst-Wijhe Gemeente Wijdemeren 

Gemeente Gooise Meren Gemeente Ommen Gemeente Wijk bij Duurstede 

Gemeente Gorinchem Gemeente Oost Gelre Gemeente Woensdrecht 

Gemeente Gouda Gemeente Oosterhout Gemeente Woerden 

Gemeente Grave Gemeente Ooststellingwerf Gemeente Woudenberg 

Gemeente Groningen Gemeente Oostzaan Gemeente Zaanstad 

Gemeente Haaksbergen Gemeente Opmeer Gemeente Zandvoort 

Gemeente Haaren Gemeente Opsterland Gemeente Zeewolde 

Gemeente Haarlem Gemeente Oss Gemeente Zeist 

Gemeente Haarlemmermeer Gemeente Oude IJsselstreek Gemeente Zevenaar 

Gemeente Hardenberg Gemeente Ouder-Amstel Gemeente Zoetermeer 
Gemeente Hardinxveld-
Giessendam Gemeente Oudewater Gemeente Zoeterwoude 

Gemeente Harlingen Gemeente Overbetuwe Gemeente Zuidplas 

Gemeente Hattem Gemeente Papendrecht Gemeente Zwartewaterland 

Gemeente Heemskerk Gemeente Peel en Maas Gemeente Zwolle 

Gemeente Heemstede Gemeente Pijnacker-Nootdorp  

Gemeente Heerenveen Gemeente Purmerend  
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b. Vertegenwoordigers van de volgende gewesten, leden van de Vereniging: 

Achterhoek ambassadeurs 
Regio FoodValley 

 

 

01. Opening en Agenda 

Voorafgaand aan de vergadering wordt een korte film vertoond, waarin minister-president Rutte het belang 

van het Klimaatakkoord onderstreept. Aansluitend houdt de voorzitter een korte speech.   

 

De voorzitter opent de Buitengewone ALV en heet alle aanwezigen van harte welkom. 

Zoals gebruikelijk wordt tijdens de vergadering over een aantal onderwerpen elektronisch gestemd.  

De stemmen zijn gewogen. Dat betekent dat iedere gemeente per 1.000 inwoners 1 stem heeft met een 

maximum van 75 stemmen. De gewesten hebben per 10.000 inwoners 1 stem, ook met een maximum van 

75 stemmen.  

De uitslagen van de stemmingen zijn openbaar en worden daarom na de vergadering via de VNG-website 

bekend gemaakt. Om te zien of de apparatuur werkt, wordt eerst geoefend met een proefstemming.  

De proefstelling luidt: “Volgend jaar wederom een gecombineerde CNV en VNG ledenvergadering”.  
 

Indien leden het eens zijn met deze stelling, drukken zij op ‘1’. Zijn zij het oneens met deze stelling, dan 

drukken zij op ‘2’. 
 

De voorzitter stelt vast dat de techniek werkt.  

Voor een juist verloop van de stemmingen wordt er een commissie van stemopneming ingesteld, die hierop 

toeziet. Deze commissie staat onder voorzitterschap van Laurens de Graaf, burgemeester van Lopik.  

De ALV stemt hier bij acclamatie mee in.  

 

02. Mededelingen  

a. Stand van zaken interbestuurlijke samenwerking 

b. Oprichting werkgeversorganisatie gemeenschappelijke regelingen 

De voorzitter stelt vast dat geen van de aanwezigen het woord wenst te voeren over deze mededelingen.  

 

03. Benoeming leden notulencommissie  

De voorzitter geeft aan dat er door het VNG-bureau een verslag wordt opgesteld dat de volgende 

vergadering ter accordering voorligt. Om toe te zien op een correcte weergave van deze vergadering stellen 

conform de VNG Statuten een notulencommissie in bestaande uit drie personen.  

Het bestuur stelt voor om de volgende personen te benoemen in de notulencommissie: 

- Paul Hofman, wethouder Bronckhorst 

- Renate Richters, wethouder Eindhoven 

- Martin van Vliet, secretaris Vlissingen. 

De ALV stemt bij acclamatie in met de benoeming. 
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04. Vaststelling notulen Buitengewone ALV 30 november 2018 

De voorzitter gaat over tot de vaststelling van de notulen van de BALV van 30 november 2018.  

- Aad Solleveld, raadslid Maassluis 

- Marcel Fluitman, wethouder Zeist 

- Simon Fortuyn, wethouder Lansingerland.  

 

Zij hebben verklaard dat de notulen een getrouw beeld geven van wat tijdens de vergadering is besproken 

en besloten. Het bestuur stelt de leden voor om de notulen goed te keuren. 

 

De ALV keurt bij acclamatie de notulen goed. 

 

05. Verantwoording uitvoering moties ALV 5 juni 2019  

(met uitzondering Klimaatakkoord) 

De voorzitter geeft aan dat we hier spreken over de verantwoording over in totaal elf aangenomen moties, 

waarbij de twee inhoudelijk gelijkluidende moties over het abonnementstarief Wmo samen worden 

behandeld. De twee moties over het Klimaatakkoord worden straks behandeld bij het betreffende 

agendapunt. Op de onderwerpen van de moties waarover het bestuur vandaag verantwoording aflegt, zijn 

ook nieuwe moties en twee brieven ontvangen. Deze nieuwe moties en brieven behandelen we bij dit 

agendapunt.  

1. Verantwoording over moties ALV 5 juni 

In de vergaderstukken heeft het bestuur verantwoording aan u afgelegd over de uitvoering van deze elf 

moties. Daarbij is steeds aangegeven welke acties reeds zijn ondernomen en welke acties in de komende 

periode nog zullen worden ondernomen. Op basis hiervan stelt het bestuur u voor om zeven moties aan te 

houden en vier moties af te doen. Om mogelijke misverstanden te voorkomen, dit betekent nadrukkelijk niet 

dat de VNG inzet op de vier afgedane moties nu ineens wordt gestopt of dat alle inhoudelijke doelen volledig 

zijn behaald. Het betekent wel dat, naar het oordeel van het bestuur, met de gepleegde inzet én de 

toekomstige inzet van de VNG de motie op een goede manier is uitgevoerd. En het staat eenieder natuurlijk 

vrij om in de toekomst opnieuw aandacht te vragen op een van deze thema’s.  

Bert Nederveen, wethouder Westerkwartier, spreekt namens de twaalf Groningse gemeenten zijn zorg uit 

over de tekorten in het sociaal domein. Ook de gemeenten waar de samenwerking en uitvoering goed lopen 

redden het niet met de huidige middelen en dreigen in een artikel 12 situatie te komen. Er is geen 

stelselherziening nodig, maar wel een verhoging van de structurele middelen die gemeenten ontvangen.  

De huidige beweging van het Rijk is nog onvoldoende. Naar aanleiding van een motie in de Tweede Kamer 

zal het Rijk in overleg met de VNG een onderzoek naar de financiële middelen uitvoeren. Hij roept de VNG 

op om zich hier sterk te maken voor de toekenning van toereikende middelen.    

Jakobien Groeneveld, wethouder Zoetermeer, geeft een toelichting op de brief van Zoetermeer waarop 

inmiddels veel steunbetuigingen zijn ontvangen. Gemeenten hebben zelf inmiddels 1,5 miljard euro 

toegelegd op de jeugdzorg. Daarom wordt nu een structurele verhoging van de middelen van 700 miljoen 

euro per jaar gevraagd. Ook moet de “crisiskorting” (opschalingskorting) van tafel, want de crisis is immers al 

lang voorbij.  



N201600961 PROD  

3 

 

Theo Maas, wethouder Someren, spreekt namens de gemeenten in de Zorgregio Zuidoost Brabant zijn 

onvrede uit over de Kamerbrief van de minister van VWS. Op basis van een inspectierapport over kwetsbare 

kinderen toonde de minister zich daarin zeer kritisch over de gemeenten en kondigde hij aan sterker te 

zullen sturen. Deze kritiek is onterecht en contraproductief. Kwetsbare kinderen en hun ouders wonen in de 

wijken en buurten in de gemeenten. Gemeenten werken hard aan de oplossing van problemen en hebben 

geen ingrepen van het Rijk, maar meer ruimte nodig. De minister geeft zelf aan dat een kostendekkend tarief 

voor zorgaanbieders een noodzakelijke voorwaarde is. Ook een kostendekkend budget voor gemeenten is 

een noodzakelijke voorwaarde! De reactie van de VNG op de brief van de minister was goed en scherp. Ook 

de actie rond de begrotingsbehandeling op 18 november was een goed initiatief. De VNG zou gemeenten 

wel beter moeten betrekken bij de overleggen met het Rijk. Hij heeft twee vragen aan het bestuur. Wat was 

de inbreng van de VNG in de overleggen voorafgaand aan het uitkomen van de kritische Kamerbrief van de 

minister? Hoe gaat de VNG de gemeenten in de komende periode beter betrekken?   

Sven de Langen, voorzitter commissie Zorg, Jeugd &Onderwijs, reageert namens het bestuur: 

- Ad wethouder Nederveen: de oproep van de Groningse gemeenten is de VNG uit het hart gegrepen. 

De eerder door het Rijk toegezegde extra 1 miljard euro is door het bestuur steeds als een eerste 

stap gezien. Daarom is de betreffende motie uit de ALV van 5 juni 2019 ook aangehouden. Het 

gevecht gaat door 

- Ad wethouder Groeneveld: de oproep in de brief van Zoetermeer kan niet beter worden verwoord.   

In plaats van “Zoetermeer”, mag er boven de brief “VNG” worden gelezen 

- Ad wethouder Maas: het gezamenlijke bezoek van ruim 150 wethouders aan de Tweede Kamer op 

18 november vormt het beste antwoord op zijn vraag. De VNG was onaangenaam en totaal verrast 

door de inhoud en toon van de kritische Kamerbrief van de minister van VWS. Dat heeft de VNG ook 

helder bij de minister overgebracht. In de komende periode wil de VNG samen met de 42 regio’s een 
eigen visie op regionalisering in de zorg ontwikkelen. De regio’s kunnen een uitnodiging hiervoor 
verwachten.  

 

2. Nieuwe moties op deze onderwerpen 

Bij dit agendapunt worden ook de volgende nieuwe moties behandeld.  

- Motie “Belang van passende financiering voor de implementatie en uitvoering van de WvGGZ” van 
de gemeente Sluis en 13 gemeenten in veiligheidsregio Zeeland 

- Motie “Naar een passende financiering voor de implementatie en uitvoering van de WvGGZ” van 13 
gemeenten in de Veiligheidsregio Gelderland-Zuid 

- Motie “Invoering WvGGZ alleen bij voldoende middelen en borging” van de gemeente Heerenveen, 
mede namens een aantal andere Friese gemeenten 

- Motie “Afname van sturingsmogelijkheden in de Wmo” van de gemeente Deventer, mede namens 
een aantal andere gemeenten 

- Motie “Spoedeisende hulp” van de gemeente Lelystad 

- Motie “Politiesterkte op orde” van de Utrechtse Heuvelrug 

- Motie “Specifieke uitkering sport” van de gemeente Lelystad. 
 

Het bestuur heeft op al deze moties een positief preadvies uitgebracht. De voorzitter vraagt de indieners of 

zij hun motie willen toelichten.  
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Motie “Naar een passende financiering voor de implementatie en uitvoering van de WvGGZ” van  
13 gemeenten in de Veiligheidsregio Gelderland-Zuid 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

Motie “Invoering WvGGZ alleen bij voldoende middelen en borging” van Heerenveen, mede namens andere 
Friese gemeenten 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

Motie “Afname van sturingsmogelijkheden in de Wmo” van Deventer en andere gemeenten 

Liesbeth Grijsen, wethouder Deventer, geeft aan dat gemeenten niet alleen een uitvoeringsloket willen zijn. 

Specifiek vraagt zij aandacht voor het abonnementstarief. De wijze waarop daar wordt omgegaan met de 

verschillende doelgroepen is niet uit te leggen aan inwoners. Zij roept het bestuur op om bij kabinet en 

Kamer duidelijk te maken dat de rechtsongelijkheid tussen doelgroepen moet worden opgeheven.  

 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

Motie “Spoedeisende hulp” van de gemeente Lelystad 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

Motie “Specifieke uitkering sport” van de gemeente Lelystad. 
De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

Motie “Politiesterkte op orde” van de Utrechtse Heuvelrug 

Frits Naafs, burgemeester Utrechtse Heuvelrug, geeft aan dat de motie niet beoogt politietaken naar 

Defensie over te hevelen. Het gaat primair om het zekerstellen van incidenteel en structureel geld, waarmee 

gemeenten in staat worden gesteld hun taken uit te voeren.  

Dorus Klomberg, wethouder Rheden, betwijfelt op er bij Defensie voldoende capaciteit is om in 

voorkomende gevallen politietaken over te nemen en ziet dit als het verleggen van het probleem. Als 

militaire bijstand nodig is, dan is daar reeds een regeling voor die gemeenten kunnen gebruiken.  

Theo Weterings, voorzitter van de commissie Bestuur & Veiligheid, geeft namens het bestuur aan dat de 

motie vooral als een breder signaal wordt gezien. Boodschap aan de minister is dat er geld bij moet en dat in 

noodgevallen Defensie of een andere organisatie taken tijdelijk van de politie kan overnemen.  

Frits Naafs bevestigt dat de motie breder mag worden uitgelegd.  

De motie wordt overgenomen met een meerderheid van 97,30% 

 

Motie “Belang van passende financiering voor de implementatie en uitvoering van de WvGGZ” van Sluis en 
13 gemeenten in veiligheidsregio Zeeland 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

Motie “Structureel begrotingsevenwicht” van Krimpenerwaard 

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 
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3. Twee ingekomen brieven 

Naast de moties zijn ook twee brieven ontvangen van de gemeenten:  

- Zoetermeer, mede namens Leidschendam-Voorburg en Den Bosch inzake de opschalingskorting en 

tekorten sociaal domein 

- Stein, mede namens alle Zuid-Limburgse gemeenten, inzake de aanpak van geweld in 

afhankelijkheidsrelaties.  

 

Voor beide brieven geldt dat het VNG-bestuur de zorgen van de briefschrijvers deelt. Ook sluit de inzet van 

de VNG op de beide vraagstukken volledig aan op de oproepen aan het bestuur in de beide brieven.  

 

Brief Zoetermeer, mede namens Leidschendam-Voorburg en Den Bosch, inzake de opschalingskorting en 

tekorten sociaal domein 

Deze brief is hiervoor reeds behandeld.  

 

Brief Stein, mede namens alle Zuid-Limburgse gemeenten, inzake de aanpak van geweld in 

afhankelijkheidsrelaties 

Sven de Langen, voorzitter van de commissie Zorg, Jeugd & Onderwijs, geeft namens het bestuur aan dat 

het punt in de brief reeds eerder door de VNG richting het Rijk is gemaakt. Er loopt op dit moment een 

onderzoek bij alle regio’s Veilig Thuis, waarvan de uitkomsten in het eerste kwartaal van 2020 worden 

verwacht.  

 

Bestuursvoorstel voor verantwoording over uitvoering moties ALV 5 juni 2019 

Het voorstel wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

06. Klimaatakkoord 

De voorzitter staat allereerst stil bij alle inspanningen die zijn geleverd om tot dit Klimaatakkoord te komen. 

Hij nodigt de leden van de onderhandelingsdelegatie uit op het podium en dankt hen zeer voor hun inzet.  

De onderhandelingsdelegatie bestond uit:  

- Lot van Hooijdonk (wethouder Utrecht, commissievoorzitter EKEM) 

- Berend de Vries (wethouder Tilburg, lid commissie EKEM) 

- Stephan Brandligt (wethouder Delft)  

- Rik vd Linden (wethouder Dordrecht) 

- Sebastiaan van t Erve (burgemeester Lochem) – niet aanwezig 

- Monique Stam (wethouder Heerhugowaard)  

- Frans Veltman (wethouder De Fryske Marren)  

De voorzitter geeft aan dat het VNG bestuur het Klimaatakkoord met een positief preadvies aan de leden 

voorlegt. Met de besluitvorming over het Klimaatakkoord kunnen de twee eerdere moties (uit de ALV van  

5 juni) als afgedaan worden beschouwd. Daarnaast doet het bestuur de leden een voorstel voor de inzet van 

de VNG in het vervolgproces. Bij dit agendapunt zijn in totaal veertien moties en een brief ontvangen.  
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De bespreking van dit agendapunt vindt als volgt plaats: 

- Korte toelichting op het gevolgde proces door bestuurslid Lot van Hooijdonk, wethouder Utrecht en 

voorzitter van de VNG-commissie Economie, Klimaat, Energie en Mobiliteit  

- Toelichting door de indieners van de moties en de brief en eventuele andere insprekers 

- Reactie namens het bestuur door Lot van Hooijdonk en Berend de Vries, wethouder Tilburg en lid 

van de VNG-commissie Economie, Klimaat, Energie en Mobiliteit  

- Eventueel verdere discussie  

- Stemming over moties en over het Klimaatakkoord, inclusief het voorstel voor de inzet van de VNG 

in het vervolgproces.  

Toelichting op het proces  

Lot van Hooijdonk staat stil bij de belangrijkste stappen: 

- Met de energietransitie zijn gemeenten en andere partijen aan een reis begonnen op weg naar 2050 

- Bij de laatste kabinetsformatie hebben VNG, IPO en UvW een Investeringsagenda voorgelegd 

- Na de raadsverkiezingen van 2018 zijn in veel collegeakkoorden afspraken over de energietransitie 

opgenomen, gemeenten zijn aan de slag gegaan 

- In de gesprekken ter voorbereiding van het Klimaatakkoord waren de gemeenten goed 

vertegenwoordigd aan de verschillende tafels. Medewerkers van gemeenten hebben geholpen om 

onze inzet te formuleren en over te brengen. De medewerkers van het VNG-bureau hebben zich 

daarbij “het snot voor de ogen” gewerkt 
- In de Buitengewone ALV van 2018 hebben de leden drie randvoorwaarden vastgesteld: “haalbaar 

en betaalbaar voor de samenleving”, vergoeding van uitvoeringskosten en passende bevoegdheden. 
Deze drie randvoorwaarden zijn vanaf dat moment leidend geweest 

- Naar het oordeel van het bestuur is in de gesprekken over het Klimaatakkoord voor de gemeenten 

het maximaal haalbare resultaat behaald. Dat resultaat bestaat deels uit concrete 

financiële/inhoudelijke afspraken en deels uit procesafspraken, omdat in deze fase nog niet alle 

onderdelen even uitgekristalliseerd zijn en nadere wet- en regelgeving nodig is 

- Na de afgelopen zomer hebben gesprekken in het land plaats gevonden met lokale bestuurders. 

Daaruit bleek dat gemeenten de inhoudelijke opgave delen, vaak al bezig zijn met de 

energietransitie en zorgen hebben over middelen en bevoegdheden 

- Het bestuur heeft het Klimaatakkoord en een voorstel voor de inzet van de VNG in het vervolgproces 

aan de leden voorgelegd.  

Motie “Ruimte voor eigenaarschap gemeenschappen bij uitvoering Klimaatakkoord” van Peel en Maas 

Paul Sanders, wethouder van Peel en Maas, geeft een toelichting op de motie. Gemeenschappen, 

waaronder die op het platteland, zijn van oudsher gewend om zelf een sterke rol te vervullen rond 

leefbaarheid en duurzaamheidsinitiatieven. De revenuen van grote projecten komen nu vaak niet ten goede 

aan de lokale gemeenschap. Dat is slecht voor het draagvlak. Het bestuur wordt verzocht om het belang van 

duurzame energieprojecten vanuit gemeenschappen te onderschrijven en hiertoe een lobby te starten 

richting ministeries, waarbij ook aandacht is voor het laten landen van revenuen in de lokale 

gemeenschappen.  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie.  

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 
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Motie “Relatie met stedelijke vernieuwing uitwerken” van Zaanstad en andere gemeenten  
Sanna Munnikendam, wethouder Zaanstad, geeft een toelichting op de motie. Het Klimaatakkoord houdt 

onvoldoende rekening met de positie van kwetsbare wijken. Met investeringen in stedelijke vernieuwing kan 

de energietransitie een katalysator worden bij de aanpak van gestapelde problematiek.  

Liesbeth Vos, wethouder Oldenbroek, pleit ervoor om stedelijke vernieuwing breed op te vatten omdat ook 

op in kleinere gemeenten sprake is van wijken en buurten met een stapeling van problemen.  

Lot van Hooijdonk geeft namens het bestuur aan dat het bestuur uitgaat van de stapeling van problematiek 

en die kan in heel Nederland voorkomen. 

Liesbeth Vos biedt Oldenbroek aan als gemeente die gebruik wil maken van de mogelijkheden die extra 

investeringen in stedelijke vernieuwing bieden.  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie.  

De motie wordt bij acclamatie aangenomen. 

Motie “Regionale energiestrategieën: wind in de zeilen en schouder aan schouder” van Amersfoort en 
andere gemeenten  

Astrid Janssen, wethouder van Amersfoort, geeft een toelichting op de motie. Zij roept de VNG op om ervoor 

te zorgen dat het Rijk zich meer zichtbaar achter de doelen van het Klimaatakkoord en de RES schaart. Zo 

wordt duidelijk dat niet alleen lokale bestuurders voor duurzame energie gaan, maar dat dit een ambitie is 

van gemeenten, provincies en Rijk om daarmee het gezamenlijke doel te behalen. Hiervoor is een continue 

gezamenlijke communicatieaanpak nodig. De VNG moet er in de gesprekken met het Rijk op aandringen dat 

bewindslieden in media-optredens en bij werkbezoeken de noodzaak tot het opwekken van elektriciteit met 

zonnepanelen en windmolens blijven benadrukken. 

Berend de Vries, lid van de commissie Economie, Klimaat, Energie & Milieu, geeft namens het bestuur aan 

dat de VNG in bestuurlijk overleg de toezegging heeft gekregen dat ook de minister bereid is om zich in de 

media als pleitbezorger op te stellen.  

Jan Zwiers, wethouder van Coevorden, geeft aan dat naast windenergie en zonnepanelen ook naar andere 

vormen van energieopwekking moet worden gekeken. In Drenthe en Groningen is geen behoefte aan nog 

meer windmolens. 

Peter de Haan, wethouder Wageningen, brengt in dat windmolens op zee nodig zijn. Maar dat is niet genoeg 

en ook op land zijn extra windmolens nodig. Dat betekent dat iedereen een bijdrage zal moeten leveren.  

Astrid Janssen geeft aan in te stemmen met deze nuanceringen op de motie.  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. 

De motie wordt overgenomen met een meerderheid van 94,40%. 

 

Motie “Regionale Energiestrategieën” van Delft 
Stefan Brandligt, wethouder van Delft, geeft een toelichting op de motie. Hij benadrukt dat de concept RES 

moet worden gezien als een tussenstand. Gemeenten moeten de gehele periode tot aan de oplevering van 

de RES 1.0 kunnen benutten voor een zorgvuldig democratisch proces. 

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. 

De motie wordt overgenomen met een meerderheid van 95,04% 
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Motie “Klimaatakkoord: succes RES met draagvlak samenleving” van Utrechtse Heuvelrug en regio U16 

Rob Jorg, wethouder Utrechtse Heuvelrug, geeft een toelichting op de motie. Hij spreekt de zorg uit dat een 

half jaar weinig tijd is om de concept RES op te stellen met een goede betrokkenheid van raad, inwoners en 

andere stakeholders. In de praktijk zullen tussenstanden voor de RES mogelijk niet zo vrijblijvend zijn. Hij 

pleit ervoor om gemeenten zes weken extra te geven om tot de concept RES te komen.   

Joa Maouche, wethouder Renkum, ondersteunt het pleidooi voor zes weken extra tijd. Anders zal het in 

raden niet meer gaan over de inhoud, maar over het proces.  

Leon de Wit, wethouder Krimpenerwaard, sluit zich aan bij de voorgaande sprekers.  

Toine van de Ven, wethouder Vught, betreurt dat collega’s nu pleiten voor verder uitstel. Gemeenten zijn 

toch al lang begonnen? Dat mag toch niet afhangen van enkele weken extra tijd. Het democratisch proces 

moet inderdaad zorgvuldig zijn, maar met de concept-RES eindigt het proces niet. De stok achter de deur 

van deze deadline is nodig om ook treuzelende gemeenten over de streep te trekken.  

Berend de Vries geeft namens het bestuur aan begrip te hebben voor de geuite zorgen. Dat heeft er eerder 

toe geleid dat de termijnen al zijn opgerekt van een naar anderhalf jaar. Daar waren de andere betrokken 

partijen niet blij mee. Bij een pleidooi voor nog meer uitstel, zou de VNG het verwijt van “achteruit 
onderhandelen” krijgen. De concept RES is niet het definitieve eindbod en het is ook mogelijk om een “stand 
van zaken” in te leveren waarin wordt uitgelegd dat het gehele democratische proces nog niet is doorlopen.  

Rob Jorg, wethouder van Utrechtse Heuvelrug, geeft aan dat de motie zeker geen poging tot vertraging is. 

Ook blijft de periode om tot een definitieve RES te komen intact.  

In zijn preadvies heeft het bestuur deze motie ontraden. 

De motie wordt verworpen met een meerderheid van 77,04%. 

 

Motie “Evalueren frequentie actualiseren RES” van Woerden 

Tymon de Weger, wethouder van Woerden, geeft een toelichting op de motie. Hij roept het bestuur op om na 

oplevering RES 2.0 te evalueren of de tweejaarlijkse actualisatie van de RES-en wenselijk is of dat een 

ander interval mogelijk is. Waarbij bijvoorbeeld aangesloten kan worden bij het Klimaatplan uit van de 

Rijksoverheid, dat tenminste eens in de 5 jaar geactualiseerd wordt.  

Het bestuur heeft in zijn vergadering voorafgaand aan de ledenvergadering een positief preadvies 

uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie overgenomen.  

 

Motie “Afbouw bestaande olie- en gaswinning op land en beperken gaswinning bij aardwarmte” van 
Woerden 

De voorzitter geeft aan dat de motie op een laat moment is ingediend. De tekst van het dictum wordt in beeld 

gebracht.   

Het bestuur heeft in zijn vergadering voorafgaand aan de ledenvergadering een positief preadvies 

uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie overgenomen.  
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Motie “Voldoende netwerkcapaciteit passend in de omgeving” van de gemeente Woerden 

Tymon de Weger, wethouder van Woerden, benadrukt dat de gemeente als verantwoordelijke overheid niet 

alleen met de netwerkbeheerders, maar juist met haar inwoners het gesprek aan moet gaan.  

De netwerkbeheerders hebben een andere verantwoordelijkheid.  

Het bestuur heeft in zijn vergadering voorafgaand aan deze ledenvergadering een positief preadvies 

uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie overgenomen. 

 

Motie “Omkering bewijslast bij mijnbouwschade” van de gemeente Woerden 

Het bestuur heeft in zijn vergadering voorafgaand aan deze ledenvergadering een positief preadvies 

uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie overgenomen. 

 

Motie “Duidelijkheid over de Warmtewet en toepassing warmtetransitie” van Deventer en andere gemeenten.  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie 

overgenomen.  

 

Motie “Corporaties als startmotor voor duurzaamheidsmaatregelen” van Dordrecht en andere gemeenten  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie 

overgenomen. 

 

Motie “Financieel dekkende condities Klimaatakkoord” van Lisse en Noordwijk 

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. De motie wordt bij acclamatie 

overgenomen. 

 

Motie “Garantie op financiële randvoorwaarden” van Zaanstad en andere gemeenten 

Sanna Munnikendam, wethouder van Zaanstad, geeft een toelichting op de motie. De ambities van het 

Klimaatakkoord worden gedeeld. Daarbij moet dor het kabinet wel volledig aan de randvoorwaarden worden 

voldaan. Voorlopig is het afwachten en in ieder geval is voor de proceskosten nog onvoldoende geld door 

het kabinet gereserveerd. De motie is een “constante vinger aan de pols” om na te gaan of aan de 

randvoorwaarden wordt voldaan. Indien dat niet het geval is moeten gemeenten een pas op de plaats 

maken bij de uitvoering van het Klimaatakkoord. Het VNG-bestuur wordt opgedragen om met het Rijk 

interbestuurlijke afspraken te maken ter borging van de randvoorwaarden.  

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie.  

De motie wordt overgenomen met een meerderheid van 98,17%. 

 

Motie “Instemming met Klimaatakkoord als aan voorwaarden is voldaan” van Boekel 
Pierre Bos, burgemeester van Boekel, geeft een toelichting op de motie. De randvoorwaarden horen er echt 

bij en van het kabinet mag eenzelfde betrokkenheid en vindingrijkheid worden verwacht als van de 

gemeenten. Om teleurstellingen achteraf te voorkomen pleit hij ervoor het Klimaatakkoord nu nog niet te 

tekenen.  

Berend de Vries geeft namens het bestuur aan dat de randvoorwaarden essentieel zijn en gemeenten het 

Klimaatakkoord straks niet over de volle breedte of in het gevraagde tempo kunnen uitvoeren als niet aan de 

randvoorwaarden wordt voldaan. Het niet instemmen met het Klimaatakkoord past echter niet bij de fase 

waarin we nu zitten.  
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Pierre Bos begrijpt de overwegingen in het preadvies van het bestuur om wel met het Klimaatakkoord in te 

stemmen en vervolgens de uitvoering afhankelijk te stellen van de randvoorwaarden. Binnen de gemeente 

Boekel is de afweging anders uitgevallen en wil men eerst de randvoorwaarden rond hebben en pas daarna 

het Klimaatakkoord tekenen. Hij roept daarom de ledenvergadering op om pas in te stemmen met het 

Klimaatakkoord als is voldaan aan de randvoorwaarden. 

In zijn preadvies ontraadt het bestuur deze motie. 

De motie wordt verworpen met een meerderheid van 92,31% 

Motie van Krimpenerwaard  

Leon de Wit, wethouder Krimpenerwaard, geeft aan dat de motie wordt ingetrokken.   

 

Brief toekomstige budgetten energietransitie van Haarlem 

Jos Wienen, burgemeester van Haarlem, geeft een toelichting op de brief. Hij geeft aan dat de financiële 

problematiek groot is en dat bij de verdeling van middelen over de gemeenten rekening moet worden 

gehouden met de verschillende taakstellingen van gemeenten.  

Lot van Hooijdonk geeft aan dat het bestuur het signaal van Haarlem herkent en bij het kabinet zal 

aandringen op het rekening houden met relevante verschillen tussen gemeenten bij de uitvoering van het 

Klimaatakkoord.  

Stemming over Klimaatakkoord en inzet VNG in vervolgproces 

Ankie Smit, wethouder Schouwen-Duiveland, legt een stemverklaring af. Gelet op eerdere ervaringen in het 

sociaal domein houdt Schouwen-Duiveland ernstige zorgen over de randvoorwaarden voor de uitvoering van 

het Klimaatakkoord. Gemeenten kunnen het Klimaatakkoord straks niet over de volle breedte of in het 

gevraagde tempo uitvoeren als niet aan de randvoorwaarden wordt voldaan. 

Lot van Hooijdonk geeft aan dat het bestuur in zijn voorstellen volledig aan de zorgen en wensen van de 

stemverklaring tegemoet komt.  

Het bestuur heeft het Klimaatakkoord en een voorstel voor inzet van de VNG in het vervolgproces met een 

positief preadvies aan u voorgelegd. Het Klimaatakkoord en het voorstel voor het vervolgproces worden 

aangenomen met een meerderheid van 99,66%. 

 

07. Nieuwe afspraken Raamovereenkomst Verpakkingen 
 

De voorzitter geeft aan dat bij dit voorstel twee moties zijn ontvangen. Na de behandeling van deze moties 

zal worden gestemd over dit voorstel, dat door het bestuur met een positief preadvies aan de leden wordt 

voorgelegd.  

 

Motie “Aanvullende overeenkomst raamovereenkomst verpakkingen” van Schiedam en andere gemeenten  
Cor Lamers, burgemeester Schiedam, geeft een toelichting op de motie. Hij roept het bestuur op om 

Schiedam en gemeenten met een vergelijkbare situatie (combinatie van bron- en nascheiding van Plastic 

verpakkingen, Metalen en Drinkpakken) te steunen in het vinden van een maatwerkoplossing. De nieuwe 

afspraken lijken namelijk de mogelijkheden voor maatwerk te beperken.  
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Lot van Hooijdonk geeft namens het bestuur aan dat maatwerk wel degelijk mogelijk blijft en de VNG bij de 

uitvoering van de overeenkomst daar ok zorg voor zal dragen.   

Het bestuur heeft een positief preadvies uitgebracht op deze motie. De motie wordt overgenomen met een 

meerderheid van 98,24%.  

Motie “Nieuwe afspraken raamovereenkomst verpakkingen 2013-2020” van Gooise Meren en Eemnes 

Hugo Bellaert, raadslid Gooise Meren, geeft een toelichting op de motie. De gemeenten maken zich zorgen  

over de milieueffecten van de brongescheiden inzameling, verwerking en transport van huishoudelijk plastic 

afval. Daarnaast zetten zij kanttekeningen bij de gecombineerde inzamelstroom van Plastic-, Metaal- en 

Drankenkartonverpakkingen (PMD). Oor de goede orde wijst hij erop dat de in de motie gevraagde 

diepgaande evaluatie naar de gecombineerde PMD-inzameling en andere inzamelcombinaties niet door e 

VNG zelf hoeft te worden uitgevoerd. Maar voordat dit onderzoek is uitgevoerd zou de ledenvergadering zich 

niet over nieuwe afspraken moeten uitspreken. Daarnaast wijst hij op het ontbreken van de betrokkenheid 

van raden bij de nieuwe afspraken. Hij vraagt het bestuur de nieuwe afspraken niet in stemming te brengen.  

 

Lot van Hooijdonk geeft namens het bestuur aan dat met de nieuwe afspraken ook voor de lang termijn 

zekerheid wordt geschapen over de vergoedingen van kosten van gemeenten door het bedrijfsleven. De 

productenverantwoordelijkheid is in de nieuwe afspraken helder neergelegd en van de juiste prikkels 

voorzien. De regierol van de gemeenten wordt ook niet ingeperkt. Gemeenten kunnen zelf keuzes maken.  

 

Het bestuur heeft deze motie ontraden. De motie wordt verworpen met een meerderheid van 95,26%.  

Stemming over Nieuwe afspraken Raamovereenkomst Verpakkingen 

Rob Jorg, wethouder van Utrechtse Heuvelrug, wijst erop dat een probleem dat elders wordt gecreëerd bij 

de gemeenten wordt neergelegd. Het probleem moet bij de industrie worden terug gelegd.  

Het voorstel wordt aangenomen met een meerderheid van 98,10%. 

 

08. VNG Prioriteiten 2020 

 

a. VNG Agenda 2020 (inclusief prioriteiten GGU) 

De voorzitter geeft aan dat de VNG Agenda 2020 ter kennisneming aan de leden is toegezonden en stelt 

vast dat geen van de aanwezigen het woord vraagt.  

 

b.  Jaarplan GGU 

De voorzitter geeft aan dat het Jaarplan GGU ter kennisneming aan de leden is toegezonden en stelt vast 

dat geen van de aanwezigen het woord vraagt.  
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c. Verkenning verbreding GGU, Verkenning beheer GGU en 

Transitiestrategie common ground 

De voorzitter geeft aan dat deze stukken ter kennisneming aan de leden zijn toegezonden en stelt vast dat 

geen van de aanwezigen het woord vraagt.  

 

09. Principes digitale samenleving 

 
De voorzitter geeft aan dat op dit voorstel geen amendementen of moties zijn ontvangen en stelt vast dat 

geen van de aanwezigen het woord vraagt.  

Het bestuur legt dit voorstel met een positief preadvies aan de leden voor. Het voorstel wordt bij acclamatie 

aangenomen.  

 

10. Invulling vacatures VNG-bestuur en commissies 
 

De voorzitter geeft aan dat geen tegenkandidaten zijn gesteld tegen de door de adviescommissie 

Governance voorgedragen kandidaten. Het bestuur stelt de leden voor deze kandidaten te benoemen.  

Het voorstel wordt bij acclamatie aangenomen. 

 

11. Statutenwijziging i.v.m. Wet normalisering rechtspositie ambtenaren   
 

De voorzitter geeft aan dat op dit voorstel geen amendementen of moties zijn ontvangen en dat geen van de 

aanwezigen het woord vraagt.  

Het voorstel wordt aangenomen met een meerderheid van 99,17%.  

 

12. Arbeidsvoorwaarden onderkant arbeidsmarkt (actualisering eerder    

VNG-standpunt in resolutie “Een vitale lokale samenleving” uit 2013) 
 

De voorzitter geeft aan dat op dit voorstel geen amendementen of moties zijn ontvangen en dat geen van de 

aanwezigen het woord vraagt.  

 

Het voorstel wordt aangenomen met een meerderheid van 98,98%. 

 

13. Rondvraag/WVTTK 
 

Marike van Doorn, raadslid Almelo, vraagt aandacht voor de positie van raadsleden binnen de VNG.  

Zij constateert dat er slechts een beperkt aantal raadsleden bij de ledenvergadering aanwezig is  

(red. voor de Buitengewone ALV/Bestuurdersdag hebben zich 58 raadsleden aangemeld op een totaal van 

550 deelnemers). 

Om de raden beter te betrekken zou de VNG de stukken voor de ledenvergadering voortaan 8 weken 

voorafgaand aan de ledenvergaderingen kunnen verzenden. Dat maakt ook inhoudelijke behandeling door 

de raden mogelijk.  
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De voorzitter geeft aan dat de VNG na zal gaan of stukken eerder kunnen worden verstuurd, maar dat dit in 

de praktijk nog niet zo eenvoudig is. Een ander probleem is het moment dat moties worden ontvangen tot 

vlak voor de ledenvergadering. Moet die termijn ook naar voor worden gehaald? In de praktijk zal er een 

spanning blijven bestaan. De commissie Raadsleden & Griffiers zal hier ook ongetwijfeld op terug komen bij 

het bestuur.  

 

De voorzitter is voorts opgevallen dat de raden zich actiever opstellen in de voorbereiding van de gemeenten 

op de ledenvergaderingen van de VNG.  

 

Hans Wijnands, wethouder Bronckhorst, overhandigt de voorzitter een “duizendpoot” die hij zelf heeft 
ontvangen en marge van de recente lerarenstaking. Hiermee vraagt hij aandacht voor de financiële tekorten 

bij onderwijshuisvesting. De normbedragen voor onderwijshuisvesting zijn met 40% verhoogd zonder dat er 

geld is bijgekomen.  

 

Jantine Kriens, Algemeen directeur, geeft aan dat een expertiseteam onder leiding van Gert-Jan Nijpels, 

burgemeester Opmeer, door het bestuur om advies is gevraagd over de problematiek bij 

onderwijshuisvesting. Op basis van dat advies zal het bestuur zijn inzet bepalen. Wat de normbedragen 

betreft, die waren tien jaar lang niet aangepast. De aanpassing daarvan is inderdaad niet gepaard gegaan 

met extra geld van het Rijk. Het vasthouden aan verouderde normbedragen biedt echter geen oplossing.    

 

 

14. Sluiting 
De voorzitter wenst iedereen een goede reis te, dankt de mensen achter de schermen en sluit de 

vergadering.   



 

 

04. Mededelingen 

Bijlage bij ledenbrief 28 augustus 2020 

 

 

Kadernota 2021 meegenomen in VNG Agenda 2021  

Bij de ledenraadpleging in juni jl. ontvingen de gemeenten de bestuurlijke notitie VNG-strategie 2020-

2021. Daarbij is aangegeven dat in de ALV van september een kadernota zou worden gepresenteerd. 

De kadernota bevat gewoonlijk een herijking van de verenigingsstrategie Gemeenten 2024. Omdat de 

effecten van de coronacrisis nog onvoldoende in beeld zijn, zal deze herijking worden meegenomen in 

de VNG Agenda 2021 die tijdens de ALV in november zal worden gepresenteerd. 

 



 

 

05. Bekrachtiging uitslag ledenraadpleging i.v.m. 
uitgestelde ALV (mei-juni 2020) 
Bijlage bij ledenbrief 28 augustus 2020 

 

Samenvatting 

In de ledenraadpleging van mei-juni zijn de volgende voorstellen aangenomen door de leden  

(met percentages meerderheden): 

- Invulling van vacatures in VNG bestuur en commissies: 100% 

- Financieel jaarverslag 2019 en dechargeverlening bestuur: 100% 

- Contributievoorstel VNG 2021: 62% 

- GGU-voorstellen: Kadernota, jaarlijkse bijdrage 2021 en verruiming GGU met activiteiten 

handhaving & naleving (bijlage: Kadernota GGU): 100% 

- Resolutie “normen opdrachtgeverschap jeugdbescherming-keten”: 99% 

- Voorstel “Onderkant arbeidsmarkt” als follow-up eerdere resolutie): 99%  

 

Wij stellen u voor de uitslag van deze ledenraadpleging te bekrachtigen.  

 

Toelichting 

Als gevolg van de coronacrisis heeft het bestuur het VNG-congres afgelast, de ALV uitgesteld tot  

25 september a.s. en in mei-juni een ledenraadpleging gehouden. In deze ledenraadpleging is een 

beperkt aantal voorstellen aan de leden voorgelegd, die noodzakelijk zijn voor de continuïteit van VNG-

activiteiten en de financiering daarvan. Dat zijn o.a. het contributievoorstel en de voorstellen rond 

Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering (GGU). Deze ledenraadpleging zorgde ervoor dat de 

gemeenten in hun begrotingen tijdig rekening konden houden met de financiële bijdragen en gaf de 

VNG zekerheid bij het uitvoeren van haar van activiteiten en de financiering daarvan in de komende 

maanden.  

 

In deze ledenraadpleging was sprake van een gewogen stemming van de leden, zoals dat ook in de 

ALV het geval is. Ook konden de leden amendementen indienen op voorstellen. Er zijn drie 

amendementen ontvangen op het contributievoorstel, die in overleg met de indienende gemeenten 

hebben geleid tot een extra optie bij de stemming over het contributievoorstel.  

 

Aangezien deze ledenraadpleging geen ALV kan vervangen, wordt de uitslag van de ledenraadpleging 

in de ALV van 25 september a.s. formeel ter bekrachtiging aan de leden voorgelegd.   

 

Alle informatie over deze ledenraadpleging (waaronder de voorstellen en alle ledenbrieven) vindt u hier 

terug: https://vng.nl/artikelen/ledenraadpleging-in-verband-met-uitstel-alv-2020 

 

 

 

https://vng.nl/artikelen/ledenraadpleging-in-verband-met-uitstel-alv-2020
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06. Verantwoording over aangenomen moties in (B)ALV 

Bijlage bij ledenbrief 28 augustus 2020 

 

Samenvatting 

Hierbij legt het VNG bestuur verantwoording af over de uitvoering van moties die zijn aangenomen in 

de Buitengewone ALV van 29 november 2019 en aangehouden moties uit eerdere ledenvergaderingen.  

Gelet op de samenhang en overlapping van moties zijn bij deze verantwoording de moties in een aantal 

gevallen geclusterd. Aan de verantwoording over de uitvoering is steeds een voorstel gekoppeld om de 

motie aan te houden of als uitgevoerd te beschouwen. Dat een motie is uitgevoerd betekent 

nadrukkelijk niet dat de VNG-inzet op het betreffende thema stopt. De inzet van de motie is in de 

meeste gevallen onderdeel geworden/gebleven van de reguliere VNG-inzet. Langer aanhouden van de 

motie heeft dan geen toegevoegde waarde.  

 

Wij vragen de leden om in te stemmen met: 

- De verantwoording over de uitvoering van de moties 

- De voorstellen om moties aan te houden of te beschouwen als uitgevoerd.  

 

Sowieso zal de VNG de strekking van de moties en de verantwoording over de uitvoering benutten ten 

behoeve van een breed gedragen VNG-inzet richting de kabinetsformatie.  

 

Moties sociaal domein en veiligheid  

 

Onderwerp: Inburgering 

Motie en indiener:  “Uitvoerbaar en betaalbaar inburgeringsstelsel” (Almere, ALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Blijven inzetten voor een betaalbaar en uitvoerbaar inburgeringsstelsel  

- Blijven aandringen op financieel onderzoek  

- Aandringen op aanpakken van gesignaleerde knelpunten  

 



2 
 

Onderwerp: Inburgering 

Verantwoording Op aandringen van de VNG is afgelopen zomer een kostenonderzoek 

uitgevoerd naar de kosten van het nieuwe inburgeringstelsel waar uit bleek dat 

er structureel € 42,3 miljoen extra nodig was. Lange tijd leek een akkoord 

vervolgens ver weg omdat er vanuit het kabinet onvoldoende bereidheid was 

om gemeenten tegemoet te komen. Een doorbraak werd begin maart 2020 

bereikt en op 24 april 2020 zijn er afspraken gemaakt tussen SZW en VNG over 

de randvoorwaarden van de nieuwe wet inburgering: 

 

-Er komen structureel extra middelen: € 35,2 miljoen extra. Daarnaast zijn er 

inhoudelijke aanpassingen gedaan waarmee € 7 miljoen is bespaard.  

-de regierol van gemeenten wordt versterkt door enkele inhoudelijke 

aanpassingen 

-er komen ook incidentele middelen beschikbaar: € 36,5 miljoen voor de 

invoering van de nieuwe wet, € 25,5 miljoen om de huidige groep inburgeraars 

te ondersteunen en over de kosten ICT wordt op basis van de uitvoeringstoets 

van VNG Realisatie een afspraak gemaakt 

 

De wet inburgering moet op 1 juli 2021 van kracht worden. De volledige 

afspraken-set is hier te vinden. 

Voorstel: Op basis van de gemaakte afspraken kan de motie als afgedaan worden 

beschouwd.   

 

 

 

Onderwerp: Tekorten Veilig Thuis 

Motie en indiener: “Tekorten in aanpak huiselijk geweld en kindermishandeling” (Stein, ALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Overleg met VWS voor structureel voldoende middelen beschikbaar 

voor alle taken van Veilig Thuis 

- Aandacht vragen voor de (financiële) consequenties die de toename 

van taken en werkzaamheden van Veilig Thuis hebben voor het lokale 

veld. 

 

Verantwoording - VWS en de VNG hebben een onderzoek laten doen naar de 

ontwikkeling van het aantal adviesvragen en meldingen bij Veilig Thuis, 

de oorzaken daarvan en mogelijke oplossingsrichtingen 

- VWS, JenV, de VNG en het Landelijk Netwerk Veilig Thuis hebben 

mede nav het onderzoek vervolgacties op de korte en langere termijn 

geïnventariseerd, die momenteel nader uitgewerkt worden. Hierbij is 

onderscheid tussen oplossingen die ketenbreed moeten worden 

opgepakt en oplossingen die specifiek voor Veilig Thuis van toepassing 

zijn 

- Met de voorjaarsnota is bekend geworden dat vanaf dit jaar structureel 

€ 38,6 miljoen euro extra vrijkomt voor Veilig Thuis. We hopen rond de 

zomer te kunnen communiceren hoe deze middelen verdeeld gaan 

worden. 

 

Voorstel: Met bovenstaande acties is de motie uitgevoerd en kan deze worden 

beschouwd als afgedaan. 

 

https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/brieven_regering/detail?id=2020Z07576&did=2020D16177
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Onderwerp: Abonnementstarief WMO / sturingsmogelijkheden WMO 

Moties en indiener: - “Compensatie extra kosten invoering abonnementstarief WMO-

voorzieningen” (De Fryske Marren, Terschelling, ALV 2019) 

- “Afname van sturingsmogelijkheden in de WMO” (Deventer, BALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Aandringen op volledige compensatie van extra kosten ten gevolge van 

abonnementstarief  

- Oproep om Wmo zo te wijzigen dat gemeenten meer 

sturingsmogelijkheden krijgen om burgers die hun ondersteuning zelf 

kunnen regelen buiten de Wmo te houden. 

 

Verantwoording Motie abonnementstarief: 

De nadelige uitwerking van het abonnementstarief wordt voortdurend onder de 

aandacht gebracht bij de Minister van VWS en de Tweede Kamer. Zo heeft de 

VNG in het BO van november 2019 een dossier met zorgen en signalen vanuit 

gemeenten aan de minister overhandigd. Ook is in januari met EenVandaag 

een enquête uitgevoerd onder gemeenten om de aanzuigende werking aan te 

tonen en is de Tweede Kamer hierover geïnformeerd. De eerste resultaten 

van de landelijke monitor, die de aanzuigende werking en inkomstenderving 

als gevolg van het abonnementstarief in beeld brengt, zijn in september 2020 

beschikbaar. Dan volgt bestuurlijk overleg over de uitkomsten en zal de VNG 

aandringen op volledige compensatie van extra kosten. Separaat hieraan 

worden momenteel gesprekken gevoerd over compensatie gederfde 

inkomsten tgv kwijtschelding eigen bijdrage Wmo gedurende de corona-

maanden.  

 

Sturingsmogelijkheden 

De VNG heeft met VWS in 2019 besprekingen gevoerd over aanvullende 

sturingsmaatregelen (met of zonder wetswijziging). Daarbij is zeer intensief 

overleg gevoerd over de benodigde aanpassing van de wet om 

resultaatgericht indiceren mogelijk te houden. Bovendien is afgesproken om in 

2020 gezamenlijk onderzoek te doen naar het sturingsvraagstuk in de Wmo. 

De VNG stelt daartoe een bestuurlijk expertiseteam in. Het team levert in 

oktober een advies op. Het advies is mede gericht op de nieuwe 

kabinetsperiode en op welke wijze de Wmo zou moeten worden aangepast. 

 

Voorstel: - Onderdeel abonnementstarief aanhouden 

- Gelet op de gemaakte afspraken het onderdeel sturingsmogelijkheden als 

afgedaan te beschouwen.  

 

 

Onderwerp: Interbestuurlijke verhoudingen/ financiën/ IBP 

Moties en indiener: - “Stevige borging gelijkwaardig partnerschap IBP” (Groningen, ALV 2019) 

- “Structureel begrotingsevenwicht” (Krimpenerwaard, BALV 2019) 
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Onderwerp: Interbestuurlijke verhoudingen/ financiën/ IBP 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Alleen afspraken met het rijk over nieuwe taken als objectief de goede 

inhoudelijke en financiële randvoorwaarden zijn geborgd. (herziening 

code interbestuurlijke verhoudingen/artikel 2 FVw) 

- Opschalingskorting ter discussie te blijven stellen (structurele oplossing 

voor structurele problemen) 

- Aandringen op het voeren van structureel en voorspelbaar financieel 

beleid naar gemeenten 

- Bezuinigingen op decentralisaties evalueren 

- Oog hebben voor de financiële problemen van gemeenten (kabinet en 

Kamer). 

 

Verantwoording In de verhoudingen met het kabinet en Tweede Kamer blijven wij streven naar 

gelijkwaardig partnerschap. De complexiteit van maatschappelijke opgaven en 

onderlinge afhankelijkheden tussen overheden vragen om een 

programmatische aanpak, zoals in het IBP geschetst. Op een aantal opgaven 

loopt de samenwerking goed en heeft het IBP voor een impuls gezorgd.  

 

Tegelijkertijd is er een aantal ontwikkelingen in de onderlinge verhoudingen, 

waardoor de moties nog niet als afgedaan kunnen worden beschouwd. Zo 

bemoeit het Rijk zich met inhoudelijk beleid en zadelt het Rijk gemeenten op 

met structuurdiscussies, terwijl de gedachte achter de decentralisatie van 

taken tegenovergesteld was. Blijvende en oplopende tekorten perken de 

speelruimte voor gemeenten te ver in.  

 

Zo is recentelijk duidelijk geworden dat het exploitatietekort over 2019 fors is 

opgelopen en inmiddels 25% van de gemeenten 3 jaar achtereen een tekort 

heeft, ondanks efficiencyoperaties, bezuinigingen en lastenverhogingen. In de 

BOFv’s  die de afgelopen periode met het kabinet zijn gevoerd zijn er wel 

enige resultaten geboekt: 

- de bevriezing van het accres leidt tot meer stabiliteit en 

- er zijn twee tranches uitgekeerd als invulling van reële compensatie 

Corona,  

maar verder wordt vooral begrip getoond en blijven structurele oplossingen 

vooralsnog uit.  

De komende periode zijn  o.a. herijking gemeentefonds, opschalingskorting, 

het deze maand verschenen normeringsrapport en de dit najaar te verschijnen 

onderzoeken naar de tekorten jeugd en abonnementstarief WMO concrete 

dossiers waarbij het Rijk invulling moet geven aan gelijkwaardigheid, blijkend 

uit structurele oplossingen voor de financiële problemen van gemeenten. 

 

Voorstel: Aanhouden 

 

 

 

Onderwerp: Financiën GGZ 

Motie en indiener:  “Naar een structureel financieel totaalkader GGZ op basis van feiten” (Breda, 

ALV 2019) 
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Onderwerp: Financiën GGZ 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

Bij ondertekening van HLA-GGZ als voorwaarde vast leggen dat onderstaande 

onderzoeken gezamenlijk met het Rijk worden uitgevoerd én beslecht: 

1. onderzoek naar de wachtlijstenproblematiek beschermd wonen  

2. analyse van de financiële effecten van de extramuralisering GGZ voor 

gemeenten en andere partners van HLA-GGZ, inclusief verschuivende 

aantallen GGZ-cliënten en verzwaring van  problematiek, waarbij de 

verlaagde ambulantiseringsdoelstelling van 10% uit de Zvw wordt 

gevolgd. 

Gezamenlijke monitoring van de noodzakelijke opbouw van de ambulante 

infrastructuur op zowel inhoud als kosten.  

 

Verantwoording Deze punten zijn opgepakt en gedeeltelijk afgerond. Het onderzoek naar de 

wachtlijstenproblematiek BW is afgerond. Het geeft wel veel inzicht, maar biedt 

onvoldoende houvast voor een solide financiële claim. Voor de analyse en 

monitoring is een opdracht geformuleerd die op 1 juni start en in het 4e kwartaal 

van 2020 wordt afgerond. 

 

Voorstel: Aanhouden  

 

Onderwerp: Financiën jeugdzorg 

Motie en indiener:  “Naar een passend financieel en sturingskader jeugd op basis van feiten” 

(Assen, Leiden, ALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Zich hard blijven maken voor stevige structurele bijdragen, waaronder een 

verhoging van het macrobudget voor jeugdhulp 

- In gesprek over oplossing voor 2022 als er nog geen besluitvorming is door 

nieuw kabinet over  begroting 2022 

- In gesprek om sturingsmogelijkheden voor gemeenten te versterken, op 

bijv. externe verwijzers. 

 

Verantwoording In maart 2020 is een onderzoek gestart, waarvoor Rijk en VNG, opdrachtgevers 

zijn. Doel van het onderzoek is te achterhalen of en zo ja hoeveel structureel 

budget er nodig is. Voor gemeenten is volstrekt helder dat dit nodig is, het 

onderzoek is de manier om gezamenlijk te bepalen wat het bedrag moet zijn. Dit 

onderzoek is op 1 november 2020 afgerond en is input voor de formatie van 

een nieuw kabinet. Ook is met het Rijk besproken de vinger aan de pols te 

houden dat er vanaf 2022 budget bij komt, en niet een jaar later. 

 

Voorstel: Aanhouden 

 

 

Onderwerp: WvGGZ 

Moties en 

indieners: 

“Passende financiering WvGGZ” (Sluis, Heerenveen, gemeenten in 

veiligheidsregio Gelderland-Zuid, BALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

- Zorgen over praktische haalbaarheid en uitvoerbaarheid van de wet 

- Blijven inzetten op een haalbare en betaalbare implementatie en uitvoering  

- In zetten dat het Rijk verantwoordelijkheid neemt om knelpunten tijdig en 

met voldoende financiën aan te pakken en op te lossen 

- Implementatie zowel financieel als inhoudelijk monitoren.  
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Onderwerp: WvGGZ 

Verantwoording De Wet is inmiddels een paar maanden in werking. Voorlopige conclusie is dat 

de wet uitvoerbaar is. Er zijn een paar noodverbanden gelegd. De 

langverwachte koppelingen tussen systemen zullen de werking enorm 

verbeteren, maar die zijn te verwachten per mei en januari. Grootste 

administratieve lasten liggen bij de GGZ, maar dat komt voor een belangrijk 

deel ook omdat ze deze koppelingen niet gereed hebben.  

De opzet voor een monitor is in grote lijnen gereed. Dat wordt een combinatie 

van (1) landelijke gegevens die voor de hele keten van belang zijn (afkomstig uit 

systemen van het OM), (2) landelijke gegevens die vooral voor gemeenten 

interessant zijn (afkomstig uit systeem Khonraad) (3) gegevens die alleen voor 

gemeenten interessant zijn (op te leveren door gemeenten).  

Het beeld van het eerste kwartaal is gereed en gedeeld met de ketenpartners, 

waaronder gemeenten. Afspraak met het Rijk is dat gemeenten extra 

uitvoeringslasten gecompenseerd krijgen. We willen hierover in de zomer 

afspraken maken die in de septembercirculaire te vinden zullen zijn. 

 

Voorstel: Gelet op de gemaakte afspraken over de monitor, deze motie als afgedaan te 

beschouwen.   

 

 

Onderwerp: Spoedeisende hulp 

Motie en indiener: “Landsdekkende 24/7 toegankelijke spoedeisende hulp” (Lelystad, BALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

Met het kabinet afspraken maken over een goede organisatie van de acute zorg 

in met name perifere gebieden zonder dat financieringsstromen daarbij in de 

weg staan. 

 

Verantwoording De VNG is betrokken bij de herinrichting van de acute zorg. De zogenoemde 

‘houtskoolschets’ hiervoor wordt onderdeel van de contourennota die VWS 

schrijft ter voorbereiding op de verkiezingen. VNG zet in op een goede 

organisatie van de acute zorgketen met een adequate infrastructuur, waarbij 

oog is voor regionale verschillen. En uiteraard passende bekostiging. 

 

Met Zorgverzekeraars Nederland heeft VNG afspraken gemaakt over de 

organisatie van goede infrastructuur van zorg en ondersteuning in de regio’s, 

die zich momenteel vertalen in concrete samenwerkingsagenda’s. Het onlangs 

verschenen advies van de RVS (Raad voor Volksgezondheid en Samenleving) 

over toegankelijke acute zorg (‘Van deelbelangen naar gedeeld belang’; 

https://www.raadrvs.nl/documenten/publicaties/2020/06/17/van-deelbelangen-

naar-gedeeld-belang) sluit aan bij de bedoeling van de motie. Met de RVS en 

indieners van de motie gaat VNG onderzoeken hoe er vervolg kan worden 

gegeven aan het advies. 

 

Voorstel: Gelet op bovenstaande deze motie als afgedaan te beschouwen.   

 

 

Onderwerp: Specifieke uitkering sport 

Motie en indiener:  “Specifieke uitkering sport” (Lelystad, BALV 2019) 

 

https://www.raadrvs.nl/documenten/publicaties/2020/06/17/van-deelbelangen-naar-gedeeld-belang
https://www.raadrvs.nl/documenten/publicaties/2020/06/17/van-deelbelangen-naar-gedeeld-belang
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Onderwerp: Specifieke uitkering sport 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

Aandringen bij het kabinet op volledige compensatie van het btw-nadeel dat 

gemeenten en sportbedrijven ondervinden door verruiming van de btw-

sportvrijstelling. 

 

Verantwoording Wij hebben steeds aangedrongen op volledige compensatie. Tijdens de 

begrotingsbehandeling VWS heeft minister Bruins nogmaals aangegeven dat 

het doel is dat gemeenten volledig worden gecompenseerd. Als eind 2020 blijkt 

dat er geld bij moet, gaat hij daarover het gesprek aan met het ministerie van 

Financiën. Of er een tekort komt en hoe groot dit wordt, wordt pas duidelijk 

nadat de verantwoordingsinformatie ontvangen en beoordeeld is. Wij zullen er 

de minister blijven aanspreken op deze toezegging over volledige compensatie. 

Voorstel: Aanhouden 

 

 

Onderwerp: Politie 

Motie en indiener:  “Politiesterkte op orde” (Utrechtse Heuvelrug, ALV en BALV 2019) 

 

Inhoud/oproep: 

(samengevat) 

Met de minister van J&V in gesprek te gaan over versneld realiseren van 

voldoende operationele bezetting en formatie binnen de gebiedsgebonden 

basisteams van de Nationale Politie. Daarbij de volgende uitgangspunten te 

hanteren:  

• Er dient nadrukkelijk een bijdrage in operationele capaciteit 

gevraagd te worden aan het ministerie van Defensie om het stelsel 

bewaken en beveiligen op korte termijn te versterken.  

• De incidentele financiële middelen die het kabinet beschikbaar 

heeft gesteld moeten volledig ten goede komen aan het borgen van 

de inzetbaarheid van de operationele politiecapaciteit binnen de 

gebiedsgebonden basisteams van de Nationale Politie.  

• Er moet door het rijk extra structureel budget beschikbaar gesteld 

worden zodat de korpschef versneld de basisteams op de 

noodzakelijke operationele sterkte kan brengen. 
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Onderwerp: Politie 

Verantwoording Samen met de Regioburgemeesters zijn wij het vraagstuk van de te beperkte 

politiecapaciteit aan de orde blijven stellen. Dat deden we via het Landelijk 

Overleg Veiligheid en Politie, bij de begrotingsbehandeling van het ministerie 

van Justitie en Veiligheid en een aantal brandbrieven aan de Tweede Kamer. 

Ook hebben wij een aantal concrete voorstellen en initiatieven ondersteund, 

waarvan sommige in het verlengde liggen van de in de motie gesuggereerde 

oplossingsrichtingen, zoals:  

• Intensieve gezamenlijke lobby om de incidentele financiële middelen 

volledig ten goede te laten komen aan de inzetbaarheid van de 

operationele politiecapaciteit binnen de gebiedsgebonden basisteams  

• Extra investeringen in bewaken en beveiligen ter ontlasting basisteams 

• Meer  Defensie inzet op politiezaken 

• Bijstellen van de prioriteiten in de landelijke veiligheidsagenda ten 

gunste van lokale prioriteiten 

• Versnelling van het onderwijs om nieuw politiepersoneel sneller te 

scholen en op straat te krijgen. 

 

Er moet door het Rijk extra structureel budget beschikbaar gesteld worden 

volgens de investeringsagenda 2017 zodat de korpschef versneld de 

basisteams op de noodzakelijke operationele sterkte kan brengen. Ook is het 

van belang dat er terughoudendheid wordt betracht t.a.v. landelijke prioriteiten 

laat staan andere intensiveringen. Deze prioriteiten zijn inmiddels onderdeel van 

de lobbyagenda van de VNG, onder meer gericht op de nieuwe 

verkiezingsprogramma’s en de komende kabinetsformatie  

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties en het opnemen in de VNG lobbyagenda kan 

de motie als afgedaan worden beschouwd.   

 

Klimaatakkoord 

Financiële randvoorwaarden 

Onderwerp: Financiële randvoorwaarden 

Moties en indiener: - Geen titel (Lisse, Noordwijk, BALV 2019) 

- Garantie op financiële randvoorwaarden nodig om uitvoering door 

gemeenten over de gehele eerste tranche tot 2030 nu te starten 

(Zaanstad c.s. BALV 2019). 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

De ambities worden gedeeld, maar gemeenten willen ruimte houden om na het 

artikel 2-onderzoek de afspraken uit het klimaatakkoord als onuitvoerbaar te 

bestempelen. Het bestuur wordt opgedragen: 

- Zorg te dragen voor financieel dekkende condities voor gemeenten bij 

uitvoering van het Klimaatakkoord (met rijksgelden) 

- Op actieve wijze bij te dragen aan het informeren en betrekken van 

burgers 
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Onderwerp: Financiële randvoorwaarden 

- Met het Klimaatakkoord in te stemmen waarbij de borging van essentiële 

randvoorwaarden voor gemeenten voorwaardelijk is voor de uitvoering 

van het klimaatakkoord en het halen van de nationale doelen 

- In het vervolgproces naar het Rijk duidelijk te maken dat er na het artikel 

2-onderzoek  voldoende financiële middelen komen voor gemeenten om 

de volledige uitvoeringskosten te dekken 

- Met het Rijk in gesprek te gaan over de uitvoering van het 

Klimaatakkoord om zowel de financiële (o.a. uitvoeringskosten en 

financiering van onrendabele toppen) als de wettelijke randvoorwaarden 

voor gemeenten te borgen en dit vast te leggen in interbestuurlijke 

afspraken 

- Over de voortgang te rapporteren tijdens de algemene ledenvergadering 

van juni 2020 

- Uiterlijk op de algemene ledenvergadering van 2021 over het artikel 2-

onderzoek en de voortgang van het Klimaatakkoord te rapporteren. 

Verantwoording: De inhoudelijke inzet van de VNG is in overeenstemming met het gevraagde in 

de motie. Conform de motie ontvangen de leden een stand van zaken in juni en 

komen wij in de Buitengewone ALV in het najaar terug op het artikel 2 FVw 

onderzoek en een bredere stand van zaken over het Klimaatakkoord. 

Uitgangspunt blijft dat als de kosten van gemeenten onvoldoende worden 

gecompenseerd, dit gevolgen heeft voor het tempo en scope van de uitvoering. 

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties kan de motie als afgedaan worden beschouwd.   

 

RES 

Onderwerp: Regionale Energiestrategieën 

Moties en indiener: ▪ Regionale Energiestrategieën (RES): wind in de zeilen en schouder aan 

schouder 

- Amersfoort 

- Ondersteund door: Alblasserdam, Alphen aan den Rijn, Almere, 

Apeldoorn, Assen, Beemster, Delft, Diemen, Dordrecht, Edam-Volendam, 

Ede, Enschede, Gouda, Groningen, Haarlem, Haarlemmermeer, 

Hardinxveld-Giessendam, Heemskerk, Heerlen, Hengelo, Hilversum, 

Hoorn, Landsmeer, Leeuwarden, Lelystad, Maastricht, Nijmegen, Oss, 

Ouder-Amstel, Papendrecht, Purmerend, Roosendaal, Schiedam, Sittard-

Geleen, Tilburg, Uithoorn, Utrechtse Heuvelrug, Venlo, Waterland, 

Wormerland, Zaanstad, Zwolle, Zwijndrecht 

▪ Regionale Energiestrategieën (RES) 

- Delft 

▪ Evalueren frequentie actualiseren RES 

- Woerden 

▪ Voldoende netwerkcapaciteit passend in de omgeving 

- Woerden 
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Onderwerp: Regionale Energiestrategieën 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

▪ De leden roepen VNG op om ervoor te zorgen dat het Rijk zich meer 

zichtbaar achter de doelen van het klimaatakkoord en de RES schaart. De 

VNG moet er in de gesprekken met het Rijk op aandringen dat bewindslieden 

in media-optredens en bij werkbezoeken de noodzaak tot het opwekken van 

elektriciteit met zonnepanelen en windmolens blijven benadrukken. 

▪ Betrokkenheid van gemeenteraden bij de Regionale Energiestrategieën 

essentieel voor de kwaliteit en legitimiteit van het democratische proces. Het 

bestuur wordt verzocht: 

- de betrokkenheid van raden en status van de Concept RES te bespreken 

met het NP RES; 

- erop aan te dringen dat de Concept RES moet worden gezien als 

tussenstand, nog kan veranderen en uiteindelijk leidt tot de RES 1.0; 

- het waarderingsproces vorm te geven dat de Concept RES wordt gezien 

als tussenstand en dat het proces doorloopt tot de RES 1.0. 

Daarnaast dat: 

- het rijk bij de vormgeving van opvolger van de landelijk subsidieregeling 

voor hernieuwbare energie rekening houdt met tijdige realisatie van het 

definitieve bod van de verschillende RESsen; 

- de regulering wordt aangepast zodat voor gebieden waar de gemeente 

zonneweides of grootschalige zonnedaken wil gaan toestaan 

anticiperende netinvesteringen worden gestimuleerd. 

▪ Na RES 2.0 evalueren of de tweejaarlijkse actualisatie van de RESsen 

wenselijk is of dat een andere interval mogelijk is. Waarbij bijvoorbeeld 

aangesloten kan worden bij het Klimaatplan uit van de Rijksoverheid, dat 

tenminste eens in de 5 jaar geactualiseerd wordt. 

Verantwoording: Vanwege de Coronacrisis is de termijn voor de oplevering van de eerste concept 

RES reeds uitgesteld. De VNG inzet is conform het gevraagde in de motie, wordt 

ingebracht in reguliere gesprekken en later bij de begrotingsbehandeling. Wij 

zullen de leden te zijner tijd nader informeren over de uitkomsten. 

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties en het uitstel van de oplevering van de eerste 

concept RES, kan de motie als afgedaan worden beschouwd.  

Warmtewet 

Onderwerp: Warmtewet en warmtetransitie 

Moties en indiener: ▪ Duidelijkheid over Warmtewet en toepassing warmtetransitie 

- Deventer 
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Onderwerp: Warmtewet en warmtetransitie 

- Ondersteund door: Alblasserdam, Alphen aan den Rijn, Almelo, 

Amersfoort, Apeldoorn, Arnhem, Assen, Beemster, Delft, Diemen, 

Dordrecht, Edam-Volendam, Enschede, Emmen, Gouda, Groningen, 

Haarlem, Haarlemmermeer, Hardinxveld-Giessendam, Heerlen, Hengelo, 

Hilversum, Hoorn, Landsmeer, Leeuwarden, Lelystad, Maastricht, 

Nijmegen, Oss, Ouder-Amstel, Papendrecht, Purmerend, Roosendaal, 

Rijswijk (ZH), Schiedam, Sittard-Geleen, Tilburg, Uithoorn, Utrechtse 

Heuvelrug, Venlo, Waterland, Wormerland, Zaanstad, Zwolle, Zwijndrecht 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

De motie draagt het bestuur van de VNG op aan te blijven dringen op intensieve 

betrokkenheid van gemeenten bij de totstandkoming van de nieuwe Warmtewet 

en daarbij onder andere de volgende aanvullende afspraken te maken in de 

Warmtewet: 

▪ Ruimte te laten voor de uitvoeringspraktijk van gemeenten; dit gaat er o.a. 

over om naast de bestaande praktijk de keuze op te nemen om publiek 

eigendom (transport en distributie) van alle warmte-infrastructuur mogelijk te 

maken;  

▪ Een onafhankelijk onderzoek uit te voeren naar de omvang van de 

(noodzakelijke publieke bijdrage) voor warmtenetten met het doel deze 

‘haalbaar en betaalbaar’ te realiseren, de uitkomsten van dit onderzoek zijn 

weerklank te laten hebben in de afspraken tussen gemeenten en Rijk en 

bijvoorbeeld mogelijk te maken dat deze (publieke bijdrage) ook kan worden 

aangewend door decentrale overheden of overheidsbedrijven; 

▪ Met het Rijk in overleg te gaan over aanpalende afspraken die voor de 

uitvoering van belang zijn maar niet in de Warmtewet behoren, zoals 

vraagstukken m.b.t. de vormen van beheer, exploitatie, vormen van aan- en 

inbesteding, bewonersparticipatie, verbinding met nieuwe vormen van 

energie en opslag; 

▪ met spoed met het Rijk in overleg te reden om te zorgen dat, voor de periode 

tussen nu en de formele wijziging van de warmtewet, een werkend 

handelingsperspectief voor gemeenten om de doelstellingen van het 

klimaatakkoord mogelijk te maken; 

En de voortgang van de besprekingen over deze punten te rapporteren tijdens de 

ALV van juni 2020. 

Verantwoording: Over een onafhankelijk onderzoek naar de omvang van de (noodzakelijke 

publieke bijdrage) voor warmtenetten zijn wij met de medeoverheden nog in 

gesprek.  

Voorstel: Aanhouden 

Lokale gemeenschappen en stedelijke vernieuwing 

Onderwerp: Eigenaarschap lokale gemeenschappen en relatie met stedelijke 

vernieuwing 

Moties en indiener: ▪ Ruimte voor eigenaarschap gemeenschappen bij uitvoering Klimaatakkoord  

- Peel en Maas 
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Onderwerp: Eigenaarschap lokale gemeenschappen en relatie met stedelijke 

vernieuwing 

- Ondersteund door: Sluis 

▪ Relatie met stedelijke vernieuwing uitwerken 

- Zaanstad 

- Ondersteund door: Alblasserdam, Alphen aan den Rijn, Almelo, Almere, 

Amersfoort, Apeldoorn, Assen, Beemster, Delft, Diemen, Dordrecht, Ede, 

Enschede, Emmen, Gouda, Groningen, Haarlem, Hardinxveld-

Giessendam, Heerlen, Hengelo, Hilversum, Hoorn, Landsmeer, 

Leeuwarden, Lelystad, Maastricht, Nijmegen, Oss, Ouder-Amstel, 

Papendrecht, Purmerend, Roosendaal, Schiedam, Sittard-Geleen, 

Tilburg, Uithoorn, Venlo, Wormerland, Zwolle, Zwijndrecht 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

▪ Er wordt geconstateerd dat gemeenschappen, waaronder op het platteland, 

van oudsher gewend zijn zelf een sterke rol te vervullen rond leefbaarheid en 

duurzaamheidsinitiatieven. Vanuit deze rol wordt ruimtelijke kwaliteit geborgd, 

gaan revenuen mede naar de gemeenschap en wordt de koppeling gelegd 

met o,a. ‘vitaal platteland’. Het bestuur wordt verzocht om het belang van 

duurzame energieprojecten vanuit gemeenschappen te onderschrijven en 

hiertoe een lobby te starten richting ministeries (inclusief het punt over 

revenuen). 

▪ In onderhandelingen met het Rijk de relatie met bredere stedelijke 

vernieuwing in te brengen. Pleiten voor een nieuw investeringsprogramma 

stedelijke vernieuwing. Het gaat om een samenhangende aanpak die zich 

richt op de economische structuur, menselijk kapitaal, woon- en 

leefomgeving, energietransitie en infrastructuur, zoals ook het PBL aangeeft. 

Hierbij dient zowel de inhoud aandacht te krijgen als financiële aspecten. 

Daarnaast dient het tempo van energietransitie en stedelijke vernieuwing op 

elkaar aan te sluiten. Het bestuur wordt verzocht in de ALV van juni 2020 te 

rapporteren waartoe de gesprekken met het Rijk hebben geleid en welke 

mogelijke impuls de steden kunnen gaan geven in de relatie energietransitie 

en wijksgewijze vernieuwingsaanpak. 

Verantwoording: De VNG inzet is conform het gevraagde in de motie en brengen wij in in reguliere 

gesprekken, onze lobby en later bij de begrotingsbehandeling. Wij zullen de 

leden te zijner tijd nader informeren over de uitkomsten. 

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties kan de motie als afgedaan worden beschouwd.  

Corporaties als startmotor 

Onderwerp: Corporaties als startmotor duurzaamheidsmaatregelen 

Moties en indiener: ▪ Corporaties als startmotor voor duurzaamheidsmaatregelen 

- Dordrecht 
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Onderwerp: Corporaties als startmotor duurzaamheidsmaatregelen 

- Ondersteund door: Alblasserdam, Alphen aan den Rijn, Almere, 

Amersfoort, Apeldoorn, Assen, Beemster, Delft, Diemen, Edam-

Volendam, Ede, Enschede, Emmen, Gorinchem, Gouda, Groningen, 

Haarlemmermeer, Haarlem, Hardinxveld-Giessendam, Heemskerk, 

Heerlen, Hendrik-Ido-Ambacht, Hengelo, Hilversum, Hoorn, Landsmeer, 

Lelystad, Maastricht, Nijmegen, Oss, Ouder-Amstel, Papendrecht, 

Purmerend, Roosendaal, Schiedam, Sittard-Geleen, Tilburg, Uithoorn, 

Venlo, Waterland, Wormerland, Zaanstad, Zwolle 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

▪ Alle inkomsten uit de verhuurderheffing worden door het Rijk geïnvesteerd in 

de sociale huursector voor onder andere verduurzaming van het 

woningbestand. 

▪ Corporaties krijgen de mogelijkheid om in samenwerking met gemeenten en 

private eigenaren van gemengd woningbezit een aanpak op te stellen voor 

verduurzaming van woningen. 

Verantwoording: De VNG-inzet woonbeleid van april 2019 bevat zes topprioriteiten op het gebied 

van wonen, waaronder "Woningcorporaties hebben voldoende investerings-

capaciteit". De VNG vindt dat de totale lastendruk op de corporaties omlaag 

moet. Teveel corporaties hebben een grotere opgave dan de investerings-

capaciteit toelaat. Er is een fundamentele discussie over de verhuurderheffing 

nodig. Die discussie heeft wat ons betreft twee mogelijke uitkomsten: het 

verlagen of afschaffen van de verhuurderheffing óf het opnieuw inzetten van de 

opbrengsten ten gunste van investeringen in de sociale huursector. 

 

In april 2020 is het Startmotorkader (warmtebedrijven, corporaties) beschikbaar 

gekomen, dat gaat over versneld aansluiten corporatiebezit op warmtenetten. 

VNG en Woonbond hadden een actieve inbreng bij de totstandkoming van het 

kader. Het kader is goed ingericht op de wijkgerichte aanpak en de regierol van 

gemeenten en wordt door het Rijk ondersteund met subsidieregeling aardgasvrije 

huur met € 194,3 miljoen. Startdatum was 1 mei 2020 en in juli 2020 is in 79 

aanvragen in totaal ca. € 63 miljoen aangevraagd. Deze regeling is overigens 

niet ingericht op de wijkgerichte aanpak en alleen bedoeld voor huurwoningen. 

Wij zijn met het Rijk in gesprek over een aanvullende regeling voor niet-

huurwoningen zodat het wijkgerichte werken financieel beter wordt ondersteund. 

 

Begin mei 2020 publiceerden de VNG, Woonbond en Aedes het rapport ‘Effecten 

van de verhuurderheffing op het wonen in Nederland’. In het onderzoek werd 

geconcludeerd dat de verhuurdersheffing een substantieel negatief effect heeft 

op investeringen van corporaties. 

 

De Regeling Vermindering Verhuurdersheffing (€ 1 miljard, 80.000 woningen) 

was binnen enkele maanden uitgeput. Op 2 juli jl. verwierp de Tweede Kamer 

een motie om de regeling te verlengen. Het (gedeeltelijk) inzetten van de 

verhuurdersheffing kan wellicht nog een impuls krijgen als onderdeel van de 

gesprekken tussen Rijk en de corporatiesector/bouwsector/installatiesector en 

energiesector in het kader van Groen Herstel/Corona. 
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Onderwerp: Corporaties als startmotor duurzaamheidsmaatregelen 

 

Op 3 juli 2020 stuurde de minister van BZK een brief aan de Tweede Kamer over 

de bestedingsruimte en opgaven voor woningcorporaties. De conclusie is dat 

corporaties over onvoldoende middelen beschikken om alle maatschappelijke 

opgaven tot en met 2035 op te pakken. De minister schuift structurele 

oplossingen door naar een volgend kabinet. De VNG heeft er vervolgens op 

aangedrongen om alles op alles te zetten en in deze kabinetsperiode een begin 

te maken met het financieel gezond maken van de corporatiesector. Daarnaast 

hebben Aedes en VNG laten weten nu geen bestuurlijke afspraken over 

woningbouw met de minister te willen maken. 

 

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties kan de motie als afgedaan worden beschouwd. 

Olie en gaswinning, netwerkcapaciteit en mijnbouwschade 

Onderwerp: Afbouw olie- en gaswinning, voldoende netwerkcapaciteit passend in de 

omgeving en omkering bewijslast bij mijnbouwschade 

Moties en indiener: ▪ Afbouw bestaande olie- en gaswinning op land en beperken gaswinning bij 

aardwarmte 

- Woerden 

- Ondersteund door: Oudewater, Ronde Venen 

▪ Omkering bewijslast bij mijnbouwschade 

- Woerden 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

De gaswinning in Groningen wordt terecht teruggedraaid. Het bestuur wordt 

gevraagd om bij het Rijk aandacht te vragen voor: 

▪ het maatschappelijke onbegrip bij de ambitie om kleine gasvelden in 

productie te nemen; 

▪ zorgdragen voor een versnelde overgang naar een duurzaam 

energiesysteem zonder nieuwe olie- en aardgaswinning; 

▪ waar nog wel gas gewonnen wordt uit kleine velden op land ruimere 

mogelijkheden te bieden om risico’s in te dammen of waarborgen te bieden 

voor het compenseren van lasten; 

▪ de hoeveelheid vrijkomend aard- en schaliegas bij winning van aardwarmte 

zoveel mogelijk moet worden beperkt; 

▪ invulling te geven aan de uitspraak van de leden voor een equivalent van de 

omkering van de bewijslast bij mijnbouwactiviteiten op land, ook buiten 

Groningen, en dit bij het Rijk en de Tweede Kamer te blijven bepleiten. 

Verantwoording: De VNG inzet is conform het gevraagde in de motie en brengen wij in in reguliere 

gesprekken, onze lobby en later bij de begrotingsbehandeling. Wij zullen de 

leden te zijner tijd nader informeren over de uitkomsten. 

Voorstel: Gelet op de ondernomen acties kan de motie als afgedaan worden beschouwd. 
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Circulaire economie en grondstoffen  

Afval  

Onderwerp: Behoud van mogelijkheid om zowel bron- als nascheiding van PMD (Plastic-, 

Metaal-, en Drankenkartonverpakkingen) in één gemeente te faciliteren.  

Moties en indiener: “Aanvullende overeenkomst bij Raamovereenkomst Verpakkingen” (Schiedam, 

BALV 2019) 

Inhoud/oproep 

(samengevat): 

Oproep aan het VNG-bestuur om Schiedam en steden met een vergelijkbare 

situatie (combinatie van bron- en nascheiding van PMD) te steunen in het vinden 

van een maatwerkoplossing, zodat de inzameling van PMD-afval zowel via bron- 

als nascheiding gefaciliteerd kan worden.  

Verantwoording: De VNG maakt zich hard voor het vinden van een maatwerkoplossing, voor díe 

gemeenten die zowel bron- als nascheiding van PMD willen faciliteren. Naar 

aanleiding van bespreking in het opgerichte Platform Ketenoptimalisatie, is 

overleg gevoerd met de gemeente Schiedam en het Afvalfonds Verpakkingen.  

Uitkomst is dat Schiedam volgens de nieuwe afspraken (nog steeds) kan kiezen 

voor de combinatie van bron- én nascheiding. Een in 2020 te verrichten 

kostenonderzoek moet uitwijzen welke vergoedingen hier vervolgens tegenover 

staan en welke afspraken de gemeente kan maken met haar contractpartners.  

 

Voorstel: Gelet op de gemaakte afspraken kan de motie als afgedaan worden beschouwd.  

 



 

 

7. Wijziging VNG Statuten  
Bijlage bij ledenbrief 28 augustus 2020 

 

Samenvatting 

We stellen u een wijziging voor van de verenigingsstatuten. De afgelopen jaren is de VNG-organisatie 

sterk veranderd. Om de veelheid aan besluiten te bundelen, is in zomer 2019 een 

organisatiebeschrijving gemaakt. Bij die werkzaamheden kwam naar voren dat de statuten van de VNG 

verouderd zijn. Reden voor een revisie van de statuten waarbij taalgebruik en opbouw zijn aangepast. 

 

Van de gelegenheid wordt gebruikgemaakt om ook enkele inhoudelijke aanpassingen aan te brengen. 

Deze aanpassingen worden in de toelichting nader toegelicht. 

 

Toelichting op voorstel 

Bij de revisie zijn zowel het taalgebruik als de opzet tegen het licht gehouden. Zonder afbreuk te doen 

aan de juridische functie van de statuten, is het taalgebruik zoveel mogelijk gemoderniseerd om een 

begrijpelijke tekst te krijgen. 

De afgelopen jaren zijn de statuten veelvuldig aangepast wat ten koste is gegaan van een logische 

opbouw. Dit is in het voorstel zoveel mogelijk gecorrigeerd met een hoofdstukindeling en herschikking 

van artikelen. Ook zijn de artikelen vaker onderverdeeld in leden. 

 

Bij de revisie zijn ook inhoudelijke aanpassingen aangebracht. De belangrijkste aanpassingen in de 

statuten zijn: 

Artikel 2 Aansluiting doelstelling vereniging op missie en visie VNG 

Bevoegdheid tot vaststellen CAO’s en standaarden vastgelegd 

Artikel 4 Automatische voortzetting lidmaatschap na gemeentelijke herindeling  

Artikel 9 Vervallen aanduiding “bijzondere” voor facultatieve algemene vergaderingen 

Artikel 10 Mogelijkheid voor een digitale ALV geopend 

Hoofdstuk V Algemene bepalingen bestuur en vaste adviescommissies ter vervanging van 

afzonderlijke bepalingen 

Artikel 16 Benoeming in functie secretaris en penningmeester door ALV  

Hoofdstuk VII Vereenvoudiging structuur commissies en betere aansluiting naamgeving op taken 

Artikel 24 Aanpassing benoemingsbevoegdheid plaatsvervangend algemeen directeur 

Artikel 30 Vaststelling huishoudelijk reglement door bestuur na voorhangprocedure bij leden 

Artikel 32 Opkomstvereiste bij statutenwijziging opgenomen 

In de toelichting bij het wijzigingsvoorstel zijn de inhoudelijke wijzigingen nader toegelicht. 

 

Besluitvorming over de statutenwijziging 

 

Besluitvorming met tweederde meerderheid 

Het voorstel tot wijziging van de statuten wordt op de Algemene ledenvergadering van 25 september 

a.s. aan u voorgelegd. Voor aanvaarding van het voorstel is op basis van de VNG Statuten (artikel 35, 

lid 3) een meerderheid nodig van ten minste twee derde van het aantal uitgebrachte stemmen. 

 

Inwerkingtreding statuten 

Het voorstel is om de statutenwijziging op 1 november 2020 in werking te laten treden. 

 



 

 

Voorstel aan de ALV 

 

In te stemmen met de voorgestelde wijzigingen van de statuten met ingang van 1 november 2020 en 

deze vast te stellen conform het voorstel in de doorlopende tekst (bijlage 1). 
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HOOFDSTUK I - DE VERENIGING 

Artikel 1 - Naam, zetel en duur 

1. De vereniging draagt de naam: Vereniging van Nederlandse Gemeenten, afgekort VNG. 

2. De vereniging heeft haar zetel in de gemeente Den Haag. 

3. De vereniging is opgericht op achtentwintig februari negentienhonderd twaalf en is bij 

statutenwijziging van dertig mei negentienhonderd negen en zeventig voor onbepaalde tijd 

aangegaan. 

Artikel 2 Doel 

1. De vereniging heeft ten doel te werken aan een krachtige lokale overheid door agenderend te 

zijn op voor gemeenten relevante vraagstukken en ontwikkelingen, en door de lokale uitvoering 

centraal te stellen bij maatschappelijke opgaven. 

2. De vereniging ondersteunt daartoe met belangenbehartiging, netwerken en dienstverlening haar 

leden collectief, in groepen en individueel bij de vervulling van bestuurs-, uitvoerings- en overige 

taken, en bij de organisatie van de gezamenlijke gemeentelijke uitvoering. 

3. De vereniging heeft voorts de bevoegdheid om voor de leden of groepen van leden: 

 a. afspraken te maken met verenigingen van werknemers en andere overheden over 

arbeidsvoorwaarden en het arbeidsvoorwaardenbeleid en deze vast te leggen in collectieve 

arbeidsovereenkomsten; 

 b. standaarden vast te stellen ter verbetering van de kwaliteit en efficiëntie van gezamenlijke 

gemeentelijke uitvoering. 

Artikel 3 - Werkwijze  

De vereniging tracht - ondersteund door haar bureau - haar doel te bereiken door in het belang van 

gemeenten: 

a. adviserend, coördinerend en stimulerend op te treden bij de voorbereiding en uitvoering van 

wettelijke en andere maatregelen; 

b. het vestigen van aandacht op gemeentelijke vraagstukken; 

c. het op lokaal, regionaal, landelijk en internationaal niveau onderhouden van contacten en het 

samenwerken met overheden, organisaties en instellingen. 

d. het zitting nemen in besturen, commissies, advies- en toezichtsorganen; 

e. het verlenen van diensten aan haar leden en aan derden; 

f. het voor en namens gemeenten voeren van overleg met verenigingen van werknemers en 

andere overheden over het arbeidsvoorwaardenbeleid, en het geven van adviezen op het gebied 

van arbeidsvoorwaarden en van personeels- en organisatiebeleid ten aanzien van personeel in 

de sector gemeenten; 
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g. het voor en samen met de leden organiseren van projectmatige, programmatische en structurele 

activiteiten die gericht zijn op gezamenlijke gemeentelijke uitvoering. 

h. het voeren van juridische procedures, waaronder begrepen het optreden voor of namens 

gemeenten, en het instellen van collectieve acties zoals bedoeld in artikel 305a, Boek 3, 

Burgerlijk Wetboek; 

i. het oprichten van, het deelnemen in, het beheer voeren over, en het zich op enigerlei andere 

wijze financieel interesseren bij andere rechtspersonen; 

j. het aangaan en verstrekken van geldleningen en het verstrekken van zekerheden, ook voor 

verplichtingen van gelieerde rechtspersonen. 

k. het verrichten van al datgene wat met het vorenstaande verband houdt of daartoe bevorderlijk 

kan zijn. 

HOOFDSTUK II - DE LEDEN 

Artikel 4 - Lidmaatschap 

1. Uitsluitend Nederlandse gemeenten kunnen lid zijn van de vereniging. 

2. Een gemeente kan zich met een brief aan het bestuur aanmelden als lid van de vereniging. 

3. Het bestuur beslist binnen zes weken na ontvangst van de brief over de toelating en deelt zijn 

beslissing onverwijld mee aan de betrokken gemeente. Het bestuur informeert tevens de 

algemene vergadering. 

4. Overeenkomstig artikel 34, lid 2, Boek 2, Burgerlijk Wetboek is een nieuw gevormde gemeente 

lid van de vereniging met ingang van de datum van herindeling, tenzij geen van de opgeheven 

gemeenten in het jaar voorafgaande aan de herindeling lid was van de vereniging. 

Artikel 5 - Buitengewoon lidmaatschap 

1. Uitsluitend de landen en openbare lichamen van het Caribisch deel van het Koninkrijk kunnen 

buitengewoon lid zijn van de vereniging. 

2. Het bestuur stelt de voorwaarden voor het buitengewone lidmaatschap vast, waaronder de 

rechten en plichten van de buitengewone leden. 

Artikel 6 - Einde lidmaatschap 

1. Het lidmaatschap of buitengewoon lidmaatschap eindigt: 

 a. door opzegging door het lid; 

 b. door opzegging door de vereniging nadat het lid drie maanden na daartoe te zijn 

aangemaand, in gebreke is gebleven in het voldoen van zijn verplichtingen tegenover de 

vereniging;  
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 c. door ontzetting uit het lidmaatschap nadat een lid: 

   1° in strijd heeft gehandeld met de statuten, reglementen of besluiten van de vereniging; 

  2° de vereniging op onredelijke wijze heeft benadeeld; 

  3° zich ontoelaatbaar heeft gedragen ten opzichte van het bestuur of andere leden; 

  4° het aanzien van de vereniging ernstig heeft geschaad. 

 d. doordat het lid door herindeling ophoudt te bestaan. 

2. Opzegging door het lid vindt schriftelijk plaats bij het bestuur.  

3. Na opzegging door het lid eindigt het lidmaatschap op éénendertig december van het jaar 

volgend op jaar waarin de schriftelijke opzegging door de vereniging is ontvangen. 

4. In afwijking van lid 3 van dit artikel kan een nieuw gevormde gemeente binnen twee maanden na 

de datum van herindeling het lidmaatschap van de vereniging schriftelijk opzeggen. De nieuw 

gevormde gemeente wordt dan geacht geen lid te zijn geweest van de vereniging. 

5. Opzegging door de vereniging en ontzetting uit het lidmaatschap geschiedt door het bestuur. 

Artikel 7 - Verplichtingen ten laste van de leden 

1. De algemene vergadering kan besluiten dat de vereniging ten laste van de leden verplichtingen 

zal aangaan, mits deze in het besluit zijn omschreven. 

2. Indien en voor zover op hem van toepassing, is ieder lid verplicht om de op grond van artikel 2, 

lid 3, onderdeel b, en artikel 17, lid 3, onderdeel b, door het bestuur vastgestelde standaarden na 

te leven en uit te voeren. 

3. Ieder lid is verplicht om jaarlijks een door de algemene vergadering vast te stellen financiële 

bijdrage te voldoen ter dekking van de kosten van het Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke 

Uitvoering, zoals deze voortvloeien uit de vastgestelde begroting voor dat Fonds. 

HOOFDSTUK III - DE INRICHTING VAN DE VERENIGING 

Artikel 8 - Organisatie vereniging 

De vereniging kent: 

a. een algemene vergadering; 

b. een bestuur; 

c. vaste adviescommissies; 

d. een commissie Europa en Internationaal 

e. een voordrachtscommissie; 

f. provinciale afdelingen; 

g. een algemene directie. 
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HOOFDSTUK IV - DE ALGEMENE VERGADERING 

Artikel 9 - Bijeenroeping algemene vergadering 

1. Het bestuur kan zo vaak als hij dit wenselijk vindt, besluiten een algemene vergadering bijeen te 

roepen. Jaarlijks wordt uiterlijk in de maand juni een algemene vergadering - de jaarvergadering - 

gehouden. 

2. Een algemene vergadering vindt bovendien plaats op verzoek van een groep leden die: 

 a. tenminste één tiende van de uit te brengen stemmen vertegenwoordigen, of 

 b. tenminste één twintigste van het aantal leden vertegenwoordigen. 

 Het verzoek wordt schriftelijk bij het bestuur ingediend en bevat een opgaaf van redenen en van 

de te behandelen punten. Het bestuur beslist binnen tien werkdagen na ontvangst op het 

verzoek. 

3. Als het bestuur geen gevolg geeft aan een verzoek van een groep leden die voldoet aan de 

voorwaarden in lid 2 van dit artikel, kunnen de verzoekers zelf tot bijeenroeping overgaan met 

een advertentie in de twee landelijk verschijnende dagbladen. 

4. De bijeenroeping van een algemene vergadering geschiedt ten minste vier weken vóór de dag 

van de vergadering, met vermelding van de te behandelen punten. 

Artikel 10 - Gang van zaken algemene vergadering 

1. De algemene vergadering wordt in het openbaar gehouden tenzij de voorzitter, in 

overeenstemming met het gevoelen van de meerderheid van de vergadering, besluit dat met 

gesloten deuren zal worden vergaderd. 

2. Het bestuur voorziet in de leiding van de algemene vergadering. 

3. Namens een lid kan het woord worden gevoerd door een lid van het college van burgemeester 

en wethouders, een lid van de raad, de secretaris of de griffier van die gemeente. 

4. Het bestuur kan besluiten de Algemene vergadering via elektronische middelen te houden en 

bijeen te roepen. Het huishoudelijk reglement regelt de wijze waarop ieder lid bevoegd is om 

door middel van een elektronisch communicatiemiddel aan de algemene vergadering deel te 

nemen en zijn stem uit te brengen. 

Artikel 11 - Stemmingen algemene vergadering 

1. Het lid dat aan de stemming in de algemene vergadering wenst deel te nemen, wijst daartoe een 

vertegenwoordiger aan. Alleen een lid van het college van burgemeester en wethouders, een lid 

van de raad, de secretaris of de griffier van de eigen gemeente kan als vertegenwoordiger 

worden aangewezen. 

2. De aangewezen vertegenwoordiger legt bij aanvang van de algemene vergadering een door of 

namens het bestuur te bepalen schriftelijke of elektronische verklaring over waaruit zijn volmacht 

blijkt. 

3. Een lid heeft één stem voor elke veelvoud van éénduizend (1.000) inwoners, met een minimum 

van één stem en een maximum van vijfenzeventig (75) stemmen. 
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4. Maatstaf voor het aantal stemmen van een lid is het aantal inwoners volgens de door het 

Centraal Bureau voor de Statistiek openbaar gemaakte bevolkingscijfers per 1 januari. 

5. Bij stemmingen over zaken wordt het stemgedrag per lid openbaar gemaakt. 

Artikel 12 - Besluitvorming algemene vergadering 

1. De algemene vergadering besluit bij volstrekte meerderheid van de uitgebrachte stemmen, voor 

zover de statuten geen andere meerderheid voorschrijven. 

2. In afwijking van het bepaalde in lid 1 van dit artikel, zijn bij meerdere vacatures voor leden van 

het bestuur of een vaste adviescommissie die personen verkozen, die de meeste stemmen 

hebben behaald. Als de uitslag niet kan worden bepaald doordat op meerdere personen een 

gelijk aantal stemmen is uitgebracht, beslist voor deze personen het lot. 

3. Blanco stemmen en ongeldige stemmen worden geacht niet te zijn uitgebracht. 

4. Een in stemming gebracht voorstel is bij acclamatie aangenomen als geen van de leden een 

hoofdelijke stemming verlangt. 

5. Een hoofdelijke stemming vindt schriftelijk of elektronisch plaats. 

6. Bij staking van stemmen over een zaak is het voorstel verworpen. 

7. Als bij een stemming over personen niemand de vereiste meerderheid heeft behaald, vindt een 

herstemming plaats tussen de twee personen die bij de stemming de meeste stemmen hebben 

behaald. Als door een gelijk aantal stemmen bij de stemming meerdere personen in aanmerking 

komen voor een plaats bij de herstemming, vindt tussen deze personen een tussenstemming 

plaats. De plaats wordt toegewezen aan de persoon die bij de tussenstemming de meeste 

stemmen heeft behaald. Als de stemmen bij de tussenstemming staken, beslist het lot. 

8. Bij de herstemming is degene gekozen of benoemd die het hoogste aantal stemmen heeft 

behaald. Als de stemmen bij de herstemming staken, beslist het lot. 

HOOFDSTUK V - ALGEMENE BEPALINGEN BESTUUR EN VASTE ADVIESCOMMISSIES 

Artikel 13 - Benoembare personen 

1. Het lidmaatschap van het bestuur en de vaste adviescommissies staat uitsluitend open voor 

personen die bij een lid de functie vervullen van burgemeester, wethouder, raadslid, secretaris of 

griffier (de doelgroepen). 

2. Het lidmaatschap van het bestuur en de vaste adviescommissies is persoonsgebonden. 

3. De algemene vergadering benoemt de leden van het bestuur en de vaste adviescommissies na 

een enkelvoudige, niet bindende voordracht daartoe van de voordrachtscommissie. 

4. Bij een tussentijdse vacature in het bestuur of een vaste adviescommissie, benoemt het bestuur 

op voordracht van de voordrachtscommissie een waarnemend lid voor de termijn tot de 

algemene vergadering waar in de vacature zal worden voorzien. 
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5. Een gemeente kan niet met meerdere personen vertegenwoordigd zijn in het bestuur of in een 

afzonderlijke vaste adviescommissie. 

6. Een persoon is na zijn zittingsperiode in het bestuur of in een afzonderlijke vaste 

adviescommissie éénmaal herbenoembaar in dat orgaan. 

7. Een persoon wordt in functie gekozen. Als een zittend lid in een andere functie in het bestuur of 

een algemene adviescommissie wordt gekozen, komt zijn oorspronkelijke functie vacant. In de 

aldus ontstane vacature wordt zo spoedig mogelijk voorzien. 

Artikel 14 - Zittingsduur 

1. Leden van het bestuur en vaste adviescommissies worden gekozen voor een periode van vier 

jaren, zijnde de periode tussen twee opeenvolgende, in lid 2 van dit artikel bedoelde data. 

2. De periode vangt aan op een door het bestuur te bepalen datum binnen negen maanden na de 

dag waarop de reguliere gemeenteraadsverkiezingen zijn gehouden. 

Artikel 15 - Einde lidmaatschap 

1. Het lidmaatschap van het bestuur of een vaste adviescommissie eindigt terstond als een 

persoon: 

 a. zijn functie in het lokaal bestuur verliest; 

 b. het lidmaatschap ontleent aan een andere benoeming in het bestuur of een vaste 

adviescommissie en deze andere benoeming eindigt. 

2. Als een persoon van functie in het lokaal bestuur verandert of een functie in een andere 

gemeente aanvaardt, eindigt zijn lidmaatschap van het bestuur of een vaste adviescommissie op 

het moment dat in zijn opvolging is voorzien door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering; 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

3. Het lidmaatschap eindigt voorts: 

 a. door verloop van de zittingsduur; 

 b. bij schriftelijke ontslagneming (bedanken); 

 c. doordat het lid het vrije beheer over zijn vermogen verliest; 

 d. door overlijden van het lid. 

4. Als het lidmaatschap op grond van de voorgaande bepalingen eindigt, stelt de betreffende 

persoon of het lid waarbij hij een functie vervulde, het bestuur hiervan zo snel mogelijk op de 

hoogte. 

5. Een persoon kan om gewichtige redenen te allen tijde door de algemene vergadering worden 

ontslagen of geschorst als lid van het bestuur of vaste adviescommissie. 
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HOOFDSTUK VI - HET BESTUUR 

Artikel 16 - Samenstelling bestuur 

1. Het bestuur bestaat uit: 

 a. een voorzitter, een vicevoorzitter, een penningmeester en een secretaris, allen in functie 

benoemd; 

 b. bestuursleden, zijnde 

  1° negen algemene leden; 

  2° de voorzitters van de vaste adviescommissies; 

  3° de vicevoorzitter commissie Europa en Internationaal. 

2. In het bestuur zijn de verschillende doelgroepen als volgt vertegenwoordigd: 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep burgemeesters; 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep wethouders; 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep raadsleden; 

 - minimaal één persoon uit de doelgroep secretarissen; 

 - minimaal één persoon uit de doelgroep griffiers. 

3. Bij de samenstelling van het bestuur blijven voor de toepassing van artikel 13, lid 5, de personen 

van de voorzitter en vicevoorzitter buiten beschouwing. 

4. In afwijking van artikel 14, lid 2, vangt de zittingsduur van de voorzitter en vicevoorzitter aan op 

de dag na de algemene vergadering waarin zij zijn benoemd, tenzij het benoemingsbesluit in een 

andere ingangsdatum voorziet. 

5. De voorzitter beslist in alle geschillen over bestuursvergaderingen en bestuursbesluiten waarin 

de statuten, het huishoudelijk reglement of het bestuursreglement niet voorzien. 

Artikel 17 - Taken en bevoegdheden bestuur 

1. Het bestuur is belast met het besturen van de vereniging en legt hierover verantwoording af aan 

de algemene vergadering. 

2. Het bestuur is bevoegd tot het aangaan van overeenkomsten tot verkrijging, vervreemding of 

bezwaring van registergoederen en tot het aangaan van overeenkomsten waarbij de vereniging 

zich als borg of hoofdelijk medeschuldenaar verbindt, zich voor een derde sterk maakt of zich tot 

zekerheidstelling voor een schuld van een ander verbindt. 

3. Het bestuur is na raadpleging van de leden bevoegd om: 

 a. de in artikel 2, lid 3, onderdeel a, bedoelde collectieve arbeidsovereenkomsten goed te 

keuren; 

 b. de in artikel 2, lid 3, onderdeel b, bedoelde standaarden vast te stellen. 

Artikel 18 - Vertegenwoordiging vereniging 

1. Het bestuur vertegenwoordigt de vereniging. 
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2. De vertegenwoordigingsbevoegdheid komt mede toe aan twee gezamenlijk handelende 

bestuursleden, waarvan ten minste één de functie van voorzitter, vicevoorzitter, secretaris of 

penningmeester vervult. 

Artikel 19 - Werkwijze bestuur 

Het bestuur regelt zijn eigen werkwijze en besluitvorming en kan daartoe een bestuursreglement 

vaststellen met inachtneming van het volgende: 

a. Het verhandelde in de vergadering wordt schriftelijk vastgelegd in een verslag dat tenminste de 

namen van de aanwezige bestuursleden en de genomen besluiten bevat; 

b. Het bestuur kan ter vergadering alleen geldige besluiten nemen als de meerderheid van de in 

functie zijnde bestuursleden aanwezig is; 

c. Ieder bestuurslid heeft het recht tot het uitbrengen van één stem; 

d. Een waarnemend lid als bedoeld in artikel 13, lid 4, heeft geen stemrecht; 

e. Het bestuur kan ook buiten een vergadering besluiten nemen, mits alle bestuursleden in de 

gelegenheid zijn gesteld om schriftelijk hun stem kenbaar te maken; 

f. Blanco stemmen worden beschouwd als niet te zijn uitgebracht. 

HOOFDSTUK VII - COMMISSIES 

Artikel 20 - Vaste adviescommissies 

1. De algemene vergadering besluit tot het instellen, wijzigen en opheffen van vaste 

adviescommissies die het bestuur adviseren bij de voorbereiding van het door de vereniging te 

voeren beleid ter realisatie van de doelstellingen. 

2. De vereniging kent in ieder geval: 

 a. een vaste adviescommissie voor arbeidszaken, genaamd: College voor Arbeidszaken; 

 b. een vaste adviescommissie voor de gezamenlijke gemeentelijke uitvoering, genaamd: 

College voor Dienstverleningszaken.  

3. Met uitzondering van de in lid 2 van dit artikel genoemde colleges bestaat een vaste 

adviescommissie uit: 

 a. een voorzitter; 

 b. minimaal vijftien en maximaal negentien leden. 

 Het aantal leden van de colleges wordt in het huishoudelijk reglement bepaald. 

4. De voorzitter van een vaste adviescommissie wordt in functie benoemd. 

5. Een persoon kan van ten hoogste één vaste adviescommissie tegelijkertijd lid zijn. 

6. De algemene vergadering bepaalt de taken van een vaste adviescommissie. 

7. De vaste adviescommissies treden op onder verantwoordelijkheid van het bestuur. 

8. Bij ontstentenis van de voorzitter voorziet de vaste adviescommissie zelf in de leiding van de 

vergadering. 

9. Het bestuur kan in een commissiereglement nadere regels vaststellen voor al datgene wat hij 

voor het functioneren en de taakuitoefening van een vaste adviescommissie nodig acht. 
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Artikel 21 - Commissie Europa en Internationaal 

1. De commissie Europa en Internationaal bestaat uit: 

 a. een voorzitter, zijnde de voorzitter van het bestuur; 

 b. een vicevoorzitter van de commissie; 

 c. de op voordracht van de vereniging benoemde leden en plaatsvervangende leden van het 

Comité van de Regio’s; 

 d. de op voordracht van de vereniging benoemde leden en plaatsvervangende leden van het 

Congres van Lokale en Regionale overheden van de Raad van Europa; 

 e. maximaal 10 leden die actief zijn in internationale programma’s waaraan de vereniging direct 

of indirect is verbonden. 

2. Met inachtneming van artikel 13, lid 1 en 6, en na een voordracht van de voordrachtscommissie 

daartoe: 

 a. doet het bestuur een voordracht voor de leden en plaatsvervangende leden van de in lid 1, 

onderdeel c en d van dit artikel genoemde organen; 

 b. benoemt het bestuur de in lid 1, onderdeel e, van dit artikel bedoelde leden. 

3. Artikel 14 is van toepassing op de zittingsduur van de in lid 1, onderdeel e, van dit artikel 

genoemde leden. 

4. Het lidmaatschap van de commissie voor personen genoemd in dit artikel onder lid 1, onderdeel 

c en d, eindigt op het moment dat de benoeming eindigt van de in lid 1, onderdeel c en d, 

genoemde organen. 

5. Op de beëindiging van het lidmaatschap van de commissie voor personen genoemd in dit artikel 

onder lid 1, onderdeel e, is artikel 15 van overeenkomstige toepassing met dien verstande dat de 

bevoegdheid van artikel 15, lid 5, toekomt aan het bestuur van de VNG. 

6. De Commissie Europa en Internationaal heeft ten doel de belangen te behartigen van de 

Nederlandse gemeenten bij de Europese en internationale instellingen binnen de kaders van de 

door de vereniging gestelde doelstellingen. 

7. Het bestuur kan in een commissiereglement nadere regels vaststellen voor al datgene wat hij 

nodig acht voor het functioneren en de taakuitoefening van de commissie. 

Artikel 22 - Voordrachtscommissie 

1. Het bestuur benoemt de voorzitter en de leden van de voordrachtscommissie op voordracht van 

de algemene directie. 

2. De voordrachtscommissie wordt ingesteld voor een periode van vier jaar, beginnende op 1 

januari na het jaar van de periodieke gemeenteraadsverkiezingen. 
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3. De voordrachtscommissie is belast met: 

 a. het voordragen van kandidaten aan de algemene vergadering bij vacatures in het bestuur en 

de vaste adviescommissies; 

 b. het voordragen van kandidaten aan het bestuur bij vacatures voor de in artikel 21, lid 1, 

onderdeel c en d, genoemde organen of voor de in artikel 21, lid 1, onderdeel e, genoemde 

leden van de commissie Europa en Internationaal; 

 b. het voordragen van kandidaten voor andere vacatures op grond van een reglement waarin 

deze statuten voorzien.  

4. Het huishoudelijk reglement regelt de samenstelling en werkwijze van de voordrachtscommissie. 

HOOFDSTUK VIII - OVERIGE VERENIGINGSORGANEN 

Artikel 23 - Provinciale afdelingen 

1. In iedere provincie is een provinciale afdeling die de leden in die provincie bijstaat bij de 

vervulling van hun taken. 

2. Het bestuur stelt nadere regels vast over de wijze waarop voor de provinciale afdelingen worden 

geraadpleegd bij vacatures waarvoor de voordrachtscommissie een advies uitbrengt. 

3. De statuten en de huishoudelijke reglementen van de provinciale afdelingen alsmede de 

wijzigingen daarin, treden pas in werking na goedkeuring van het bestuur. 

Artikel 24 - Algemene directie 

1. De algemene directie bestaat uit een algemeen directeur en een plaatsvervangend algemeen 

directeur. 

2. De algemeen directeur wordt door het bestuur benoemd, geschorst en ontslagen; de 

plaatsvervangend algemeen directeur door de algemeen directeur. 

3. Een besluit tot schorsing of ontslag, anders dan op eigen verzoek, is met redenen omkleed en 

vindt niet plaats voordat de betrokkene na schriftelijke oproeping in de gelegenheid is gesteld 

zich mondeling of schriftelijk te verantwoorden. 

4. Het bestuur regelt de arbeidsvoorwaarden van de algemene directie, zo veel mogelijk 

overeenkomstig de voor rijkspersoneel geldende regelingen. 

5. De algemene directie is onder meer belast met: 

 a. het bijstaan van het bestuur en de andere verenigingsorganen; 

  b. het uitzetten van de strategische hoofdlijnen; 

 c. de dagelijkse leiding van de vereniging en haar bureau. 

6. De algemene directie oefent namens de vereniging de bevoegdheden van aandeelhoudster uit. 

7. De leden van de algemene directie leggen over hun werkzaamheden verantwoording af aan het 

bestuur. 

8. De algemene directie regelt haar eigen werkwijze en besluitvorming en kan daartoe een 

directiereglement vaststellen. 
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HOOFDSTUK IX - FINANCIËN 

Artikel 25 - Boekhouding en financiën 

1. Het boekjaar van de vereniging is gelijk aan het kalenderjaar. 

2. De geldmiddelen van de vereniging bestaan uit: contributies, bijdragen, subsidies en andere 

inkomsten. 

Artikel 26 - Contributie 

De leden zijn per boekjaar een contributie verschuldigd. Het bedrag van de verschuldigde contributie 

wordt door de algemene vergadering vastgesteld. 

Artikel 27 - Begroting 

Het bestuur stelt voor aanvang van het boekjaar een begroting vast en deelt deze mede aan de 

leden van de vereniging. 

Artikel 28 - Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering 

1. De vereniging heeft een Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering. Het Fonds maakt 

onderdeel uit van de financiële verantwoording van de VNG. 

2. Ten laste van het Fonds worden de kosten gebracht van de projectmatige, programmatische en 

structurele activiteiten die gericht zijn op de gezamenlijke gemeentelijke uitvoering. 

3. Het Fonds wordt gevoed door bijdragen, niet zijnde contributie, van de leden. Deze bijdragen 

kunnen alleen worden aangewend voor de financiering van de activiteiten als bedoeld in lid 2 van 

dit artikel. 

4. In een algemene vergadering die uiterlijk in de maand december wordt gehouden, legt het 

bestuur voor het komende boekjaar ter vaststelling aan de algemene vergadering voor: 

 a. de voor de leden uit te voeren activiteiten als bedoeld in lid 2 van dit artikel; 

 b. de begroting ter realisering van de onder a genoemde activiteiten; in deze begroting kunnen 

meerjarige verplichtingen worden opgenomen. 

5. In afwijking van artikel 12, lid 1, is voor de vaststelling van de in lid 4 van dit artikel genoemde 

besluiten een meerderheid vereist van ten minste twee derde van het aantal ter vergadering 

uitgebrachte stemmen. 

6. De rekening en verantwoording van het Fonds maakt deel uit van de jaarrekening van de 

vereniging. Eventuele saldi van het Fonds over de jaargrens worden als onderhanden werk 

aangemerkt. 
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7. Het bestuur regelt in een Fondsreglement in ieder geval: 

 a. de wijze van beheer en besteding van het Fonds; 

 b. de wijze waarop het College voor Dienstverleningszaken in de gelegenheid wordt gesteld het 

bestuur te adviseren over de besteding van middelen uit het Fonds; 

 c. de wijze van afrekening in geval van opheffen van het Fonds, waarbij een eventueel batig 

saldo van het Fonds, na aftrek van de liquidatiekosten, wordt teruggestort naar de leden, 

naar rato van hun inbreng. 

Artikel 29 - Jaarstukken 

1. Op de jaarvergadering: 

 a. brengt het bestuur een bestuursverslag uit over de gang van zaken in de vereniging en over 

het gevoerde beleid. 

 b. legt het bestuur ter goedkeuring de jaarrekening voor. 

2. De jaarrekening wordt ondertekend door het hele bestuur. Ontbreekt de ondertekening van één 

of meer bestuurders, dan wordt daarvan onder opgave van redenen melding gemaakt. 

3. Na vaststelling van de jaarrekening stemt de algemene vergadering over het verlenen van 

kwijting aan de leden van het bestuur voor het gevoerde beleid (decharge). 

HOOFDSTUK X - OVERIGE BEPALINGEN 

Artikel 30 - Huishoudelijk reglement 

1. Het bestuur kan een huishoudelijk reglement vaststellen waarin: 

 a. het bepaalde in deze statuten waar nodig verder wordt uitgewerkt; 

 b. onderwerpen worden geregeld waarin deze statuten niet voorzien. 

2. Een concept-besluit tot instelling, wijziging of intrekking van het huishoudelijk reglement wordt 

tenminste vier weken ter consultatie voorgelegd aan de leden. De leden kunnen gedurende deze 

termijn hun zienswijze kenbaar maken. 

Artikel 31 - Rechtspositie personeel 

1. Het bestuur stelt de algemene voorwaarden vast waaronder door de vereniging 

arbeidsovereenkomsten zullen worden aangegaan, zo veel mogelijk overeenkomstig de voor 

rijkspersoneel geldende regelingen. 

2. De algemene directie besluit over het aangaan en het beëindigen van een arbeidsovereenkomst. 

Artikel 32 - Statutenwijziging 

1. De algemene vergadering besluit tot wijziging van de statuten op basis van een voorstel van het 

bestuur. 

2. Het voorstel tot statutenwijziging met daarin de woordelijke tekst van de voorgestelde wijziging 

maakt deel uit van de bijeenroeping als bedoeld in artikel 9, lid 4.  
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3. Het voorstel tot statutenwijziging is aanvaard als de algemene vergadering met ten minste twee 

derde van het aantal uitgebrachte stemmen instemt met het voorstel, in een vergadering waarin 

tenminste de helft van het aantal leden vertegenwoordigd is. 

4. Als het vereiste aantal leden niet vertegenwoordigd is, kan het besluit tot statutenwijziging op de 

eerstvolgende algemene vergadering worden genomen, ongeacht het aantal in deze vergadering 

aanwezige leden. 

5. De statutenwijziging treedt niet eerder in werking dan nadat hiervan een notariële akte is 

opgemaakt. De bestuurders zijn verplicht een authentiek afschrift van de wijziging en de 

gewijzigde statuten neer te leggen ten kantore van het handelsregister. 

Artikel 33 - Ontbinding en vereffening 

1. De algemene vergadering besluit tot ontbinding van de vereniging.  

2. De bijeenroeping van de algemene vergadering over de ontbinding van de vereniging is voorzien 

van: 

 a. een toelichting op het voorstel tot ontbinding; 

 b. een vermelding van het bepaalde in lid 3 en 4 van dit artikel. 

3. Het voorstel tot ontbinding van de vereniging is aanvaard als de algemene vergadering met ten 

minste drie vierde van het aantal uitgebrachte stemmen instemt met het voorstel, in een 

vergadering waarin tenminste de helft van het aantal leden vertegenwoordigd is. 

4. Als het vereiste aantal leden niet vertegenwoordigd is, wordt binnen vier weken een nieuwe 

vergadering bijeengeroepen waarin het besluit tot ontbinding kan worden genomen, ongeacht het 

aantal in deze vergadering aanwezige leden. 

5. Bij ontbinding van de vereniging is het bestuur belast met de vereffening, tenzij de algemene 

vergadering anders bepaalt in het besluit tot ontbinding. 

6. Het besluit tot ontbinding regelt de macht en de bevoegdheid van vereffenaars. 

7. De vereffenaars leggen rekening en verantwoording af aan de algemene vergadering. Op 

voorstel van de vereffenaars besluit de algemene vergadering over de bestemming van het 

eventueel batig saldo van de vereniging. 

Artikel 34 - Slotbepaling 

1. Bepalingen in reglementen die in strijd zijn met deze statuten of het huishoudelijk reglement, zijn 

nietig. 

2. Het bestuur beslist over alle aangelegenheden van de vereniging, waarin deze statuten of het 

huishoudelijk reglement niet voorzien. 

 



VOORSTEL ALV 

TOELICHTING STATUTENWIJZIGING 

Introductie 

De afgelopen jaren is de VNG-organisatie sterk veranderd. Om de veelheid aan besluiten te 

bundelen, is in zomer 2019 een organisatiebeschrijving gemaakt. Bij die werkzaamheden kwam 

naar voren dat de statuten van de VNG verouderd zijn. Reden voor een revisie van de statuten. 

Toelichting 

Algemeen 

Bij de revisie zijn zowel het taalgebruik als de opzet tegen het licht gehouden. Zonder afbreuk te 

doen aan de juridische functie van de statuten, is het taalgebruik zoveel mogelijk gemoderniseerd 

om een begrijpelijke tekst te krijgen. 

De veelvuldige aanpassingen in de afgelopen jaren zijn ten koste gegaan van een logische 

opbouw. Dit is in het voorstel zoveel mogelijk gecorrigeerd met een hoofdstukindeling en 

herschikking van artikelen. Ook zijn de artikelen vaker onderverdeeld in leden.  

Meer in het algemeen is bij de revisie stilgestaan bij twee vragen: wat moet er worden geregeld, en 

waar moet het worden geregeld. Bij de tweede vraag is gekeken of zaken in de statuten of elders 

kunnen worden geregeld. De statuten vormen immers de ruggengraat van de vereniging waarvoor 

een zwaardere, minder flexibele aanpassingsprocedure geldt. Daarom zijn naast wettelijke 

vereisten in de statuten voornamelijk bepalingen opgenomen die bevoegdheden verdelen, die 

belangrijke verplichtingen vastleggen en die de zeggenschap van de leden en de 

verenigingsdemocratie borgen. 

De statuten bieden ook de mogelijkheid om regels verder uit te werken in reglementen, waaronder 

het huishoudelijk reglement. Deze reglementen zijn met lichtere procedures aan te passen 

waardoor beter op toekomstige ontwikkelingen en veranderingen kan worden ingespeeld. 

In het was-wordt-document zijn de oude en nieuwe teksten naast elkaar gezet. Daarbij zijn de 

aanpassingen in kleur aangegeven; blauw voor tekstuele aanpassingen en groen voor overige 

aanpassingen. De artikelen waarin ingrijpende aanpassingen zijn aangebracht die mogelijk ook 

een verandering met zich brengen, worden hierna toegelicht. Voor de verwijzing in deze toelichting 

is de nieuwe nummering gevolgd. 

Artikelsgewijze toelichting 

Hoofdstuk I - De vereniging 

Artikel 2 - Doel 

De doelstelling is opnieuw geformuleerd waarbij aansluiting is gezocht bij de huidige missie en 

visie van de VNG. In de doelstellingen zijn ook de inzet op belangenbehartiging, netwerken en 

dienstverlening benoemd alsmede het GGU.  
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De bepaling om cao’s te sluiten is overgenomen overeenkomstig het voorstel op de BALV 2019. 

Nieuw is de statutaire bevoegdheid om standaarden vast te stellen. Dit is overeenkomstig de 

besluitvoering in 2018, maar is toen indirect geregeld via de taken van het College voor 

Dienstverleningszaken. Omdat deze bevoegdheid de leden bindt, is dit - overeenkomstig de cao’s - 

met zoveel woorden geregeld. 

Artikel 3 - Werkwijze 

In de huidige statuten heeft dit artikel de titel “werkwijze” waarin wordt beschreven hoe de 

vereniging haar doel tracht te bereiken. Het betreft hier echter veelal activiteiten van het bureau 

van de vereniging. Om dit beter te onderstrepen, is de ondersteuning van het bureau meer 

benadrukt.  

Dit artikel is in het verleden veelvuldig aangevuld maar zelden opgeschoond. Daarom is de 

opsomming grondig opgepoetst waarbij de activiteiten logischer zijn gerangschikt, overlappende 

zaken zijn samengevoegd en vervallen prioriteiten zijn verwijderd. Voor de bepalingen over 

deelname in rechtspersonen, financiering en zekerheden is gebruikgemaakt van voorbeelden uit  

statuten voor overheids- en zorgbedrijven. 

Hoofdstuk II - De leden 

Artikel 4 - Lidmaatschap 

Op basis van de huidige statuten moeten heringedeelde gemeenten zich opnieuw aanmelden voor 

het lidmaatschap. Dat is echter niet de praktijk; aangenomen wordt dat de fusiegemeente lid blijft. 

Het Burgerlijk Wetboek laat de gegroeide praktijk ook toe. In het voorstel is daarom gekozen voor 

de lijn “lid blijven, tenzij”. De uitzonderingen op de hoofdregel zijn: 

a. De fuserende gemeenten zijn geen van allen lid van de VNG; de nieuwe gemeente wordt 

evenmin lid (artikel 4, lid 4); 

b. De nieuwe gemeente zegt binnen 2 maanden na herindeling op (artikel 6, lid 4). 

Uitzondering a. is op dit moment een theoretische uitzondering. Omdat alle gemeenten lid zijn, is 

alleen uitzondering b. van toepassing. Uitzondering a. is voor de volledigheid opgenomen. 

Artikel 5 - Buitengewoon lidmaatschap 

De huidige statuten spreken over bijzondere leden. Naar het spraakgebruik is het begrip 

buitengewone leden echter meer gangbaar. 

Artikel 6 - Einde lidmaatschap 

De opsomming voor redenen om een gemeente uit het lidmaatschap te ontzetten, is aangevuld. 

Overigens heeft een lid dat uit het lidmaatschap wordt ontzet op grond van de wet een 

beroepsmogelijkheid bij de ALV (artikel 2:35, lid 4 BW). Dit is om die reden niet in de statuten 

geregeld. 

Artikel 7 - Verplichtingen ten laste van de leden 

Uit een oogpunt van transparantie zijn in dit artikel de bepalingen opgenomen over verplichtingen 

die uit het lidmaatschap voortvloeien.  
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De vereniging kan CAO’s afsluiten en standaarden vaststellen (artikel 2). Deze CAO’s en 

standaarden worden na een ledenraadpleging goedgekeurd door het bestuur (artikel 17, lid 3). Tot 

1 januari 2020 bevatten de statuten daarnaast ook een bepaling dat de leden verplicht zijn de na 

een ledenraadpleging goedgekeurde CAO’s na te leven. Deze bepaling is komen te vervallen 

omdat de wet hierin reeds voorziet. Een vergelijkbare wettelijke bepaling is er niet voor de 

standaarden zodat dit in lid 2 is geregeld. Deze werkwijze lag al vast in ALV-besluiten die de 

afgelopen jaren zijn genomen. Met de aanvulling van lid 2, ligt dit nu ook statutair vast. 

De leden zijn verplicht om bij te dragen aan het Fonds GGU. Oorspronkelijk stond deze bepaling in 

het artikel over het Fonds GGU. Voor de transparantie is er echter voor gekozen om deze bepaling 

te plaatsen bij de andere verplichtingen die voortvloeien uit het lidmaatschap.  

Hoofdstuk III - De inrichting van de vereniging 

Artikel 8 - Organisatie vereniging 

Dit artikel bevat de opsomming van de organen die verderop in de statuten worden uitgewerkt. 

Daarbij is voor verschillende commissies een naamswijziging doorgevoerd. De vaste 

beleidscommissies krijgen de naam vaste adviescommissies om hiermee de adviserende rol van 

deze commissies te benadrukken. De adviescommissie (governance) krijgt de naam 

voordrachtscommissie omdat die naam beter aansluit bij de taak van commissie. 

Hoofdstuk IV - De algemene vergadering 

Artikel 9 - Bijeenroeping ledenvergadering 

In de huidige statuten kent de VNG een algemene ledenvergadering (wettelijk verplicht) en 

buitengewone ledenvergaderingen (facultatief). Waren de facultatieve vergaderingen vroeger 

uitzonderlijk, sinds 2004 houden we jaarlijks ook een najaarsvergadering en is het buitengewone er 

wel van af. Ook wijkt de opzet van de najaarsvergadering niet af van de verplichte vergadering. 

Daarentegen kent de verplichte vergadering een aantal jaarlijks terugkerende agendapunten die 

het reilen en zeilen van de vereniging betreffen (jaarverslag, jaarrekening, contributie). Om deze 

reden wordt in het voorstel de benaming gewijzigd. Alle vergaderingen zijn ledenvergaderingen. De  

verplichte vergadering noemen we - in ieder geval in de statuten - voortaan “jaarvergadering” 

omdat daar enkele vaste onderwerpen worden geagendeerd. 

In lid 4 is bepaald dat de minimale termijn voor de bijeenroeping vier weken bedraagt. Gelet op de 

oproep van mevrouw M. van Doorn, raadslid in Almelo tijdens de buitengewone algemene 

ledenvergadering op 29 november jl, is nogmaals naar deze bepaling gekeken. Het advies is om 

deze minimumtermijn te handhaven. Enerzijds is het van belang dat de vereniging met het oog op 

de actualiteit van de bespreek- en besluitpunten in voorkomende situaties snel bijeen moet kunnen 

komen. Anderzijds is het ook van belang dat de vertegenwoordigers van de leden binnen de eigen 

gemeente ruimte hebben voor afstemming. De huidige minimumtermijn houdt beide vereisten 

voldoende in evenwicht. Daarnaast betreft het hier een minimumtermijn. De gevraagde ruimere 

voorbereidingstijd kan dan ook worden gevonden door de agenda en bespreekstukken - al dan niet 

in etappes - eerder te verzenden naar de leden. Daartoe is aanpassing van deze bepaling niet 

noodzakelijk.  

De procedure rond een ledenvergadering op verzoek van leden is aangepast. Zo is bepaald dat het 

bestuur binnen 10 werkdagen moet reageren op een verzoek vanuit de leden. Vervolgens kunnen 
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de initiatiefnemers een vergadering bijeenroepen volgens de reguliere termijn (minimaal 4 weken). 

Omdat de Staatscourant niet meer in druk verschijnt en het karakter is veranderd naar een 

overzicht van verplichte bekendmakingen, is deze publicatie niet meer de meest geëigende weg. In 

plaats daarvan is gekozen voor twee landelijk verschijnende dagbladen. 

Artikel 10 - Gang van zaken algemene vergadering 

De vertegenwoordiging van de leden is gebaseerd op de organen en functionarissen die in de 

Gemeentewet zijn genoemd. Om te benadrukken dat het hier geen persoonlijke maar een 

functionele vertegenwoordiging betreft, wordt de wettelijke aanduiding van deze organen en 

functionarissen gevolgd.  

Het Burgerlijk Wetboek schrijft voor dat de voorzitter van de vereniging ook de voorzitter van de 

algemene ledenvergadering is. Er kunnen echter redenen zijn dat de voorzitter niet wil voorzitten; 

bijvoorbeeld vanwege zijn herverkiezing (zie ALV juni 2019) of de wens om de handen vrij te 

houden (zie ALV's waar Arno Brok Annemarie Jorritsma verving). In het voorstel is daarom 

gekozen voor een ruime bevoegdheid voor het bestuur. 

Artikel 12 oud bepaalt dat het Huishoudelijk Reglement regelt wie er naast de leden toegang 

hebben tot de vergadering. In het voorstel vervalt deze bepaling waardoor het een bevoegdheid 

van het bestuur/de voorzitter wordt om dit te regelen. Dat sluit beter aan bij de huidige gang van 

zaken. 

De gebruikte formuleringen in de statuten gaan uit van een fysieke vergadering waarin de 

aanwezige leden hun stem kunnen uitbrengen. De coronacrisis en de overheidsmaatregelen die 

daarop volgden, hebben echter laten zien dat de mogelijkheid van een digitale ledenvergadering 

en digitale besluitvorming wenselijk kan zijn. Dit is voor de Algemene vergadering alleen mogelijk 

als de statuten daarin nadrukkelijk voorzien. Het voorstel is daarom om dit in de statuten te 

regelen. Uitgangspunt daarbij is dat een fysieke vergadering hoofdregel is. 

Artikel 11 - Stemmingen algemene vergadering 

In het voorstel is de peildatum voor het aantal inwoners dichter bij de ALV gelegd door uit te gaan 

van het inwoneraantal op 1 januari van het jaar zelf. Voor de tekst is aansluiting gezocht bij de 

bepaling in de Gemeentewet over het aantal inwoners waarop het aantal raadszetels van de 

gemeente is gebaseerd. 

Lid 5 legt vast dat het stemgedrag van de individuele leden na de stemming openbaar wordt 

gemaakt.  

Artikel 12 - Besluitvorming algemene vergadering 

Met name de stemmingen over personen sluit niet goed aan op de praktijk. Toegevoegd is de 

bepaling dat bij verschillende vacatures in het bestuur of de vaste adviescommissies, de 

kandidaten met de meeste stemmen zijn verkozen. 

Bi verkiezingen van personen in functie (zoals de voorzitter of vicevoorzitter van het bestuur) is het 

aantal vrije ronden beperkt tot één (in plaats van twee). 
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Hoofdstuk V - Algemene bepalingen bestuur en vaste adviescommissies 

Artikel 13 - Benoembare personen 

De huidige statuten regelen zowel bij het bestuur als bij de adviescommissies de benoeming, 

zittingsduur en lidmaatschapseinde. Deze bepalingen zijn voor bestuur en algemene 

adviescommissies (nagenoeg) gelijk. Om die reden is gekozen voor een aantal algemene 

bepalingen. 

Het vervallen van de colleges komt aan de orde bij artikel 20; de naamswijziging voor de 

voordrachtscommissie is hiervoor toegelicht bij artikel 7. 

In lid 4 is de bevoegdheid opgenomen om bij tussentijdse vacatures een waarnemer te benoemen. 

Deze bepaling staat nu in het huishoudelijk reglement maar is niet in de statuten vastgelegd. 

Hierdoor kan de indruk ontstaan dat de aanwijzing van een waarnemer door het bestuur in strijd is 

met de bevoegdheid van de algemene ledenvergadering om bestuurs- en commissieleden aan te 

wijzen. 

Lid 6 beperkt het lidmaatschap van een vaste adviescommissie of het bestuur tot 2 termijnen. De 

huidige mogelijkheid om personen in het bepaling van de vereniging extra termijnen te geven, is 

vervallen. 

In lid 7 is benadrukt dat een persoon maar in één functie benoemd kan zijn (voorzitter, lid). Schuift 

een persoon door naar een andere functie binnen bestuur of een vaste adviescommissie, dan komt 

de oorspronkelijke functie vacant. 

Artikel 14 - Zittingsduur 

Na de reguliere gemeenteraadsverkiezingen en de coalitievorming daarna wordt het bestuur en de 

vaste adviescommissies opnieuw bemenst. Dit resulteert tot een reeks benoemingen tijdens de 

najaarsvergadering. Omdat deze vergadering niet op de dag vastligt, is in artikel 14 een 

bandbreedte ingebouwd van 9 maanden. Afhankelijk van de datum van de najaarsvergadering kan 

het bestuur bepalen wanneer de nieuwe zittingsperiode begint.  

Artikel 15 - Einde lidmaatschap 

De informatieplicht over situaties waarbij het lidmaatschap van bestuur of commissie eindigt is 

uitgebreid. Niet alleen de betreffende persoon maar ook de gemeente waaruit hij afkomstig was 

kan het bestuur informeren. Dit is mede gedaan omdat er situaties zijn waarin de persoon zelf niet 

in staat zal zijn zelf het bestuur te informeren. 

Voor ontslag of schorsing moet sprake zijn van een gewichtige reden. Door deze aanvulling zal de 

ALV moeten toelichten waarom van deze bijzondere mogelijkheid gebruik wordt gemaakt. 

Hoofdstuk VI - Het bestuur 

Artikel 16 - Samenstelling bestuur 

In afwijking van de huidige statuten worden in het voorstel naast de voorzitter en vicevoorzitter ook 

de penningmeester en secretaris in functie gekozen. Deze aanvulling is ingegeven door de grote 

veranderingen van de VNG-organisatie, en de groeiende financiële belangen. Met deze keuze 

kunnen zij beter in hun rol opereren. 
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Omdat secretaris en penningmeester in functie worden gekozen is het aantal algemene leden met 

twee verlaagd. 

In lid 2 is de term 'vertegenwoordiger' vervangen door 'persoon' zodat de term vertegenwoordiger 

kan worden gereserveerd voor de persoon die namens de gemeente op de ALV stemt. 

De huidige statuten bepalen dat voorzitter en vicevoorzitter niet dezelfde partijpolitieke achtergrond 

mogen hebben. Het is echter een keuze die de ledenvergadering elke keer zou moeten maken. De 

voordrachtprocedure en de benoeming door de algemene ledenvergadering bieden daarvoor 

voldoende garanties om te sturen op deze en andere elementen van de verenigingsdiversiteit. 

Artikel 17 - Taken en bevoegdheden bestuur 

Aan dit artikel is toegevoegd dat het bestuur - na het raadplegen van de leden - bevoegd is een 

CAO goed te keuren en standaarden vast te stellen. Deze bepaling is verbonden met artikel 2, lid 3 

(de bepaling dat de VNG dit kan doen) en artikel 12, lid 2 (de verplichting voor de leden om deze 

CAO’s en standaarden na te leven). 

Artikel 18 - Vertegenwoordiging vereniging 

In artikel 20, lid 3 oud is de bevoegdheid geregeld om machtigingen te verlenen. In het voorstel 

vervalt deze bepaling. Omdat het bestuur op grond van de wet de vereniging vertegenwoordigt in 

alle rechten en plichten, is het niet nodig dit afzonderlijk te regelen. Het zou alleen tot verwarring 

kunnen leiden omdat de (onbedoelde) indruk kan ontstaan dat de bevoegdheden van het bestuur 

beperkter zijn dan de wettelijke ruimte toelaat. 

Artikel 19 - Werkwijze bestuur  

Het bestuur krijgt de ruimte om de eigen werkwijze te organiseren. Daarbij wordt de mogelijkheid 

van een bestuursreglement geïntroduceerd. Dit biedt de ruimte om zaken te regelen zonder de 

zware 'statutenprocedure'.  

Door deze wijziging vervalt de statutaire bepaling dat de voorzitter CvA aan het bestuur rapporteert 

(huidige artikel 19, lid 2). Doordat de voorzitter CvA deel uitmaakt van het bestuur, bestaat deze 

mogelijkheid al (evenals voor voorzitters van andere commissies). Daarnaast kunnen eventuele 

aanvullende regels in het bestuursreglement of het commissiereglement worden opgenomen.  

Artikel 19 biedt ook ruimte om eventueel een bestuurscommissie in te stellen. Daarmee kan het 

huidige artikel 22 vervallen. 

Hoofdstuk VII - Commissies 

Artikel 20 - Vaste adviescommissies 

De huidige statuten onderscheiden algemene adviescommissies, colleges en de commissie 

Europa & Internationaal. Het onderscheid is veelal flinterdun en het lijkt erop dat er hele artikelen 

zijn opgetuigd om een enkele detailverschil te regelen. Deze detaillering is echter niet nodig omdat 

bij de instelling van een vaste adviescommissie (of college) de ALV deze detaillering kan 

aanbrengen in het instellingsbesluit. Daarom is gekozen voor een vereenvoudigingsslag met meer 

generieke bepalingen. De vereniging kan daarmee in de toekomst sneller maatwerk leveren zonder 

eerst de statuten te moeten wijzigen. Deze veranderingen doen geen afbreuk aan de invloed van 

de leden op het werk van de adviescommissies. 
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De twee colleges zijn wel verplicht voorgeschreven in de statuten. Bij deze keuze is meegewogen 

dat het College voor Arbeidszaken een bijzondere positie heeft bij de cao-onderhandelingen. Ook 

de ontwikkeling en (financiële) positie van het GGU alsmede de statutaire bevoegdheid leden te 

binden aan standaarden, is reden om het College voor Dienstverleningszaken voor te schrijven. 

Door beide colleges statutair wel als vaste adviescommissie aan te wijzen, kunnen de afzonderlijke 

artikelen voor deze colleges vervallen en wordt ook werkwijze ook zoveel mogelijk met de overige 

commissies gelijkgetrokken. 

Deze aanpassingen hebben tot gevolg dat de leden van het CvA niet meer door het bestuur 

worden benoemd. Deze afwijkende bepaling lijkt vooral ingegeven om bij vacatures snel nieuwe 

leden te kunnen benoemen. Er is echter een algemene regel die het bestuur een snelle 

mogelijkheid biedt om commissies met waarnemende leden aan te vullen. Het is daarom niet nodig 

om - in afwijking van de overige commissies - voor het CvA een bestuursbenoeming op te nemen. 

In deze opzet komt ook de statutaire taakopdracht voor het CvD te vervallen. Evenals bij andere 

commissies kan dit in het commissiereglement worden geregeld. 

Artikel 21 - Commissie Europa en Internationaal 

Het karakter van de commissie Europa en Internationaal wijkt af van de algemene 

adviescommissies doordat de commissie EU&I zich vooral richt op bundeling van actieve leden in 

de verschillende Europese en internationale organen. Daardoor zijn veel leden in die hoedanigheid 

lid en ligt de nadruk minder op de beleidsadvisering. Ook de benoemingsprocedures wijken af. Om 

die reden is de commissie EU&I in een apart artikel geregeld.  

Op dit moment is de werking van de commissie EU&I vooral geregeld in het commissiereglement. 

Juist omdat veel bevoegdheden bij het bestuur liggen, heeft het de voorkeur enkele basiszaken in 

de statuten vast te leggen. Om die reden is de samenstelling, de totstandkoming en het doel van 

de commissie naar de statuten verplaatst. 

Een puzzel was de positionering van de vicevoorzitter omdat deze persoon ook in het bestuur zit. 

Om die reden is de functie afzonderlijk genoemd in artikel 16. Hiermee is ingebouwd dat de 

algemene ledenvergadering de vicevoorzitter kiest en voor 4 jaar benoemt. Op grond van artikel 21 

is deze persoon door zijn functie in het bestuur tevens lid van de commissie. 

De huidige bepaling in het commissiereglement dat de delegaties bij de Council of European 

Municipalities and Regions, en de United Cities and Local Governments lid zijn van de commissie, 

is niet overgenomen in de statuten. Uit het commissiereglement is namelijk op te maken dat deze 

delegaties bestaan uit de personen die al zijn genoemd in de opsomming, zoals de voorzitter, 

vicevoorzitter en leden van Comité of Congres.  

Artikel 22 - Voordrachtscommissie 

De taak van de commissie kwam niet goed tot uitdrukking in de naam, zodat deze is aangepast. 

De zittingsduur van de commissie is gekoppeld aan de periodieke gemeenteraadsverkiezingen. 

Daarbij is ervoor gekozen om de commissie na de grote benoemingsronde in het jaar van de 

periodieke verkiezingen. Zo kan de commissie eerst ervaring opbouwen met kleinere 

voordrachtsronden. 

In de statuten ligt nu ook vast dat de voordrachtscommissie zich niet alleen beperkt tot bestuur en 

de vaste adviescommissies. Ook de inzet van de voordrachtscommissie bij vacatures in de 

commissie EU&I alsmede bij elders te bepalen procedures, vloeit nu uit de statuten voort. 
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Hoofdstuk VIII - Overige verenigingsorganen 

Artikel 24 - Algemene directie 

In dit artikel zijn de twee oude bepalingen over de algemene directie samengebracht. De bepaling 

dat het bestuur de algemene directieleden benoemd, schorst en ontslaat, is beperkt tot de 

algemeen directeur. De plaatsvervangend algemeen directeur wordt benoemd, geschorst en 

ontslagen door de algemeen directeur. Daarmee is de tekst in overeenstemming gebracht met de 

oorspronkelijke gedachten bij de instelling van de algemene directie. Als het bestuur de algemene 

directie zou ontslaan, valt de sturing van de organisatie weg. In de oorspronkelijk beoogde, en nu 

geformuleerde opzet wordt dit voorkomen omdat na ontslag of schorsing van de algemeen 

directeur door het bestuur, de plaatsvervangend algemeen directeur de dagelijkse leiding van de 

organisatie op zich neemt.   

In de bepaling dat het bestuur de arbeidsvoorwaarden van de algemene directie (algemeen 

directeur en plaatsvervangend algemeen directeur) vaststelt, is de verwijzing naar vergelijkbare 

functionarissen bij het Rijk weggelaten. De eis van 'vergelijkbare functionarissen' is moeilijk in te 

vullen door het verschil tussen de VNG en ministeries. Daarnaast past het bij de algemene 

verantwoordelijkheden van het bestuur om arbeidsvoorwaarden op passende wijze in te vullen. Hij 

legt er ook verantwoording over af. 

Hoofdstuk IX - Financiën 

Artikel 27 - Begroting 

In het voorstel is de huidige bepaling overgenomen dat het bestuur de begroting van de vereniging 

vaststelt. Deze werkwijze werkt goed  zodat er geen reden is tot aanpassing. Daaraan doet niet af 

dat de begroting van het Fonds GGU door de algemene vergadering wordt vastgesteld. 

Artikel 28 - Fonds GGU 

Het oorspronkelijke lid 4 regelt de verplichting voor de leden om aan het fonds bij te dragen. Deze 

bepaling is verplaatst naar artikel 7 waar alle belangrijke verplichtingen zijn vermeld die 

voortvloeien uit het lidmaatschap. 

Artikel 29 - Jaarstukken 

Het oorspronkelijke artikel bevatte bepalingen die letterlijk zijn overgenomen uit het Burgerlijk 

Wetboek. Omdat hierbij geen keuzes zijn geregeld, zijn deze bepalingen weggelaten. 

Hoofdstuk X - Overige bepalingen 

Artikel 30 - Huishoudelijk reglement 

Doorgaans regelt een vereniging zaken in een huishoudelijk reglement omdat een HR eenvoudiger 

is aan te passen dan statuten. In de huidige statuten stelt de ledenvergadering het HR vast wat 

mede door het beperkte aantal vergaderingen nog een zware insteek is. Daarom is het voorstel om 

de systematiek te versimpelen waarbij het bestuur de bevoegdheid krijgt om het HR vast te stellen. 

Om wel een onderscheid te maken met een gewoon bestuursreglement wordt een 

voorhangprocedure ingevoerd. Dit biedt de leden de mogelijkheid om op het HR te reageren 

voordat het in werking treedt. Daarnaast kan het bestuur bij een volgende ledenvergadering ter 
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verantwoording worden geroepen als hij niet of onvoldoende rekening houdt met de reactie van 

leden. Op deze manier kunnen de aanvullende regels in het HR eenvoudiger en sneller worden 

aangepast en houden de leden een goed controlemiddel.  

Artikel 31 - rechtspositie personeel 

De verwijzing naar het Rijk is wegelaten omdat dit een goed arbeidsvoorwaardenbeleid in de weg 

kan staan. De voorgestelde tekst staat het toepassen van de rijksregelingen niet in de weg maar 

blokkeert anderzijds ook niet de keuze voor betere regelingen.  

Artikel 32 - Statutenwijziging 

Het huidige artikel bevatte veel wettelijke teksten. Deze zijn weggelaten.  

Vanwege het belang van de statuten voor een rechtspersoon, schrijven veel statuten bij een 

statutenwijziging niet alleen een gekwalificeerde meerderheid voor maar ook een minimale 

opkomst. Deze laatste eis ontbreekt op dit moment in de statuten van de VNG. Omdat een 

gedragen statutenwijziging ook voor de VNG van belang is, is aan lid 3 de eis toegevoegd dat een 

besluit tot statutenwijziging alleen in een algemene vergadering kan worden genomen waarin 

tenminste de helft van de leden vertegenwoordigd is. Als aan deze eis niet is voldaan zal het 

voorstel de volgende algemene vergadering opnieuw in stemming kunnen worden gebracht. Bij die 

tweede stemming geldt de opkomsteis niet. 

Artikel 33 - Ontbinding en vereffening 

Bij ontbinding van de vereniging voorzien de huidige statuten al in een opkomstvereiste. Er is 

echter niet geregeld wat er moet gebeuren als het opkomstpercentage niet wordt gehaald. Dit is 

geregeld in een nieuw lid 4, waarbij in navolging van andere verenigingsstatuten een nieuwe 

vergadering binnen 4 weken is voorgeschreven. 

Artikel 34 - Slotbepaling 

Aan de slotbepaling is de algemene bepaling toegevoegd dat reglementen nietig zijn die in strijd 

zijn met de statuten of het huishoudelijk reglement.  
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Huidige statuten (tekst vanaf 1 januari 2020) Voorstel 

 Hoofdstuk I - De vereniging 

Artikel 1 Naam en zetel Artikel 1 - Naam, zetel en duur 

De Vereniging draagt de naam: Vereniging van Nederlandse Gemeenten. Zij heeft 

haar zetel in de gemeente Den Haag. 

1. De vereniging draagt de naam: Vereniging van Nederlandse Gemeenten, 

afgekort VNG. 

 2. De vereniging heeft haar zetel in de gemeente Den Haag. 

[oorspronkelijk artikel 4] 3. De vereniging is opgericht op achtentwintig februari negentienhonderd twaalf en 

is bij statutenwijziging van dertig mei negentienhonderd negen en zeventig voor 

onbepaalde tijd aangegaan. 

Artikel 2 Doel Artikel 2 Doel 

1. De Vereniging heeft ten doel haar leden collectief en individueel bij te staan bij 

de vervulling van hun bestuurstaken. 

1. De vereniging heeft ten doel te werken aan een krachtige lokale overheid door 

agenderend te zijn op voor gemeenten relevante vraagstukken en 

ontwikkelingen, en door de lokale uitvoering centraal te stellen bij 

maatschappelijke opgaven. 

 2. De vereniging ondersteunt daartoe met belangenbehartiging, netwerken en 

dienstverlening haar leden collectief, in groepen en individueel bij de vervulling 

van bestuurs-, uitvoerings- en overige taken, en bij de organisatie van de 

gezamenlijke gemeentelijke uitvoering. 
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2. De Vereniging heeft voorts de bevoegdheid voor de leden of groepen van leden 

afspraken te maken met verenigingen van werknemers en andere overheden 

over arbeidsvoorwaarden en het arbeidsvoorwaardenbeleid en deze vast te 

leggen in collectieve arbeidsovereenkomsten. 

3. De vereniging heeft voorts de bevoegdheid om voor de leden of groepen van 

leden: 

 a. afspraken te maken met verenigingen van werknemers en andere 

overheden over arbeidsvoorwaarden en het arbeidsvoorwaardenbeleid en 

deze vast te leggen in collectieve arbeidsovereenkomsten; 

 b. standaarden vast te stellen ter verbetering van de kwaliteit en efficiëntie van 

gezamenlijke gemeentelijke uitvoering. 

3. De Vereniging heeft tevens ten doel het behartigen van de belangen van haar 

leden welke samenhangen met de door hen uitgevoerde bestuurs- en 

beheerstaken en uitvoering van dienstverlening alsook de met deze taken 

samenhangende: 

 a. voorwaarden, tarieven en prijzen voor (onder andere energie gerelateerde) 

producten en diensten, alsmede; 

 b. de overige aan het gebruik van hierboven genoemde producten 

gerelateerde kosten en voorwaarden. Dit alles in de meest ruime zin des 

woords. 

[zie lid 1] 

Artikel 3 Werkwijze Artikel 3 - Werkwijze  

De Vereniging tracht haar doel te bereiken door: De vereniging tracht - ondersteund door haar bureau - haar doel te bereiken door in 

het belang van gemeenten: 

a. ter zake van de voorbereiding van wettelijke en andere maatregelen 

desgevraagd of uit eigen beweging adviserend, alsmede coördinerend en 

stimulerend op te treden; 

a. adviserend, coördinerend en stimulerend op te treden bij de voorbereiding en 

uitvoering van wettelijke en andere maatregelen; 
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b. het voeren van overleg met werkgevers en verenigingen van werknemers in de 

overheidssector, dan wel hun respectieve organisaties, over het 

arbeidsvoorwaardenbeleid in die sector en het geven van adviezen op het 

gebied van arbeidsvoorwaarden en van personeels- en organisatiebeleid ten 

aanzien van personeel in de sector gemeenten; 

f. het voor en namens gemeenten voeren van overleg met verenigingen van 

werknemers en andere overheden over het arbeidsvoorwaardenbeleid, en het 

geven van adviezen op het gebied van arbeidsvoorwaarden en van personeels- 

en organisatiebeleid ten aanzien van personeel in de sector gemeenten; 

c. de aandacht van de daarvoor in aanmerking komende organen en instellingen 

te vestigen op vraagstukken en moeilijkheden, waarmee haar leden worden 

geconfronteerd; 

b. het vestigen van aandacht op gemeentelijke vraagstukken; 

d. contacten te onderhouden met landelijke, provinciale en andere overheden, 

alsmede met andere organisaties en instellingen, over aangelegenheden, die 

haar leden raken; 

c. het op lokaal, regionaal, landelijk en internationaal niveau onderhouden van 

contacten en het samenwerken met overheden, organisaties en instellingen. 

e. ten behoeve van haar leden zitting te nemen in overheidscommissies en in 

besturen en commissies van andere organisaties en instellingen; 

d. het zitting nemen in besturen, commissies, advies- en toezichtsorganen; 

f. haar leden en de door de leden geconstitueerde lichamen van advies te dienen 

en inlichtingen te verstrekken; 

[vervalt] 

g. ten behoeve van haar leden onderzoeken te doen; [vervalt] 

h. diensten te verlenen aan haar leden en, voorzover daartoe dienstig, aan 

derden; 

e. het verlenen van diensten aan haar leden en aan derden; 

i. mee te werken aan vorming en opleiding van personeel voorzover voor de 

overheidsdienst van belang; 

[vervalt] 

j. documentatie en voorlichting voor en over het haar leden rakende 

overheidsbestuur te verzorgen; 

[vervalt] 

k. met verwante internationale organisaties en met zusterorganisaties in het 

buitenland samen te werken; 

[zie c.] 
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l. het oprichten van, het deelnemen in, het financieel interesseren voor en het 

beheer voeren over andere vennootschappen en in een andere rechtsvorm 

gedreven rechtspersonen; 

i. het oprichten van, het deelnemen in, het beheer voeren over, en het zich op 

enigerlei andere wijze financieel interesseren bij andere vennootschappen en in 

een andere rechtsvorm gedreven rechtspersonen; 

m. het ter leen verstrekken of doen verstrekken van gelden, in het bijzonder – doch 

niet uitsluitend – aan dochtermaatschappijen, groepsmaatschappijen en/of 

deelnemingen van de vennootschap zomede het ter leen opnemen of doen 

opnemen van gelden; 

j. het aangaan en verstrekken van geldleningen en het verstrekken van 

zekerheden, ook voor verplichtingen van gelieerde rechtspersonen. 

n. het sluiten van overeenkomsten waarbij de vennootschap zich als borg of 

hoofdelijk medeschuldenaar verbindt, zich sterk maakt of zich naast of voor 

anderen verbindt, in het bijzonder – doch niet uitsluitend – ten behoeve van 

rechtspersonen en vennootschappen als hiervoor onder m. bedoeld; 

[zie k.] 

o. het verrichten van al hetgeen met het vorenstaande verband houdt of daartoe 

bevorderlijk kan zijn; 

[vervalt] 

p. het voeren juridische procedures (waaronder begrepen het optreden voor en 

ten behoeve van de Nederlandse Gemeenten, alsmede het instellen van 

collectieve acties als bedoeld in artikel 305a van Boek 3 Burgerlijk Wetboek); 

h. het voeren van juridische procedures, waaronder begrepen het optreden voor of 

namens gemeenten, en het instellen van collectieve acties zoals bedoeld in 

artikel 305a, Boek 3, Burgerlijk Wetboek; 

q. overige middelen, die aan het doel dienstbaar zijn; [vervalt] 

r. het ten behoeve van en samen met haar leden organiseren van projectmatige, 

programmatische en structurele activiteiten die gericht zijn op gezamenlijke 

gemeentelijke uitvoering. 

g. het voor en samen met de leden organiseren van projectmatige, 

programmatische en structurele activiteiten die gericht zijn op gezamenlijke 

gemeentelijke uitvoering. 

 k. het verrichten van al datgene wat met het vorenstaande verband houdt of 

daartoe bevorderlijk kan zijn. 
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Artikel 4 Duur en boekjaar [gesplitst en verplaatst] 

De Vereniging is opgericht op achtentwintig februari negentienhonderd twaalf en bij 

statutenwijziging van dertig mei negentienhonderd negen en zeventig voor 

onbepaalde tijd aangegaan. Het boekjaar van de Vereniging valt samen met het 

kalenderjaar. 

[gesplitst; zie artikel 1 en artikel 24]  

 Hoofdstuk II - De leden 

Artikel 5 Leden Artikel 4 - Lidmaatschap 

1. Leden van de Vereniging kunnen uitsluitend gemeenten zijn. 1. Uitsluitend Nederlandse gemeenten kunnen lid zijn van de vereniging. 

 

2. Een gemeente die als lid tot de Vereniging wenst toe te treden, bericht dit 

schriftelijk aan het bestuur. 

2. Een gemeente kan zich met een brief aan het bestuur aanmelden als lid van de 

vereniging. 

3. Het bestuur beslist ten spoedigste over de toelating en deelt zijn beslissing 

onverwijld aan de betrokken gemeente mede. Het geeft daarvan tevens kennis 

aan de algemene vergadering. 

3. Het bestuur beslist binnen zes weken na ontvangst van de brief over de 

toelating en deelt zijn beslissing onverwijld mee aan de betrokken gemeente. 

Het bestuur informeert tevens de algemene vergadering. 

 4. Overeenkomstig artikel 34, lid 2, Boek 2, Burgerlijk Wetboek is een nieuw 

gevormde gemeente lid van de vereniging met ingang van de datum van 

herindeling, tenzij geen van de opgeheven gemeenten in het jaar voorafgaande 

aan de herindeling lid was van de vereniging. 

4. Het bestuur kan op schriftelijk verzoek en onder door hen vast te stellen 

voorwaarden, besluiten tot het verlenen van een bijzonder lidmaatschap aan de 

landen en openbare lichamen van het Caribisch deel van het Koninkrijk. 

 [zie artikel 5]  
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 Artikel 5 - Buitengewoon lidmaatschap 

 1. Uitsluitend de landen en openbare lichamen van het Caribisch deel van het 

Koninkrijk kunnen buitengewoon lid zijn van de vereniging. 

 2. Het bestuur stelt de voorwaarden voor het buitengewone lidmaatschap vast, 

waaronder de rechten en plichten van de buitengewone leden. 

Artikel 6 Einde lidmaatschap Artikel 6 - Einde lidmaatschap 

Het lidmaatschap eindigt: 1. Het lidmaatschap of buitengewoon lidmaatschap eindigt: 

a. door opheffing van de gemeente die lid is van de Vereniging; [vervalt; zie artikel 4, lid 4]  

b. door opzegging door het lid. Opzegging dient schriftelijk te geschieden; na 

opzegging eindigt het lidmaatschap op éénendertig december van het jaar 

volgende op dat waarin de opzegging heeft plaatsgehad. 

 a. door opzegging door het lid; 

[zie ook lid 3]  

c. door opzegging door de Vereniging. Deze kan geschieden wanneer een lid, na 

daartoe te zijn aangemaand, gedurende drie maanden in gebreke is gebleven 

te voldoen aan zijn verplichtingen jegens de Vereniging en voorts, voorzover 

het een gewest betreft, indien dit niet langer voldoet aan de in artikel 5 lid 1, sub 

b, gegeven omschrijving;  

 b. door opzegging door de vereniging nadat het lid drie maanden na daartoe 

te zijn aangemaand, in gebreke is gebleven in het voldoen van zijn 

verplichtingen tegenover de vereniging;  

d. door ontzetting. Deze kan alleen worden uitgesproken wanneer een lid in strijd 

met de statuten, reglementen of besluiten van de Vereniging handelt, of de 

Vereniging op onredelijke wijze benadeelt. 

 c. door ontzetting uit het lidmaatschap nadat een lid: 

   1° in strijd heeft gehandeld met de statuten, reglementen of besluiten van 

de vereniging; 

  2° de vereniging op onredelijke wijze heeft benadeeld; 

  3° zich ontoelaatbaar heeft gedragen ten opzichte van het bestuur of 

andere leden; 

  4° het aanzien van de vereniging ernstig heeft geschaad. 
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  d. doordat het lid door herindeling ophoudt te bestaan. 

 2. Opzegging door het lid vindt schriftelijk plaats bij het bestuur.  

 3. Na opzegging door het lid eindigt het lidmaatschap op éénendertig december 

van het jaar volgend op jaar waarin de schriftelijke opzegging door de 

vereniging is ontvangen. 

 4. In afwijking van lid 3 van dit artikel kan een nieuw gevormde gemeente binnen 

twee maanden na de datum van herindeling het lidmaatschap van de 

vereniging schriftelijk opzeggen. De nieuw gevormde gemeente wordt dan 

geacht geen lid te zijn geweest van de vereniging. 

 5. Opzegging door de vereniging en ontzetting uit het lidmaatschap geschiedt door 

het bestuur. 

[oorspronkelijk artikel 21] Artikel 7 - Verplichtingen ten laste van de leden 

 1. De algemene vergadering kan besluiten dat de vereniging ten laste van de 

leden verplichtingen zal aangaan, mits deze in het besluit zijn omschreven. 

 2. Indien en voor zover op hem van toepassing, is ieder lid verplicht om de op 

grond van artikel 2, lid 3, onderdeel b, en artikel 17, lid 3, onderdeel b, door het 

bestuur vastgestelde standaarden na te leven en uit te voeren. 

[oorspronkelijk artikel 24, lid 4] 3. Ieder lid is verplicht om jaarlijks een door de algemene vergadering vast te 

stellen financiële bijdrage te voldoen ter dekking van de kosten van het Fonds 

Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering, zoals deze voortvloeien uit de 

vastgestelde begroting voor dat Fonds. 
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 Hoofdstuk III - De inrichting van de vereniging 

Artikel 7 Organisatie Vereniging Artikel 8 - Organisatie vereniging 

De Vereniging kent: een algemene vergadering, een bestuur, een algemene 

directie, een College voor Arbeidszaken, vaste beleidscommissies, provinciale 

afdelingen en een adviescommissie. 

De vereniging kent: 

a. een algemene vergadering; 

b. een bestuur; 

c. vaste adviescommissies; 

d. een commissie Europa en Internationaal 

e. een voordrachtscommissie; 

f. provinciale afdelingen; 

g. een algemene directie. 

 Hoofdstuk IV - De algemene vergadering 

Artikel 8 Algemene vergadering Artikel 9 - Bijeenroeping algemene vergadering 

1. Jaarlijks, uiterlijk in de maand juni, wordt een algemene vergadering van leden 

gehouden. 

1. Het bestuur kan zo vaak als hij dit wenselijk vindt, besluiten een algemene 

vergadering bijeen te roepen. Jaarlijks wordt uiterlijk in de maand juni een 

algemene vergadering - de jaarvergadering - gehouden. 

2. Het bestuur kan besluiten een buitengewone algemene vergadering bijeen te 

roepen. 

[zie lid 1] 

3. Een buitengewone algemene vergadering vindt bovendien plaats indien een 

zodanig aantal leden als bevoegd is ter algemene vergadering eentiende 

gedeelte van de stemmen uit te doen brengen, dan wel een twintigste van het 

aantal leden, ook indien zij niet bevoegd zijn eentiende gedeelte van die 

stemmen uit te brengen, dit schriftelijk, met opgaaf van redenen en van de te 

behandelen punten, aan het bestuur verzoekt. 

2. Een algemene vergadering vindt bovendien plaats op verzoek van een groep 

leden die: 

 a. tenminste één tiende van de uit te brengen stemmen vertegenwoordigen, of 

 b. tenminste één twintigste van het aantal leden vertegenwoordigen. 

 Het verzoek wordt schriftelijk bij het bestuur ingediend en bevat een opgaaf van 

redenen en van de te behandelen punten. Het bestuur beslist binnen tien 

werkdagen na ontvangst op het verzoek. 
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4. De bijeenroeping van een algemene vergadering als bedoeld in lid 1 en 2 

geschiedt ten minste vier weken vóór de dag van de vergadering, met 

vermelding van de te behandelen onderwerpen. 

4. De bijeenroeping van een algemene vergadering geschiedt ten minste vier 

weken vóór de dag van de vergadering, met vermelding van de te behandelen 

punten. 

5. De bijeenroeping van een algemene vergadering als bedoeld in lid 3 geschiedt 

op een termijn van niet langer dan vier weken na de indiening van het verzoek. 

Indien aan zodanig verzoek binnen veertien dagen geen gevolg wordt gegeven, 

kunnen de verzoekers zelf tot bijeenroeping overgaan door middel van een 

advertentie in de Nederlandse Staatscourant. 

3. Als het bestuur geen gevolg geeft aan een verzoek van een groep leden die 

voldoet aan de voorwaarden in lid 2 van dit artikel, kunnen de verzoekers zelf 

tot bijeenroeping overgaan met een advertentie in de twee landelijk 

verschijnende dagbladen. 

Artikel 9 Toegang tot de algemene vergadering Artikel 10 - Gang van zaken algemene vergadering 

[oorspronkelijke artikel 12] 1. De algemene vergadering wordt in het openbaar gehouden tenzij de voorzitter, 

in overeenstemming met het gevoelen van de meerderheid van de 

vergadering, besluit dat met gesloten deuren zal worden vergaderd. 

 2. Het bestuur voorziet in de leiding van de algemene vergadering. 

1. Elk lid, dat aan de algemene vergadering wil deelnemen, is gehouden een lid 

van zijn bestuursorganen, zijn secretaris of zijn griffier als vertegenwoordiger 

aan te wijzen. De algemene vergadering bestaat uit de aangewezen 

vertegenwoordigers van de leden; een lid kan zijn stem of stemmen niet door 

een ander lid laten uitbrengen. 

[zie artikel 11, lid 1]  

2. Naast degenen die ingevolge het eerste lid de algemene vergadering bijwonen, 

hebben mede toegang de leden van de bestuursorganen, de secretarissen en 

de griffiers van de leden van de Vereniging. Zij kunnen in de vergadering het 

woord voeren. 

3. Namens een lid kan het woord worden gevoerd door een lid van het college van 

burgemeester en wethouders, een lid van de raad, de secretaris of de griffier 

van die gemeente. 

3. Elke vertegenwoordiger van een lid legt bij de aanvang van de algemene 

vergadering op een door of namens het algemeen bestuur te bepalen wijze een 

schriftelijke verklaring over waaruit zijn volmacht blijkt om het lid te 

vertegenwoordigen. 

[zie artikel 11, lid 2]  
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 4. Het bestuur kan besluiten de Algemene vergadering via elektronische middelen 

te houden en bijeen te roepen. Het huishoudelijk reglement regelt de wijze 

waarop ieder lid bevoegd is om door middel van een elektronisch 

communicatiemiddel aan de algemene vergadering deel te nemen en zijn stem 

uit te brengen. 

Artikel 10 Stemmen Artikel 11 - Stemmingen algemene vergadering 

1. De stemmen van een lid worden ter algemene vergadering uitgebracht door de 

vertegenwoordiger van dat lid, bedoeld in artikel 9, lid 1. 

1. Het lid dat aan de stemming in de algemene vergadering wenst deel te nemen, 

wijst daartoe een vertegenwoordiger aan. Alleen een lid van het college van 

burgemeester en wethouders, een lid van de raad, de secretaris of de griffier 

van de eigen gemeente kan als vertegenwoordiger worden aangewezen. 

[oorspronkelijk artikel 9, lid 3] 2. De aangewezen vertegenwoordiger legt bij aanvang van de algemene 

vergadering een door of namens het bestuur te bepalen schriftelijke of 

elektronische verklaring over waaruit zijn volmacht blijkt. 

2. Elke gemeente die lid is van de Vereniging, brengt door tussenkomst van haar 

vertegenwoordiger zoveel stemmen uit als het aantal veelvouden van 

éénduizend (1.000) inwoners dat de bevolking van de door haar 

gerepresenteerde gemeente telt, met dien verstande dat zij ten minste één en 

ten hoogste vijfenzeventig (75) stemmen uitbrengt. 

3. Een lid heeft één stem voor elke veelvoud van éénduizend (1.000) inwoners, 

met een minimum van één stem en een maximum van vijfenzeventig (75) 

stemmen. 

3. Maatstaf voor het aantal stemmen van een gemeente is het aantal inwoners dat 

de gemeente, telde op één januari van het voorafgaande jaar volgens de door 

het Centraal Bureau voor de Statistiek openbaar gemaakte bevolkingscijfers. 

4. Maatstaf voor het aantal stemmen van een lid is het aantal inwoners volgens de 

door het Centraal Bureau voor de Statistiek openbaar gemaakte 

bevolkingscijfers per 1 januari. 

 5. Bij stemmingen over zaken wordt het stemgedrag per lid openbaar gemaakt. 
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Artikel 11 Besluitvorming Artikel 12 - Besluitvorming algemene vergadering 

1. De algemene vergadering besluit bij volstrekte meerderheid van de 

uitgebrachte stemmen, voorzover niet in deze statuten een andere meerderheid 

is voorgeschreven. 

 De vertegenwoordigers die blanco stemmen hebben uitgebracht, worden 

geacht niet aan de stemming te hebben deelgenomen. 

1. De algemene vergadering besluit bij volstrekte meerderheid van de 

uitgebrachte stemmen, voor zover de statuten geen andere meerderheid 

voorschrijven. 

 

 2. In afwijking van het bepaalde in lid 1 van dit artikel, zijn bij meerdere vacatures 

voor leden van het bestuur of een vaste adviescommissie die personen 

verkozen, die de meeste stemmen hebben behaald. Als de uitslag niet kan 

worden bepaald doordat op meerdere personen een gelijk aantal stemmen is 

uitgebracht, beslist voor deze personen het lot. 

 3. Blanco stemmen en ongeldige stemmen worden geacht niet te zijn uitgebracht. 

2. Indien tot het nemen van een besluit over zaken of personen door geen van de 

vertegenwoordigers stemming wordt verlangd, is het voorstel aangenomen. 

4. Een in stemming gebracht voorstel is bij acclamatie aangenomen als geen van 

de leden een hoofdelijke stemming verlangt. 

3. Indien stemming over zaken of personen wordt verlangd, geschiedt deze 

schriftelijk of elektronisch, tenzij naar het oordeel van de voorzitter de uitslag 

reeds op andere wijze duidelijk is vastgesteld en door geen van de 

vertegenwoordigers alsnog een schriftelijke stemming wordt verlangd. 

5. Een hoofdelijke stemming vindt schriftelijk of elektronisch plaats. 

4. Bij staking van stemmen over een zaak wordt een voorstel geacht te zijn 

verworpen. 

6. Bij staking van stemmen over een zaak is het voorstel verworpen. 
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5. Indien bij het doen van keuzen of benoemingen niemand de volstrekte 

meerderheid heeft behaald, vindt een tweede vrije stemming plaats. Behaalt 

dan weer niemand de volstrekte meerderheid, dan vindt een herstemming 

plaats tussen de twee personen die bij de tweede vrije stemming de meeste 

stemmen hebben behaald; heeft één persoon de meeste stemmen behaald en 

meer dan één persoon een gelijk op een na hoogste aantal stemmen, dan vindt 

tussen laatst- bedoelde personen een tussenstemming plaats. 

7. Als bij een stemming over personen niemand de vereiste meerderheid heeft 

behaald, vindt een tweede vrije stemming plaats. Behaalt opnieuw niemand de 

vereiste meerderheid, dan vindt een herstemming plaats tussen de twee 

personen die bij de tweede vrije stemming de meeste stemmen hebben 

behaald. Als door een gelijk aantal stemmen bij de stemming meerdere 

personen in aanmerking komen voor een plaats bij de herstemming, vindt 

tussen deze personen een tussenstemming plaats. De plaats wordt 

toegewezen aan de persoon die bij de tussenstemming de meeste stemmen 

heeft behaald. Als de stemmen bij de tussenstemming staken, beslist het lot. 

6. Bij de herstemming is degene gekozen of benoemd die het hoogste aantal 

stemmen heeft behaald. Wordt het hoogste aantal stemmen bij herstemming 

door meer dan één persoon behaald, dan beslist het lot. 

8. Bij de herstemming is degene gekozen of benoemd die het hoogste aantal 

stemmen heeft behaald. Als de stemmen bij de herstemming staken, beslist het 

lot. 

 Hoofdstuk V - Algemene bepalingen bestuur en vaste adviescommissies 

 Artikel 13 - Benoembare personen 

 1. Het lidmaatschap van het bestuur en de vaste adviescommissies staat 

uitsluitend open voor personen die bij een lid de functie vervullen van 

burgemeester, wethouder, raadslid, secretaris of griffier (de doelgroepen). 

 2. Het lidmaatschap van het bestuur en de vaste adviescommissies is 

persoonsgebonden. 

 3. De algemene vergadering benoemt de leden van het bestuur en de vaste 

adviescommissies na een enkelvoudige, niet bindende voordracht daartoe van 

de voordrachtscommissie. 
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 4. Bij een tussentijdse vacature in het bestuur of een vaste adviescommissie, 

benoemt het bestuur op voordracht van de voordrachtscommissie een 

waarnemend lid voor de termijn tot de algemene vergadering waar in de 

vacature zal worden voorzien. 

 5. Een gemeente kan niet met meerdere personen vertegenwoordigd zijn in het 

bestuur of in een afzonderlijke vaste adviescommissie. 

 6. Een persoon is na zijn zittingsperiode in het bestuur of in een afzonderlijke 

vaste adviescommissie éénmaal herbenoembaar in dat orgaan. 

 7. Een persoon wordt in functie gekozen. Als een zittend lid in een andere functie 

in het bestuur of een algemene adviescommissie wordt gekozen, komt zijn 

oorspronkelijke functie vacant. In de aldus ontstane vacature wordt zo spoedig 

mogelijk voorzien. 

 Artikel 14 - Zittingsduur 

 1. Leden van het bestuur en vaste adviescommissies worden gekozen voor een 

periode van vier jaren, zijnde de periode tussen twee opeenvolgende, in lid 2 

van dit artikel bedoelde data. 

 2. De periode vangt aan op een door het bestuur te bepalen datum binnen negen 

maanden na de dag waarop de reguliere gemeenteraadsverkiezingen zijn 

gehouden. 
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 Artikel 15 - Einde lidmaatschap 

 1. Het lidmaatschap van het bestuur of een vaste adviescommissie eindigt 

terstond als een persoon: 

 a. zijn functie in het lokaal bestuur verliest; 

 b. het lidmaatschap ontleent aan een andere benoeming in het bestuur of een 

vaste adviescommissie en deze andere benoeming eindigt. 

 2. Als een persoon van functie in het lokaal bestuur verandert of een functie in een 

andere gemeente aanvaardt, eindigt zijn lidmaatschap van het bestuur of een 

vaste adviescommissie op het moment dat in zijn opvolging is voorzien door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering; 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

 3. Het lidmaatschap eindigt voorts: 

 a. door verloop van de zittingsduur; 

 b. bij schriftelijke ontslagneming (bedanken); 

 c. doordat het lid het vrije beheer over zijn vermogen verliest; 

 d. door overlijden van het lid. 

 4. Als het lidmaatschap op grond van de voorgaande bepalingen eindigt, stelt de 

betreffende persoon of het lid waarbij hij een functie vervulde, het bestuur 

hiervan zo snel mogelijk op de hoogte. 

 5. Een persoon kan om gewichtige redenen te allen tijde door de algemene 

vergadering worden ontslagen of geschorst als lid van het bestuur of vaste 

adviescommissie. 
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Artikel 12 Vergadering [vervalt] 

1. De algemene vergadering vergadert in het openbaar tenzij de voorzitter, in 

overeenstemming met het gevoelen van de meerderheid van de vergadering, 

deze besloten verklaart. 

[verplaatst naar artikel 10]  

2. Het huishoudelijk reglement geeft regels met betrekking tot de toegang tot de 

algemene vergadering voor andere personen dan bedoeld in artikel 9, lid 1 en 

lid 2. 

[vervallen] 

Artikel 13 Informatieplicht bestuur [Artikel vervalt - zie artikel 17]  

Het bestuur is gehouden aan de algemene vergadering inlichtingen te geven 

aangaande het gevoerde beleid, voorzover zulks niet strijdig is met het openbaar 

belang of met het belang van de Vereniging. De algemene vergadering is bevoegd 

haar gevoelen over algemene punten van het bestuursbeleid uit te spreken. 

[vervalt] 

Artikel 14 Jaarstukken en registeraccountant [verplaatst naar artikel 25]  

1. Het bestuur legt jaarlijks op de algemene vergadering, als bedoeld in artikel 8, 

lid 1 conform artikel 2:49 Burgerlijk Wetboek, de jaarrekening ter vaststelling 

aan de vergadering over. De jaarrekening wordt ondertekend door de leden van 

het bestuur. Ontbreekt de ondertekening van één of meer bestuurders, dan 

wordt daarvan onder opgave van redenen melding gemaakt. Tevens legt het 

bestuur tijdens de algemene vergadering, zoals bedoeld in artikel 8, lid 1 het 

jaarverslag conform artikel 2:49 Burgerlijk Wetboek ter kennisgeving voor aan 

de vergadering. 

 

2. De algemene vergadering wijst een registeraccountant aan teneinde de 

jaarrekening en het jaarverslag van het bestuur te onderzoeken. De 

registeraccountant brengt van zijn bevindingen verslag uit aan het bestuur. 

 

3. Het bestuur dient de algemene vergadering na vaststelling van de jaarrekening, 

uitdrukkelijk te vragen het bestuur decharge te verlenen. 
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Artikel 15 Adviescommissie [Verplaatst naar artikel 22]  

1. Uiterlijk in december van het jaar voorafgaande aan de 

gemeenteraadsverkiezingen, stelt het bestuur een adviescommissie in op 

voordracht van de algemene directie. 

 

2. De adviescommissie is belast met het doen van voordrachten aan de algemene 

vergadering voor de samenstelling van het bestuur en de vaste 

beleidscommissies, zoals bedoeld in artikel 16 respectievelijk artikel 26. 

 

3. Het huishoudelijk reglement geeft regels omtrent de samenstelling en de 

werkwijze van de adviescommissie. 

 

 Hoofdstuk VI - Het bestuur 

Artikel 16 Samenstelling bestuur Artikel 16 - Samenstelling bestuur 

1. Het bestuur bestaat uit: 

 a. een voorzitter en een vice-voorzitter, beiden in functie benoemd; 

 b. elf leden; 

 c. de in functie benoemde voorzitters van de vaste beleidscommissies en 

vicevoorzitter van de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal zoals 

bedoeld in artikel 26. Het bestuur bestaat derhalve uit minimaal dertien 

bestuursleden. Het maximumaantal bestuursleden wordt bepaald door het 

aantal voorzitters van de vaste beleidscommissies en vicevoorzitter van de 

vaste beleidscommissie Europa & Internationaal; 

1. Het bestuur bestaat uit: 

 a. een voorzitter, een vicevoorzitter, een penningmeester en een secretaris, 

allen in functie benoemd; 

 b. bestuursleden, zijnde 

  1° negen algemene leden; 

  2° de voorzitters van de vaste adviescommissies; 

  3° de vicevoorzitter commissie Europa en Internationaal. 
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d. In het bestuur dienen de verschillende doelgroepen ieder minimaal als volgt te 

zijn vertegenwoordigd: 

  • drie vertegenwoordigers uit de doelgroep burgemeesters 

  • drie vertegenwoordigers uit de doelgroep wethouders 

  • drie vertegenwoordigers uit de doelgroep raadsleden 

  • één vertegenwoordiger uit de doelgroep secretarissen 

  • één vertegenwoordiger uit de doelgroep griffiers. 

2. In het bestuur zijn de verschillende doelgroepen als volgt vertegenwoordigd: 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep burgemeesters; 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep wethouders; 

 - minimaal drie personen uit de doelgroep raadsleden; 

 - minimaal één persoon uit de doelgroep secretarissen; 

 - minimaal één persoon uit de doelgroep griffiers. 

 3. Bij de samenstelling van het bestuur blijven voor de toepassing van artikel 13, 

lid 5, de personen van de voorzitter en vicevoorzitter buiten beschouwing. 

2. Tot bestuurslid kunnen slechts worden benoemd: burgemeesters, wethouders, 

raadsleden, secretarissen en griffiers van de in artikel 5, lid 1, onder a. 

genoemde leden. 

[zie artikel 13]  

3. Voor de benoemingen van de bestuursleden worden door de adviescommissie 

zoals bedoeld in artikel 15 aan de algemene vergadering kandidaten 

voorgesteld. De kandidaatstelling betreft een enkelvoudige, niet bindende 

voordracht en geschiedt conform de procedure zoals beschreven in het 

huishoudelijk reglement. 

[zie artikel 13]  

4. a. Uit eenzelfde gemeente kan niet meer dan één persoon zitting hebben in 

het bestuur. 

 b. Het onder a van dit artikel bepaalde is niet van toepassing op de benoeming 

van personen in de functie van voorzitter en vice-voorzitter van het bestuur. 

[zie artikel 13]  

5. Eén persoon kan niet tegelijkertijd zitting hebben in het bestuur krachtens 

verschillende benoemingen Een uitzondering geldt voor de voorzitter van de 

commissie Europa en Internationaal. 

[zie artikel 13]  

6. De voorzitter en de vice-voorzitter hebben een verschillende partijpolitieke 

achtergrond. 

[vervallen] 
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7. Het bestuur wijst uit zijn midden een secretaris en een penningmeester aan. De 

functies secretaris en penningmeester kunnen worden gecombineerd. 

[vervallen - zie ook lid 1] 

8. Een lid van het bestuur, niet zijnde de voorzitter of vice-voorzitter of de 

vicevoorzitter van de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal, wordt 

benoemd voor een periode van ten hoogste vier jaar. Deze periode eindigt op 

het moment dat na de eerstvolgende gemeenteraadsverkiezingen in zijn 

opvolging is voorzien door: 

a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering; 

b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

4. In afwijking van artikel 14, lid 2, vangt de zittingsduur van de voorzitter en 

vicevoorzitter aan op de dag na de algemene vergadering waarin zij zijn 

benoemd, tenzij het benoemingsbesluit in een andere ingangsdatum voorziet. 

9. Een lid van het bestuur, inclusief de voorzitter en de vice-voorzitter, is na zijn 

zittingsperiode één maal herbenoembaar. De algemene vergadering kan in het 

belang van de vereniging besluiten om een lid na het verloop van een tweede 

zittingsperiode te herbenoemen voor telkens één extra zittingsperiode. 

[zie artikel 13]  

10. Indien een zittend lid van het bestuur tot voorzitter dan wel vice-voorzitter van 

het bestuur of tot voorzitter van een vaste beleidscommissie, zoals bedoeld in 

artikel 26, wordt benoemd, wordt zijn zetel in het bestuur geacht te zijn vacant 

gekomen. In de aldus ontstane vacature wordt zo spoedig mogelijk voorzien. 

[zie artikel 13]  

11. Het lidmaatschap van het bestuur is persoonlijk. [zie artikel 13]  

12. De voorzitter wordt bij belet of ontstentenis vervangen door de vice-voorzitter en 

bij belet of ontstentenis van de vice-voorzitter door een ander lid van het 

bestuur. 

[zie artikel 19]  

13. Indien het bestuur niet voltallig is, kan het bestuur toch een geldig besluit 

nemen. 

[zie lid 7, onderdeel b]  

 5. De voorzitter beslist in alle geschillen over bestuursvergaderingen en 

bestuursbesluiten waarin de statuten, het huishoudelijk reglement of het 

bestuursreglement niet voorzien. 



Voorstel statutenwijziging definitief 
was-wordt 

___ 
19 

Huidige statuten (tekst vanaf 1 januari 2020) Voorstel 

Artikel 17 Einde lidmaatschap [artikel vervalt; zie artikel 15]  

1. Een lid van het bestuur houdt terstond op lid te zijn van het bestuur indien: 

 a. hij zijn functie in het lokaal bestuur verliest 

 b. hij tevens voorzitter is van een vaste beleidscommissie zoals bedoeld in 

artikel 26 en het voorzitterschap van de vaste beleidscommissie eindigt. 

 

2. Een lid van het bestuur dat van functie in het lokaal bestuur verandert of een 

functie in een andere gemeente aanvaardt, houdt op lid te zijn van het bestuur 

op het moment dat in zijn opvolging is voorzien door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

 

3. Het bestuurslidmaatschap eindigt voorts: 

 a. door periodiek aftreden; 

 b. door overlijden; 

 c. door aftreden op verzoek; 

 d. door ondercuratelestelling. 

 

4. Een bestuurslid kan te allen tijde door de algemene vergadering worden 

ontslagen of geschorst. 

 

5. Een lid van het bestuur dat ingevolge lid 1 heeft opgehouden lid van het bestuur 

te zijn of wenst af te treden, geeft daarvan terstond schriftelijk kennis aan de 

voorzitter van het bestuur. 

 

Artikel 18 Taken bestuur Artikel 17 - Taken en bevoegdheden bestuur 

1. Het bestuur is belast met het besturen van de Vereniging; het is bevoegd tot het 

aangaan van overeenkomsten tot verkrijging, vervreemding of bezwaring van 

registergoederen en tot het aangaan van overeenkomsten waarbij de 

Vereniging zich als borg of hoofdelijk medeschuldenaar verbindt, zich voor een 

derde sterk maakt of zich tot zekerheidstelling voor een schuld van een ander 

verbindt. 

1. Het bestuur is belast met het besturen van de vereniging en legt hierover 

verantwoording af aan de algemene vergadering. 
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 2. Het bestuur is bevoegd tot het aangaan van overeenkomsten tot verkrijging, 

vervreemding of bezwaring van registergoederen en tot het aangaan van 

overeenkomsten waarbij de vereniging zich als borg of hoofdelijk 

medeschuldenaar verbindt, zich voor een derde sterk maakt of zich tot 

zekerheidstelling voor een schuld van een ander verbindt. 

2. Het bestuur stelt jaarlijks begrotingen van de baten en lasten van de activiteiten 

van de Vereniging vast en deelt deze aan de leden van de Vereniging mede. 

[zie artikel 24]  

 3. Het bestuur is na raadpleging van de leden bevoegd om: 

 a. de in artikel 2, lid 3, onderdeel a, bedoelde collectieve 

arbeidsovereenkomsten goed te keuren; 

 b. de in artikel 2, lid 3, onderdeel b, bedoelde standaarden vast te stellen. 

Artikel 19 Vergaderingen bestuur [artikel vervalt; zie artikel 19]  

1. Het huishoudelijk reglement geeft regels met betrekking tot het beleggen van 

vergaderingen van het bestuur. 

 

2. De voorzitter van het College voor Arbeidszaken als bedoeld in artikel 23, 

tevens lid van het bestuur, brengt in het bestuur indien daartoe aanleiding is, 

verslag uit van recente ontwikkelingen op het gebied van de 

arbeidsvoorwaarden en het personeels- en organisatiebeleid in de 

overheidssector en de activiteiten van het College voor Arbeidszaken. Het 

college wijst uit zijn midden een plaatsvervanger aan voor het geval dat de 

voorzitter verhinderd is. 

 

3. Het bestuur kan anderen ter vergadering uitnodigen, dan wel toelaten, indien 

het bestuur dit voor de behandeling van een of meer onderwerpen wenselijk 

acht. 
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Artikel 20 Vertegenwoordiging Vereniging Artikel 18 - Vertegenwoordiging vereniging 

1. De Vereniging wordt vertegenwoordigd door het bestuur. 1. Het bestuur vertegenwoordigt de vereniging. 

2. De vertegenwoordigingsbevoegdheid komt mede toe aan twee gezamenlijk 

handelende bestuursleden, waarvan ten minste één de functie van voorzitter, 

vice-voorzitter, secretaris of penningmeester vervult. 

2. De vertegenwoordigingsbevoegdheid komt mede toe aan twee gezamenlijk 

handelende bestuursleden, waarvan ten minste één de functie van voorzitter, 

vicevoorzitter, secretaris of penningmeester vervult. 

3. Het bestuur kan een of beide leden van de algemene directie en de secretaris 

van de algemene directie volmacht met het recht van substitutie verlenen om de 

Vereniging te vertegenwoordigen. 

 [vervalt] 

Artikel 21 Verplichtingen ten laste van de leden [verplaatst: zie artikel 7]  

De algemene vergadering kan besluiten dat de Vereniging ten laste van de leden in 

het besluit te omschrijven verplichtingen zal aangaan. 

 

Artikel 22 Bestuurscommissies [vervalt; ondervangen door artikel 19]  

Het bestuur kan al dan niet uit zijn midden commissies benoemen of uit zijn midden 

leden aanwijzen, belast met de voorbereiding van aangelegenheden die tot de 

bevoegdheid van het bestuur behoren. 
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 Artikel 19 - Werkwijze bestuur 

 Het bestuur regelt zijn eigen werkwijze en besluitvorming en kan daartoe een 

bestuursreglement vaststellen met inachtneming van het volgende: 

a. Het verhandelde in de vergadering wordt schriftelijk vastgelegd in een verslag 

dat tenminste de namen van de aanwezige bestuursleden en de genomen 

besluiten bevat; 

b. Het bestuur kan ter vergadering alleen geldige besluiten nemen als de 

meerderheid van de in functie zijnde bestuursleden aanwezig is; 

c. Ieder bestuurslid heeft het recht tot het uitbrengen van één stem; 

d. Een waarnemend lid als bedoeld in artikel 13, lid 4, heeft geen stemrecht; 

e. Het bestuur kan ook buiten een vergadering besluiten nemen, mits alle 

bestuursleden in de gelegenheid zijn gesteld om schriftelijk hun stem kenbaar 

te maken; 

f. Blanco stemmen worden beschouwd als niet te zijn uitgebracht. 

 Hoofdstuk VII - Commissies 

[Oorspronkelijk artikel 26] Artikel 20 - Vaste adviescommissies 

1. De algemene vergadering kan, na een voorstel daartoe van het bestuur, vaste 

beleidscommissies instellen ter voorbereiding van het door de Vereniging te 

voeren beleid in het kader van het behartigen van de belangen van de leden 

van de Vereniging. 

1. De algemene vergadering besluit tot het instellen, wijzigen en opheffen van 

vaste adviescommissies die het bestuur adviseren bij de voorbereiding van het 

door de vereniging te voeren beleid ter realisatie van de doelstellingen. 

 2. De vereniging kent in ieder geval: 

 a. een vaste adviescommissie voor arbeidszaken, genaamd: College voor 

Arbeidszaken; 

 b. een vaste adviescommissie voor de gezamenlijke gemeentelijke uitvoering, 

genaamd: College voor Dienstverleningszaken.  
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2. De algemene vergadering stelt na een voorstel daartoe van het bestuur vast: 

 a. de taak van de vaste beleidscommissie; 

 b. al hetgeen de algemene vergadering in verband met de taak van de vaste 

beleidscommissie nodig acht. 

6. De algemene vergadering bepaalt de taken van een vaste adviescommissie. 

3. Wijzigingen in hetgeen overeenkomstig lid 2 van dit artikel bij de instelling van 

een vaste commissie werd bepaald of geregeld, kunnen worden aangebracht 

door een besluit van de algemene vergadering tot wijziging van het 

instellingsbesluit 

[vervalt door aanpassing lid 1] 

4. De algemene vergadering kan een vaste beleidscommissie te allen tijde 

opheffen. 

[vervalt door aanpassing lid 1] 

5. Een vaste beleidscommissie bestaat uit minimaal zestien en maximaal twintig 

leden, inclusief de voorzitter, die door de algemene vergadering worden 

benoemd. Voor de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de 

afwijkende bepaling, van artikel 26, lid 7. 

3. Met uitzondering van de in lid 2 van dit artikel genoemde colleges bestaat een 

vaste adviescommissie uit: 

 a. een voorzitter; 

 b. minimaal vijftien en maximaal negentien leden. 

 Het aantal leden van de colleges wordt in het huishoudelijk reglement bepaald. 

6. Voor de benoemingen van de leden van de vaste beleidscommissies worden 

aan de algemene vergadering kandidaten voorgesteld door de 

adviescommissie, zoals bedoeld in artikel 15. De kandidaatstelling betreft een 

enkelvoudige, niet bindende voordracht en geschiedt conform de procedure 

zoals beschreven in het huishoudelijk reglement. Voor de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de afwijkende bepaling, van 

artikel 26, lid 7. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  
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7. Voor de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal stelt het bestuur een 

reglement vast waarin ten minste wordt geregeld: 

 a. de opdracht 

 b. de samenstelling 

 c. de procedure voor werving en selectie 

 d. de verbinding met de andere vaste beleidscommissies 

 e. de vertegenwoordiging van de Vereniging in Europese en internationale 

gremia. 

[vervalt - geregeld in lid 2 en 3] 

8. Tot lid van een vaste beleidscommissie kunnen slechts worden benoemd: 

burgemeesters, wethouders, raadsleden, secretarissen en griffiers van de in 

artikel 5, lid 1, onder a. genoemde leden. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  

9. Uit eenzelfde gemeente kan niet meer dan één persoon in een vaste 

beleidscommissie zitting hebben. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  

10. De voorzitters van de vaste beleidscommissies worden in functie benoemd. 4. De voorzitter van een vaste adviescommissie wordt in functie benoemd. 

11. Een vaste beleidscommissie benoemt uit zijn midden een vice-voorzitter. Voor 

de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de afwijkende 

bepaling, van artikel 26, lid 7. 

8. Bij ontstentenis van de voorzitter voorziet de vaste adviescommissie zelf in de 

leiding van de vergadering. 

12. Een persoon kan niet tegelijkertijd zitting hebben in een vaste beleidscommissie 

krachtens verschillende benoemingen. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  

13. Een lid van een vaste beleidscommissie, uitgezonderd de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal, wordt benoemd voor een periode 

van maximaal vier jaar. Deze periode eindigt op het moment dat na de 

raadsverkiezingen in zijn opvolging is voorzien door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  
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14. Een lid van een vaste beleidscommissie, uitgezonderd de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal, is na zijn zittingsperiode één maal 

herbenoembaar. De algemene vergadering kan in het belang van de vereniging 

besluiten om een lid na het verloop van een tweede zittingsperiode te 

herbenoemen voor telkens één extra zittingsperiode. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  

15. Indien een zittend lid van een vaste beleidscommissie tot voorzitter van een 

vaste beleidscommissie wordt benoemd, wordt zijn zetel in de vaste 

beleidscommissie geacht te zijn vacant gekomen. In de aldus ontstane vacature 

wordt zo spoedig mogelijk voorzien. 

[vervalt - geregeld in artikel 13]  

16. De voorzitter wordt bij belet of ontstentenis vervangen door de vice-voorzitter en 

bij belet of ontstentenis van de vice-voorzitter door een ander lid van de vaste 

beleidscommissie. 

[vervalt - geregeld in lid 6] 

17. Het lidmaatschap van een vaste beleidscommissie is persoonlijk. [vervalt - geregeld in artikel 13]  

18. Men kan van ten hoogste één vaste beleidscommissie tegelijkertijd lid zijn. 5. Een persoon kan van ten hoogste één vaste adviescommissie tegelijkertijd lid 

zijn. 

19. De vaste beleidscommissies treden op onder verantwoordelijkheid van het 

bestuur. 

7. De vaste adviescommissies treden op onder verantwoordelijkheid van het 

bestuur. 

 9. Het bestuur kan in een commissiereglement nadere regels vaststellen voor al 

datgene wat hij voor het functioneren en de taakuitoefening van een vaste 

adviescommissie nodig acht. 

Artikel 23 College van Dienstverleningszaken [artikel vervalt - college is een (verplichte) vaste adviescommissie] 

1. De Vereniging kent een College van Dienstverleningszaken waarvan de leden 

op voordracht van de adviescommissie, zoals bedoeld in artikel 15, worden 

aangewezen door de algemene vergadering. 

[vervalt; geregeld in artikel 13]  
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2. Het College richt zich op het verbeteren van de gemeentelijke 

uitvoeringspraktijk. Het College doet dit onder meer door: 

 a. Het adviseren van het bestuur over vast te stellen standaarden ter 

verbetering van de kwaliteit en efficiëntie van gezamenlijke gemeentelijke 

uitvoering; 

 b. Het doen van voorstellen aan het bestuur ter bevordering van 

samenwerking tussen gemeenten; 

 c.  Het voeren van overleg met het bestuur, leden van de vereniging en 

derden gericht op de totstandkoming van afspraken en overeenkomsten ter 

bevordering en uitvoering van de activiteiten genoemd onder a en b van dit 

artikel; 

 d. Het informeren van de leden over de onder punt a, b, en c genoemde 

activiteiten. 

[vervalt; is een uitwerking van artikel 20, lid 6]  

3. Het bestuur stelt een reglement vast waarin ten minste worden geregeld: 

 a. de samenstelling en werkwijze van het College; 

 b. de wijze waarop het bestuur de leden raadpleegt ter zake van de activiteiten 

van het College; 

 c. de wijze waarop het College rekening en verantwoording aflegt over zijn 

activiteiten, alsmede de frequentie daarvan. 

[vervalt; geregeld in artikel 20, lid 9]  

Artikel 24 Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering [verplaatst naar artikel 28]  

1. De Vereniging heeft een Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering. Het 

Fonds behoort tot het vermogen van de vereniging en heeft geen 

winstoogmerk. 

 

2. Ten laste van het Fonds worden de kosten gebracht van de activiteiten als 

bedoeld in artikel 3, sub r. 
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3. De algemene vergadering stelt, op voorstel van het bestuur, jaarlijks vast: 

 a. de voor de leden uit te voeren activiteiten als bedoeld in artikel 3, sub r 

 b. de begroting ter realisering van de onder a genoemde activiteiten; in deze 

begroting kunnen meerjarige verplichtingen worden opgenomen. 

 

4. Ieder lid van de Vereniging is jegens de Vereniging verplicht om jaarlijks een 

door de algemene vergadering vast te stellen financiële bijdrage aan de 

Vereniging te voldoen ter dekking van de kosten van het Fonds als bedoeld in 

lid 2, welke kosten volgen uit de in lid 3 genoemde begroting nadat deze is 

vastgesteld. 

 

5. Voor het aannemen van voorstellen als bedoeld in lid 3 en 4 van dit artikel, is 

een meerderheid van ten minste twee derde van het aantal ter vergadering 

uitgebrachte stemmen vereist. 

 

6. De algemene vergadering stelt als onderdeel van de jaarrekening van de 

Vereniging de rekening en verantwoording van het Fonds vast. 

 

7. Het bestuur stelt een reglement vast waarin ten minste worden geregeld: 

 a. de wijze van beheer van het Fonds; 

 b. de wijze waarop het College van Dienstverleningszaken in de gelegenheid 

wordt gesteld het bestuur te adviseren over de besteding van middelen uit het 

Fonds; 

 c. de wijze van afrekening in geval van opheffen van het Fonds, waarbij een 

eventueel batig saldo van het Fonds, na aftrek van de liquidatiekosten, wordt 

teruggestort naar de leden, naar rato van hun inbreng. 
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Artikel 25 College voor Arbeidszaken [artikel vervalt - college is een (verplichte) vaste adviescommissie] 

1. De Vereniging kent een College voor Arbeidszaken waarvan de leden op 

voordracht van de adviescommissie, zoals bedoeld in artikel 15, worden 

aangewezen door het bestuur. Dit gebeurt zo spoedig mogelijk na 

gemeenteraadsverkiezingen, dan wel na het ontstaan van een tussentijdse 

vacature. Deze aanwijzing wordt op de eerstvolgende algemene vergadering ter 

bevestiging aan de leden voorgelegd. 

[zie artikel 20, lid 2 en algemene bepalingen]  

2. Het College voor Arbeidszaken heeft tot taak: 

 a. de zorg voor de totstandkoming van afspraken en overeenkomsten als 

bedoeld in artikel 2, lid 2; 

 b. het informeren en adviseren van de leden van de Vereniging met betrekking 

tot de overeengekomen arbeidsvoorwaarden en het 

arbeidsvoorwaardenbeleid; 

 c. als vaste beleidscommissie als bedoeld in artikel 26 te adviseren inzake het 

overheidspersoneels- en organisatiebeleid, voorzover niet behorend tot de 

andere in dit lid genoemde zaken. 

[vervalt; is een uitwerking van artikel 20, lid 1 en 9]  

3. Het voeren van overleg, gericht op de totstandkoming van afspraken en 

overeenkomsten als bedoeld in artikel 2, lid 2 wordt overgelaten aan een of 

meer onderhandelingsdelegaties, die door het College voor Arbeidszaken in 

overleg met het bestuur worden benoemd. Het bestuur is bevoegd 

overeenkomsten goed te keuren, nadat het daarover de leden heeft 

geraadpleegd. 

[vervalt; is een uitwerking van artikel 20, lid 9. Slotzin is opgenomen in artikel 17]  
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4. Het bestuur stelt een reglement vast waarin worden geregeld: 

 a. samenstelling en werkwijze van het College voor Arbeidszaken; 

 b. samenstelling en werkwijze van de onderhandelingsdelegaties; 

 c. de wijze waarop het bestuur de leden van de Vereniging raadpleegt ter 

zake van de in lid 3 bedoelde overeenkomsten, waaronder begrepen het 

gewicht dat daarbij aan de opvatting van de verschillende leden wordt 

toegekend. 

[vervalt; is gedekt door artikel 20, lid 9]  

Artikel 26 Vaste beleidscommissies [verplaatst naar artikel 20]  

1. De algemene vergadering kan, na een voorstel daartoe van het bestuur, vaste 

beleidscommissies instellen ter voorbereiding van het door de Vereniging te 

voeren beleid in het kader van het behartigen van de belangen van de leden 

van de Vereniging. 

 

2. De algemene vergadering stelt na een voorstel daartoe van het bestuur vast: 

 a. de taak van de vaste beleidscommissie; 

 b. al hetgeen de algemene vergadering in verband met de taak van de vaste 

beleidscommissie nodig acht. 

 

3. Wijzigingen in hetgeen overeenkomstig lid 2 van dit artikel bij de instelling van 

een vaste commissie werd bepaald of geregeld, kunnen worden aangebracht 

door een besluit van de algemene vergadering tot wijziging van het 

instellingsbesluit 

 

4. De algemene vergadering kan een vaste beleidscommissie te allen tijde 

opheffen. 

 

5. Een vaste beleidscommissie bestaat uit minimaal zestien en maximaal twintig 

leden, inclusief de voorzitter, die door de algemene vergadering worden 

benoemd. Voor de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de 

afwijkende bepaling, van artikel 26, lid 7. 
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6. Voor de benoemingen van de leden van de vaste beleidscommissies worden 

aan de algemene vergadering kandidaten voorgesteld door de 

adviescommissie, zoals bedoeld in artikel 15. De kandidaatstelling betreft een 

enkelvoudige, niet bindende voordracht en geschiedt conform de procedure 

zoals beschreven in het huishoudelijk reglement. Voor de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de afwijkende bepaling, van 

artikel 26, lid 7. 

 

7. Voor de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal stelt het bestuur een 

reglement vast waarin ten minste wordt geregeld: 

 a. de opdracht 

 b. de samenstelling 

 c. de procedure voor werving en selectie 

 d. de verbinding met de andere vaste beleidscommissies 

 e. de vertegenwoordiging van de Vereniging in Europese en internationale 

gremia. 

[zie artikel 21] 

8. Tot lid van een vaste beleidscommissie kunnen slechts worden benoemd: 

burgemeesters, wethouders, raadsleden, secretarissen en griffiers van de in 

artikel 5, lid 1, onder a. genoemde leden. 

 

9. Uit eenzelfde gemeente kan niet meer dan één persoon in een vaste 

beleidscommissie zitting hebben. 

 

10. De voorzitters van de vaste beleidscommissies worden in functie benoemd.  

11. Een vaste beleidscommissie benoemt uit zijn midden een vice-voorzitter. Voor 

de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal geldt de afwijkende 

bepaling, van artikel 26, lid 7. 

 

12. Een persoon kan niet tegelijkertijd zitting hebben in een vaste beleidscommissie 

krachtens verschillende benoemingen. 
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13. Een lid van een vaste beleidscommissie, uitgezonderd de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal, wordt benoemd voor een periode 

van maximaal vier jaar. Deze periode eindigt op het moment dat na de 

raadsverkiezingen in zijn opvolging is voorzien door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

 

14. Een lid van een vaste beleidscommissie, uitgezonderd de vaste 

beleidscommissie Europa & Internationaal, is na zijn zittingsperiode één maal 

herbenoembaar. De algemene vergadering kan in het belang van de vereniging 

besluiten om een lid na het verloop van een tweede zittingsperiode te 

herbenoemen voor telkens één extra zittingsperiode. 

 

15. Indien een zittend lid van een vaste beleidscommissie tot voorzitter van een 

vaste beleidscommissie wordt benoemd, wordt zijn zetel in de vaste 

beleidscommissie geacht te zijn vacant gekomen. In de aldus ontstane vacature 

wordt zo spoedig mogelijk voorzien. 

 

16. De voorzitter wordt bij belet of ontstentenis vervangen door de vice-voorzitter en 

bij belet of ontstentenis van de vice-voorzitter door een ander lid van de vaste 

beleidscommissie. 

 

17. Het lidmaatschap van een vaste beleidscommissie is persoonlijk.  

18. Men kan van ten hoogste één vaste beleidscommissie tegelijkertijd lid zijn.  

19. De vaste beleidscommissies treden op onder verantwoordelijkheid van het 

bestuur. 

 

Artikel 27 Einde lidmaatschap vaste beleidscommissies [vervalt; geregeld in artikel 15]  

1. Een lid van een vaste beleidscommissie die zijn functie in het lokaal bestuur 

verliest, houdt terstond op lid te zijn van de vaste beleidscommissie. 
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2. Een lid van een vaste beleidscommissie die van functie in het lokaal bestuur 

verandert of een functie in een andere gemeente aanvaardt, houdt op lid van de 

vaste beleidscommissie te zijn op het moment dat in zijn opvolging is voorzien 

door: 

 a. de benoeming van een nieuw lid door de algemene vergadering 

 b. de aanwijzing van een waarnemend lid door het bestuur. 

 

3. Het lidmaatschap van een vaste beleidscommissie eindigt voorts: 

 a. door periodiek aftreden; 

 b. door overlijden; 

 c. door aftreden op eigen verzoek; 

 d. door ondercuratelestelling. 

 

4. Een lid van een vaste beleidscommissie kan te allen tijde door de algemene 

vergadering worden ontslagen of geschorst. 

 

5. Een lid van een vaste beleidscommissie, dat ingevolge lid 1 heeft opgehouden 

lid van de vaste beleidscommissie te zijn of wenst af te treden, geeft daarvan 

terstond schriftelijk kennis aan de voorzitter van het bestuur. 

 

 Artikel 21 - Commissie Europa en Internationaal 

 1. De commissie Europa en Internationaal bestaat uit: 

 a. een voorzitter, zijnde de voorzitter van het bestuur; 

 b. een vicevoorzitter van de commissie; 

 c. de op voordracht van de vereniging benoemde leden en plaatsvervangende 

leden van het Comité van de Regio’s; 

 d. de op voordracht van de vereniging benoemde leden en plaatsvervangende 

leden van het Congres van Lokale en Regionale overheden van de Raad 

van Europa; 

 e. maximaal 10 leden die actief zijn in internationale programma’s waaraan de 

vereniging direct of indirect is verbonden. 
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 2. Met inachtneming van artikel 13, lid 1 en 6, en na een voordracht van de 

voordrachtscommissie daartoe: 

 a. doet het bestuur een voordracht voor de leden en plaatsvervangende leden 

van de in lid 1, onderdeel c en d van dit artikel genoemde organen; 

 b. benoemt het bestuur de in lid 1, onderdeel e, van dit artikel bedoelde leden. 

 3. Artikel 14 is van toepassing op de zittingsduur van de in lid 1, onderdeel e, van 

dit artikel genoemde leden. 

 4. Het lidmaatschap van de commissie voor personen genoemd in dit artikel onder 

lid 1, onderdeel c en d, eindigt op het moment dat de benoeming eindigt van de 

in lid 1, onderdeel c en d, genoemde organen. 

 5. Op de beëindiging van het lidmaatschap van de commissie voor personen 

genoemd in dit artikel onder lid 1, onderdeel e, is artikel 15 van 

overeenkomstige toepassing met dien verstande dat de bevoegdheid van artikel 

15, lid 5, toekomt aan het bestuur van de VNG. 

 6. De Commissie Europa en Internationaal heeft ten doel de belangen te 

behartigen van de Nederlandse gemeenten bij de Europese en internationale 

instellingen binnen de kaders van de door de vereniging gestelde 

doelstellingen. 
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[Oorspronkelijk artikel 26] 

7. Voor de vaste beleidscommissie Europa & Internationaal stelt het bestuur een 

reglement vast waarin ten minste wordt geregeld: 

 a. de opdracht 

 b. de samenstelling 

 c. de procedure voor werving en selectie 

 d. de verbinding met de andere vaste beleidscommissies 

 e. de vertegenwoordiging van de Vereniging in Europese en internationale 

gremia. 

7. Het bestuur kan in een commissiereglement nadere regels vaststellen voor al 

datgene wat hij nodig acht voor het functioneren en de taakuitoefening van de 

commissie. 

[Oorspronkelijk artikel 15] Artikel 22 - Voordrachtscommissie 

1. Uiterlijk in december van het jaar voorafgaande aan de 

gemeenteraadsverkiezingen, stelt het bestuur een adviescommissie in op 

voordracht van de algemene directie. 

1. Het bestuur benoemt de voorzitter en de leden van de voordrachtscommissie 

op voordracht van de algemene directie. 

2. De adviescommissie is belast met het doen van voordrachten aan de algemene 

vergadering voor de samenstelling van het bestuur en de vaste 

beleidscommissies, zoals bedoeld in artikel 16 respectievelijk artikel 26. 

3. De voordrachtscommissie is belast met: 

 a. het voordragen van kandidaten aan de algemene vergadering bij vacatures 

in het bestuur en de vaste adviescommissies; 

 b. het voordragen van kandidaten aan het bestuur bij vacatures voor de in 

artikel 21, lid 1, onderdeel c en d, genoemde organen of de in artikel 21, lid 

1, onderdeel e, genoemde leden van de commissie Europa en 

Internationaal; 

 b. het voordragen van kandidaten voor andere vacatures op grond van een 

reglement waarin deze statuten voorzien.  

3. Het huishoudelijk reglement geeft regels omtrent de samenstelling en de 

werkwijze van de adviescommissie. 

4. Het huishoudelijk reglement regelt de samenstelling en werkwijze van de 

voordrachtscommissie. 
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 2. De voordrachtscommissie wordt ingesteld voor een periode van vier jaar, 

beginnende op 1 januari na het jaar van de periodieke 

gemeenteraadsverkiezingen. 

 Hoofdstuk VIII - Overige verenigingsorganen 

Artikel 28 Provinciale afdelingen Artikel 23 - Provinciale afdelingen 

1. De gemeenten, leden van de Vereniging, vormen provinciale afdelingen, 

teneinde zich in provinciaal verband bij de vervulling van hun bestuurstaken te 

kunnen doen bijstaan. 

1. In iedere provincie is een provinciale afdeling die de leden in die provincie 

bijstaat bij de vervulling van hun taken. 

2. In de gevallen als aangegeven in het huishoudelijk reglement worden de 

provinciale afdelingen geraadpleegd in verband met te vervullen vacatures. 

2. Het bestuur stelt nadere regels vast over de wijze waarop voor de provinciale 

afdelingen worden geraadpleegd bij vacatures waarvoor de 

voordrachtscommissie een advies uitbrengt. 

3. De statuten en/of huishoudelijke reglementen van de provinciale afdelingen en 

de wijzigingen daarin behoeven de goedkeuring van het bestuur. 

3. De statuten en de huishoudelijke reglementen van de provinciale afdelingen 

alsmede de wijzigingen daarin, treden pas in werking na goedkeuring van het 

bestuur. 

Artikel 29 Contributie  

De leden betalen ten behoeve van de Verenigingskas jaarlijks een contributie 

overeenkomstig het bepaalde in het huishoudelijk reglement. 

 

Artikel 30 Algemene directie en bureau Artikel 24 - Algemene directie 

Het bestuur en de andere organen van de Vereniging worden bijgestaan door een 

algemene directie, bestaande uit een algemeen directeur en een plaatsvervangend 

algemeen directeur. De algemene directie leidt het bureau van de Vereniging. 

1. De algemene directie bestaat uit een algemeen directeur en een 

plaatsvervangend algemeen directeur. 
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 2. De algemeen directeur wordt door het bestuur benoemd, geschorst en 

ontslagen; de plaatsvervangend algemeen directeur door de algemeen 

directeur. 

[oorspronkelijk artikel 31, lid 3] 3. Een besluit tot schorsing of ontslag, anders dan op eigen verzoek, is met 

redenen omkleed en vindt niet plaats voordat de betrokkene na schriftelijke 

oproeping in de gelegenheid is gesteld zich mondeling of schriftelijk te 

verantwoorden. 

[oorspronkelijk artikel 31, lid 2] 4. Het bestuur regelt de arbeidsvoorwaarden van de algemene directie, zo veel 

mogelijk overeenkomstig de voor rijkspersoneel geldende regelingen. 

 5. De algemene directie is onder meer belast met: 

 a. het bijstaan van het bestuur en de andere verenigingsorganen; 

  b. het uitzetten van de strategische hoofdlijnen; 

 c. de dagelijkse leiding van de vereniging en haar bureau. 

[oorspronkelijk artikel 33, lid 3] 6. De algemene directie oefent namens de vereniging de bevoegdheden van 

aandeelhoudster uit met dien verstande dat het bestuur vooraf goedkeuring 

heeft verleend voor: 

  a. de benoeming en het ontslag van bestuurders en commissarissen van een 

vennootschap; 

 b. de wijziging van de statuten en de ontbinding van een vennootschap. 

[oorspronkelijk artikel 31, lid 4] 7. De leden van de algemene directie leggen over ter zake van hun 

werkzaamheden verantwoording af aan het bestuur. Zij zijn verplicht aan het 

bestuur de inlichtingen te verstrekken die hun ter zake van hun werkzaamheden 

worden verzocht. 

 8. De algemene directie regelt haar eigen werkwijze en besluitvorming en kan 

daartoe een directiereglement vaststellen. 
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Artikel 31 Rechtspositie algemene directie [verplaatst naar artikel 24]  

1. De leden van de algemene directie worden door het bestuur benoemd, 

geschorst en ontslagen. 

 

2. Het bestuur regelt hun arbeidsvoorwaarden, zo veel mogelijk overeenkomstig 

de voor vergelijkbare functionarissen van het Rijk geldende maatstaven. 

 

3. Schorsing of ontslag, anders dan op eigen verzoek, geschiedt niet dan nadat de 

betrokkene na schriftelijke oproeping in de gelegenheid is gesteld zich 

mondeling of schriftelijk te verantwoorden, terwijl alle daartoe strekkende 

besluiten met redenen omkleed moeten zijn. 

 

4. De leden van de algemene directie zijn ter zake van hun werkzaamheden 

verantwoording schuldig aan het bestuur. Zij zijn verplicht aan het bestuur de 

inlichtingen te verstrekken die hun ter zake van hun werkzaamheden worden 

verzocht. 

 

Artikel 32 Rechtspositie overig personeel [verplaatst naar artikel 31]  

1. Het bestuur stelt de algemene voorwaarden vast, waaronder door de 

Vereniging arbeidsovereenkomsten zullen worden aangegaan, zo veel mogelijk 

overeenkomstig de voor rijkspersoneel geldende regelingen. 

 

2. Besluiten tot het beëindigen van een dienstbetrekking worden genomen door de 

algemene directie. 

 

 Hoofdstuk IX - Financiën 

[oorspronkelijk artikel 14] Artikel 25 - Boekhouding en financiën 

 1. Het boekjaar van de vereniging is gelijk aan het kalenderjaar. 

 2. De geldmiddelen van de vereniging bestaan uit: contributies, bijdragen, 

subsidies en andere inkomsten. 
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[Oorspronkelijk artikel 29 Contributie] Artikel 26 - Contributie 

 De leden zijn per boekjaar een contributie verschuldigd. Het bedrag van de 

verschuldigde contributie wordt door de algemene vergadering vastgesteld. 

 Artikel 27 - Begroting 

[oorspronkelijk artikel 18, lid 2] Het bestuur stelt voor aanvang van het boekjaar een begroting van de baten en 

lasten van de activiteiten van de Vereniging vast en deelt deze mede aan de leden 

van de vereniging. 

[oorspronkelijk artikel 24] Artikel 28 - Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering 

1. De Vereniging heeft een Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering. Het 

Fonds behoort tot het vermogen van de vereniging en heeft geen 

winstoogmerk. 

1. De vereniging heeft een Fonds Gezamenlijke Gemeentelijke Uitvoering. Het 

Fonds maakt onderdeel uit van de financiële verantwoording van de VNG. 

2. Ten laste van het Fonds worden de kosten gebracht van de activiteiten als 

bedoeld in artikel 3, sub r. 

2. Ten laste van het Fonds worden de kosten gebracht van de projectmatige, 

programmatische en structurele activiteiten die gericht zijn op de gezamenlijke 

gemeentelijke uitvoering. 

 3. Het Fonds wordt gevoed door bijdragen, niet zijnde contributie, van de leden. 

Deze bijdragen kunnen alleen worden aangewend voor de financiering van de 

activiteiten als bedoeld in lid 2 van dit artikel. 

3. De algemene vergadering stelt, op voorstel van het bestuur, jaarlijks vast: 

 a. de voor de leden uit te voeren activiteiten als bedoeld in artikel 3, sub r 

 b. de begroting ter realisering van de onder a genoemde activiteiten; in deze 

begroting kunnen meerjarige verplichtingen worden opgenomen. 

4. In een algemene vergadering die uiterlijk in de maand december wordt 

gehouden, legt het bestuur voor het komende boekjaar ter vaststelling aan de 

algemene vergadering voor: 

 a. de voor de leden uit te voeren activiteiten als bedoeld in lid 2 van dit artikel; 

 b. de begroting ter realisering van de onder a genoemde activiteiten; in deze 

begroting kunnen meerjarige verplichtingen worden opgenomen. 
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4. Ieder lid van de Vereniging is jegens de Vereniging verplicht om jaarlijks een 

door de algemene vergadering vast te stellen financiële bijdrage aan de 

Vereniging te voldoen ter dekking van de kosten van het Fonds als bedoeld in 

lid 2, welke kosten volgen uit de in lid 3 genoemde begroting nadat deze is 

vastgesteld. 

[verplaatst naar artikel 7, lid 3]  

5. Voor het aannemen van voorstellen als bedoeld in lid 3 en 4 van dit artikel, is 

een meerderheid van ten minste twee derde van het aantal ter vergadering 

uitgebrachte stemmen vereist. 

5. In afwijking van artikel 12, lid 1, is voor de vaststelling van de in lid 4 van dit 

artikel genoemde besluiten een meerderheid vereist van ten minste twee derde 

van het aantal ter vergadering uitgebrachte stemmen. 

6. De algemene vergadering stelt als onderdeel van de jaarrekening van de 

Vereniging de rekening en verantwoording van het Fonds vast. 

6. De rekening en verantwoording van het Fonds maakt deel uit van de 

jaarrekening van de vereniging. Eventuele saldi van het Fonds over de 

jaargrens worden als onderhanden werk aangemerkt. 

7. Het bestuur stelt een reglement vast waarin ten minste worden geregeld: 

 a. de wijze van beheer van het Fonds; 

 b. de wijze waarop het College van Dienstverleningszaken in de gelegenheid 

wordt gesteld het bestuur te adviseren over de besteding van middelen uit het 

Fonds; 

 c. de wijze van afrekening in geval van opheffen van het Fonds, waarbij een 

eventueel batig saldo van het Fonds, na aftrek van de liquidatiekosten, wordt 

teruggestort naar de leden, naar rato van hun inbreng. 

7. Het bestuur regelt in een Fondsreglement in ieder geval: 

 a. de wijze van beheer en besteding van het Fonds; 

 b. de wijze waarop het College voor Dienstverleningszaken in de gelegenheid 

wordt gesteld het bestuur te adviseren over de besteding van middelen uit 

het Fonds; 

 c. de wijze van afrekening in geval van opheffen van het Fonds, waarbij een 

eventueel batig saldo van het Fonds, na aftrek van de liquidatiekosten, 

wordt teruggestort naar de leden, naar rato van hun inbreng. 

[oorspronkelijk artikel 14] Artikel 29 - Jaarstukken 

 1. Op de jaarvergadering: 

 a. brengt het bestuur een bestuursverslag uit over de gang van zaken in de 

vereniging en over het gevoerde beleid. 

 b. legt het bestuur ter goedkeuring de jaarrekening voor. 
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 2. De jaarrekening wordt ondertekend door het hele bestuur. Ontbreekt de 

ondertekening van één of meer bestuurders, dan wordt daarvan onder opgave 

van redenen melding gemaakt. 

 3. Na vaststelling van de jaarrekening stemt de algemene vergadering over het 

verlenen van kwijting aan de leden van het bestuur voor het gevoerde beleid 

(decharge). 

Artikel 33 Betaalde dienstverlening [vervalt] 

1. Activiteiten van de Vereniging die voorzien in dienstverlening, waarvoor 

afzonderlijke vergoedingen worden bedongen, kunnen door het bestuur, op 

voorstel van de algemene directie, worden ondergebracht in afzonderlijke 

onderdelen van het bureau met een afzonderlijk financieel beheer of in 

vennootschappen, waarvan de Vereniging aandeelhoudster is. 

[vervalt] 

2. De algemene directie draagt er zorg voor dat de in lid 1 bedoelde activiteiten 

geschieden overeenkomstig de doelstellingen van de Vereniging. 

[vervalt] 

3. De algemene directie oefent de bevoegdheden van de Vereniging als 

aandeelhoudster van een in lid 1 bedoelde vennootschap uit, met dien 

verstande dat zij de voorafgaande goedkeuring van het bestuur behoeft voor de 

uitoefening van het stemrecht op de aandelen ter zake van de benoeming en 

het ontslag van bestuurders en commissarissen, de wijziging van de statuten en 

de ontbinding van de vennootschap. 

[zie artikel 24, lid 5]  
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 Hoofdstuk X - Overige bepalingen 

Artikel 34 Huishoudelijk reglement Artikel 30 - Huishoudelijk reglement 

Alle zaken betreffende de interne aangelegenheden van de Vereniging worden 

geregeld bij huishoudelijk reglement, vast te stellen door de algemene vergadering. 

Het huishoudelijk reglement mag geen bepalingen bevatten in strijd met deze 

statuten. 

1. Het bestuur kan een huishoudelijk reglement vaststellen waarin: 

 a. het bepaalde in deze statuten waar nodig verder wordt uitgewerkt; 

 b. onderwerpen worden geregeld waarin deze statuten niet voorzien. 

 2. Een concept-besluit tot instelling, wijziging of intrekking van het huishoudelijk 

reglement wordt tenminste vier weken ter consultatie voorgelegd aan de leden. 

De leden kunnen gedurende deze termijn hun zienswijze kenbaar maken. 

[oorspronkelijk artikel 32] Artikel 31 - Rechtspositie personeel 

 1. Het bestuur stelt de algemene voorwaarden vast waaronder door de vereniging 

arbeidsovereenkomsten zullen worden aangegaan, zo veel mogelijk 

overeenkomstig de voor rijkspersoneel geldende regelingen. 

 2. De algemene directie besluit over het aangaan en het beëindigen van een 

arbeidsovereenkomst. 

Artikel 35 Statutenwijziging en ontbinding Artikel 32 - Statutenwijziging 

1. Wijziging van de statuten kan slechts plaatshebben door een besluit van de 

algemene vergadering, waartoe is opgeroepen met de mededeling dat aldaar 

wijziging van de statuten zal worden voorgesteld. 

1. De algemene vergadering besluit tot wijziging van de statuten op basis van een 

voorstel van het bestuur. 
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2. Zij, die oproeping tot de algemene vergadering ter behandeling van een 

voorstel tot statutenwijziging hebben gedaan, moeten ten minste vijf dagen voor 

de dag van de vergadering een afschrift van dat voorstel, waarin de 

voorgestelde wijziging woordelijk is opgenomen, op een daartoe geschikte 

plaats voor de leden ter inzage leggen tot na de afloop van de dag, waarop de 

vergadering werd gehouden. 

2. Het voorstel tot statutenwijziging met daarin de woordelijke tekst van de 

voorgestelde wijziging maakt deel uit van de bijeenroeping als bedoeld in artikel 

9, lid 4.  

3. Tot wijziging van de statuten kan door de algemene vergadering slechts worden 

besloten met een meerderheid van ten minste twee derde van het aantal 

uitgebrachte stemmen. 

3. Het voorstel tot statutenwijziging is aanvaard als de algemene vergadering met 

ten minste twee derde van het aantal uitgebrachte stemmen instemt met het 

voorstel, in een vergadering waarin tenminste de helft van het aantal leden 

vertegenwoordigd is. 

 4. Als het vereiste aantal leden niet vertegenwoordigd is, kan het besluit tot 

statutenwijziging op de eerstvolgende algemene vergadering worden genomen, 

ongeacht het aantal in deze vergadering aanwezige leden. 

4. De statutenwijziging treedt eerst in werking nadat daarvan een notariële akte is 

opgemaakt. 

5. De statutenwijziging treedt niet eerder in werking dan nadat hiervan een 

notariële akte is opgemaakt. De bestuurders zijn verplicht een authentiek 

afschrift van de wijziging en de gewijzigde statuten neer te leggen ten kantore 

van het handelsregister. 

5. Het bepaalde in de leden 1 en 2 van dit artikel is niet van toepassing, indien in 

de algemene vergadering alle stemgerechtigden aanwezig of vertegenwoordigd 

zijn en het besluit tot statutenwijziging met algemene stemmen wordt 

aangenomen. 

[vervalt] 

6. De bestuurders zijn verplicht een authentiek afschrift van de akte van 

statutenwijziging en een volledige doorlopende tekst van de statuten, zoals 

deze na de wijziging luiden, neer te leggen ten kantore van het door de Kamers 

van Koophandel gehouden register. 

[zie lid 4] 
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7. Geen besluit tot ontbinding van de Vereniging kan worden genomen dan door 

een met ten minste drie vierde van de uitgebrachte stemmen genomen besluit 

van de algemene vergadering, waartoe is opgeroepen onder bijvoeging van het 

voorstel tot ontbinding. Het bepaalde in de leden 1, 2, 3 en 5 van dit artikel zijn 

van overeenkomstige toepassing op een besluit van de algemene vergadering 

tot ontbinding van de vereniging. 

[zie artikel 33]  

8. Tot vaststelling, wijziging of intrekking van het huishoudelijk reglement kan de 

algemene vergadering slechts besluiten, wanneer tot die vergadering is 

opgeroepen onder bijvoeging van het voorstel daartoe. 

[vervalt] 

Artikel 36 Vereffening Artikel 33 - Ontbinding en vereffening 

 1. De algemene vergadering besluit tot ontbinding van de vereniging.  

 2. De bijeenroeping van de algemene vergadering over de ontbinding van de 

vereniging is voorzien van: 

 a. een toelichting op het voorstel tot ontbinding; 

 b. een vermelding van het bepaalde in lid 3 en 4 van dit artikel. 

 3. Het voorstel tot ontbinding van de vereniging is aanvaard als de algemene 

vergadering met ten minste drie vierde van het aantal uitgebrachte stemmen 

instemt met het voorstel, in een vergadering waarin tenminste de helft van het 

aantal leden vertegenwoordigd is. 

 4. Als het vereiste aantal leden niet vertegenwoordigd is, wordt binnen vier weken 

een nieuwe vergadering bijeengeroepen waarin het besluit tot ontbinding kan 

worden genomen, ongeacht het aantal in deze vergadering aanwezige leden. 

1. Bij ontbinding van de Vereniging is het bestuur met de vereffening belast, tenzij 

de algemene vergadering, die tot de ontbinding besluit, anders bepaalt. 

5. Bij ontbinding van de vereniging is het bestuur belast met de vereffening, tenzij 

de algemene vergadering anders bepaalt in het besluit tot ontbinding. 
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2. Bij het besluit tot ontbinding worden de macht en de bevoegdheid van 

vereffenaars geregeld. 

6. Het besluit tot ontbinding regelt de macht en de bevoegdheid van vereffenaars. 

3. De algemene vergadering aan wie door vereffenaars rekening en 

verantwoording wordt gedaan, besluit op voorstel van de vereffenaars welke 

bestemming aan het eventueel batig saldo van de Vereniging zal worden 

gegeven. 

7. De vereffenaars leggen rekening en verantwoording af aan de algemene 

vergadering. Op voorstel van de vereffenaars besluit de algemene vergadering 

over de bestemming van het eventueel batig saldo van de vereniging. 

Artikel 37 Slotbepaling Artikel 34 - Slotbepaling 

 1. Bepalingen in reglementen die in strijd zijn met deze statuten of het 

huishoudelijk reglement, zijn nietig. 

In alle aangelegenheden van de Vereniging, waarin deze statuten of het 

huishoudelijk reglement niet voorzien, wordt door het bestuur beslist. 

2. Het bestuur beslist over alle aangelegenheden van de vereniging, waarin deze 

statuten of het huishoudelijk reglement niet voorzien. 
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